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 مقدمه

بک س های نوین اطلاعاتی و ارتباطاتی در زندگی روزمره،با گسترش روزافزون کاربردهای فناوری

دچار تغییراتی شده است که سیاستگذاری فرهنگی و اجتماعی موثر نیازمند شناخت زندگی کودکان 

ای را برای تازهر دسترس کودکان، مسیر ابزارهای دیجیتال دهای نوین و این تغییرات است. فناوری

ضروری است و سایر ابعاد زندگی فراهم کرده است. در چنین شرایطی  اتزندگی، آموزش، ارتباط

ا مطالعه برنت به دقت مورد بررسی قرار گیرد تا ها، شرایط و چگونگی استفاده کودکان از اینتکه زمینه

در  و حقوق کودکانها فرصت، تهدیدها، تجربه عینی و ذهنی کودکان در فضای مجازی، به نیازها

عمل آید. در همین راستا، ه فرهنگی و اجتماعی توجه کافی ب گذاریسیاستفضای مجازی در امر 

 و سیاستگذاری متناسب با این شناختها و رفتارهای کودکان ی با هدف شناخت نگرشاجرای پیمایش

هنگ و ارشاد اسلامی فرهنگ و هنر در فضای مجازی وزارت فرمرکز توسعه در اولویت اقدامات 

ها و موسسات پژوهشی، اجرای این پروژه مطالعاتی به قرار گرفت که پس از بررسی توان پژوهشگاه

 پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات واگذار شد. 

 های دقیقآوری دادهجمعدرصدد است تا با  (دهاتهدی و ها)فرصت رانیدر ا نترنتیکودکان و اپژوهش 

میزان توجه به حقوق و ی فضای مجازی هافرصت، خطرات و دیجیتالی کودکانتجربیات  در مورد

 د. را فراهم نمای در فضای مجازی، زمینه تدوین سند مدیریت مصرف اینترنت برای کودکان کودکان

ایر س درهای مشابه هر چند انجام چنین پژوهشی در ایران دارای سابقه قبلی نیست اما برخی پژوهش

کشورهای اینترنت و کودکان در گزارش توان به از آن جمله می نجام شده است کهاهای جهان کشور

، کشورهای شیلی و بلغارستان در سال 2016آرژانتین، صربستان، آفریقای جنوبی و مونته نگرو در سال 

های انجام شده در کشورهای آلبانی، نتایج پژوهشاشاره کرد.  2018و غنا و اوروگوئه در سال  2017

اند و کشورهای چین، کردهمشابه  پیمایشاقدام به اجرای  2018در سال  لاند، کانادا و فیلیپین کهنیوز

. اند، هنوز منتشر نشده استرا انجام دادههای مشابهی پیمایش 2019تاریکا و پرو که در سال هند، کاس

سال گزارشی . این کشور، هر وضعیت برزیل منحصر به فرد استی جهان، در میان کشورهاهمچنین 

 .کندمنتشر میاینترنت و کودکان،  عنوانای با را در قالب سالنامه

های هها و برنامدر سیاستو متناسب با رویکرد بومی  ایجاد تغییرات مناسبها  هدف عمده این پژوهش

اجتماعی و فرهنگی کشورها با توجه به فرصت و تهدیداتی است که فرا روی کودکان در فضای مجازی 

نشان از ایجاد برخی تغییرات « کودکان جهان در اینترنت»های انجام شده از تاثیرات دارد. ارزیابی قرار

ا بر همثبت، متاثر از نتایج به دست آمده از این پژوهش هاست. مثلا نتایج به دست آمده از این پژوهش

ه توسعه وده و منجر بهای آموزشی کشورهای مونته نگرو، فیلیپین و بلغارستان تاثیر گذار بسیاست
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های این پژوهش در برنامه درسی و جلب حمایت والدین در این کشورها شده است. همچنین یافته

های دیجیتالی برای حفاظت کودکان در فضای مجازی در کشورهای برزیل و آلبانی تدوین استراتژی

ازی ر زمینه ارتباطات مجدید ددر کشور آرژانتین نیز منجر به تصویب یک قانون جاست و  موثر بوده

 شده است.

مرکز توسعه  با حمایتبه پیشنهاد و « اینترنتکودکان و »اجرای پژوهش  1398نیز از سال  در ایران

های بومی فرهنگ و هنر در فضای مجازی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی با هدف تدوین سیاست

. رهنگ، هنر و ارتباطات قرار گرفتمدیریت مصرف اینترنت برای کودکان در دستور کار پژوهشگاه ف

ی المللی کرونا همزمان شد و تعطیلاین طرح در پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات با اپیدمی بیناجرای 

 راهای بهداشتی، اجرای آن را دشومدارس و عدم امکان ارتباطات مستقیم با کودکان، بر اساس پروتکل

ه با همکاری وزارت آموزش و پرورش از طریق پروژ انجام این سرانجام امکانحال اخت. با اینس

نظور ساخت اینترنتی که به میک زیرسامانه شاد به عنوان  فراهم شد. استفاده ازپرسشنامه اینترنتی 

ه پیمایش پژوهشگا پژوهشی ،  برای تیماست آموزش محتواهای درسی در آموزش و پرورش ایجاد شده

ان کودک»های گزارشچه  د. اگرناز این پیمایش داشته باش متفاوتاین امکان را فراهم آورد تا اجرایی 

ده های بومی کشورهای یاد شبر اساس ویژگی کشورهای دنیاسایر  های مختلفی دربه روش «اینترنتو 

رسد اجرای اینترنتی و بومی این پیمایش در بر اساس شواهد و مستندات به نظر می ولی، اجرا شده بود

 ندر میان تمام کشورهای جها بار توسط پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطاتین نخست برای ،سطح ملی

 امکان پذیر شده است.در ایران 

های این پژوهش در دو فصل تنظیم شده و به غیر از فصل اول که در برگیرنده گزارش نهایی یافته

اجه ازی موجضای مهایی از کودکان و تجربیات آنها در فبا داده ،در دیگر فصول .کلیات پژوهش است

ای در کشور، در سطح ملی ندارد. مشخصات پاسخگویان، دسترسی به اینترنت، فرصتهستیم که سابقه

ها و خطرها، سلامت و منابع و هویت کودک ها، ریسکدیجیتال، مهارتبوم  زیستو رفتارها،  ها

 های در نظر گرفته شده در این گزارش هستند. عناوین فصل

پژوهشگاه فرهنگ، هنر مرکز توسعه فرهنگ و هنر در فضای مجازی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی و 

ها لازم را برای ایجاد زیست جهانی سالم، ها و زمینهنتایج این پیمایش انگیزههستند و ارتباطات امیدوار 

دکان در ایران فراهم برای کوهای مناسب، ریزیها و برنامهکم خطر و اخلاقی، از طریق سیاستگذاری

 ود.توسط این دو نهاد ش مدیریت مصرف اینترنت برای کودکانسند سیاستی  آورد و منجر به تدوین
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 فصل اول: 

  ا اجر ە  کلیات، چارچوب مفهومی و شیو
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 طرح مسئله -01

 جهان سراسر در نترنتیا به کودکان یدسترس (1-1

های اطلاعاتی و ارتباطی به طور عام و  به طور خاص، ابزارهای دیجیتال در دسترس کودکان، فناوری

 . به نظراندآوردههای را برای زندگی، آموزش، ارتباط، کار و مشارکت شهروندی فراهم مسیرهای تازه

ت از این رو اسرسد که اینترنت تبدیل به زیرساخت اصلی تمامی ابعاد زندگی روزانه ما شده و می

 شود. در این میان، تعداد روزافزونیاستفاده می« عصر دیجیتال»که برای اشاره به روزگار ما از اصطلاح 

از کودکان سراسر جهان میان دنیای دیجیتال و دنیای واقعی در رفت و آمد هستند و هر روز بیشتر از 

وزش، ارتباطات و سرگرمی استفاده پیش از فناورهای اطلاعاتی و ارتباطی برای کسب اطلاعات، آم

کان ها و مسائل کودها، چالشسالان، فرصتدر میانه مسائل عصر دیجیتال برای دنیای بزرگ .کنندیم

نمود چندانی ندارد و این نکته در مورد کشورهای در حال توسعه که اینترنت و فضاهای مجازی 

 بیشترین تأثیر را دارند، اهمیت بیشتری دارد. 

س برآوردها، یک نفر از هر سه کاربر اینترنت در جهان و یک نفر از هر چهار کاربر اینترنت در بر اسا

پیامدهای مهمی برای زندگی کودکان « عصر دیجیتال»ایران، کودک است و این به معنای آن است که 

ت به اینترن درصد از مردم اروپا، شمال امریکا، و استرالیا دسترسی 80در حال حاضر، نزدیک به  1دارد.

های افریقا و جنوب آسیا قابل مقایسه درصدی مردم در برخی بخش 25دارند که با دسترسی کمتر از 

 .3درصد برآورد شده است 73این رقم برای جمعیت ایران  2است.

های اخیر، در کشورهای معروف به منطقه های انجام شده، در این حوزه در سالحجم سرمایه گذاری

به شدت افزایش یافته و دسترسی به اینترنت در این منطقه با سرعت بالایی در حال جنوب اقتصادی 

افزایش است. از آنجا که این کشورها جمعیتی به مراتب بیشتر از کشورهای توسعه یافته دارند، کاربران 

 از کاربران کشورهای شمال هستند. هم در این منطقه به مراتب بیشتر اینترنت 

ه بین یک سوم تا نیمی از جمعیت کشورهای منطقه جنوب، که ایران هم یکی از با توجه به این ک

کودک هستند، و فزون بر آن با توجه به اینکه ایران یکی از کشورهایی است که در نقطه اوج  آنهاست،

 4رشد جمعیت قرار دارد می توان مدعی شد که در نقطه اوج رشد جمعیت آنلاین نیز قرار داریم .

                                                 
 

Livingstone, Carr and Byrne (2015). 1 

ITU (2016). 2 

 1396-برخورداری خانوارها و استفاده افراد از فناوری اطلاعات و ارتباطات رییطرح آمارگ جینتا ران،یمرکزآمار ا3 
4 Ibid. 
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ها، شرایط و چگونگی استفاده کودکان از اینترنت به دقت مورد ضروری است که زمینه بنابراین،

بررسی قرار گرفته و با مطالعه تجربه عینی و ذهنی کودکان در فضاهای مجازی، به نیازها و حقوق 

ای مشورتی هریزی، تدارک و حاکمیت ملی اینترنت بپردازیم و بستهگذاری، برنامهکودکان در سیاست

 های ملی را برای ارائه در محافل مرتبط جهانی آماده کنیم.برآمده از تجربه

به رغم کاستی نسبی مدارک و شواهد، کودکان همه جا پیشگامان باهوش و دانای دنیای دیجیتال در 

. ای استهای عمدهها از اینترنت در همه جا مایه نگرانیشوند و در عین حال استفاده آننظر گرفته می

 مزاحمت ی،سن قانون ریافراد ز یمستهجن برا محتواهای خشونت، ،از کودکان یاستفاده جنسسوء

  پرستی، ژادن ی،بریسا یو قلدر ت، اذینترنتیبه ا ادیو اعت بازی ،نیآنلا یهاکلاهبرداری ی،نترنتیا های

انی به رس بیآس ،ییاشتهابی  ،شکار گذرواژه کاربران ،خواستهنا یکالکترونی ارتباطات ها، هرزنامه

فقط نمونه هایی هستند از انبوه تهدیداتی که در  یاطلاعات خصوص افشای ی و خودکش اخود ی

های فرصت»های موجود دال بر آن است که اینترنت فرا روی کودکان قرار دارند. علاوه بر این نشانه

در از جهان که  ییهابخشبرای کودکان به خوبی تحقق پیدا نکرده اند و این مسئله در مورد « دیجیتال

از  5از دامنه و عمق بیشتر برخوردار است. است یت همراهمحدود با نیبه منابع آنلا یدسترسآنها 

اند ـ نابرابری و هایی که کودکان از دیرباز در زندگی روزمره با آنها مواجه بودهسوی دیگر، آسیب

 6کنند.ای پیدا مییتال تازهطرد، خشونت، استثمار و سوء استفاده جنسی ـ هر روز ابعاد دیج

مخاطرات پیش روی کودکان و  اندداشتهی انجام شده در کشورهای دیگر تلاش هاپژوهشبرخی 

 در عین حال، 7ها در فضاهای اینترنتی را گزارش و مستند کنند.های پدید آمده برای آنفرصت

های استفاده از اینترنت و تلفن همراه همچنان بدون های زیادی در مورد مخاطرات و فرصتپرسش

افتد؟ جوامع برای به حداقل رساندن برد و چه کسی به مخاطره میپاسخ مانده است. چه کسی سود می

ک ها در یو موفقیتها ها باید چگونه به اینترنت متصل شوند؟ آیا تلاشخطرها و توسعه فرصت

ای از ملاحظات تواند راهنمای کشور یا موقعیت دیگر باشد؟ مجموعهکشور یا یک موقعیت، می

ها شوند که این پرسشهنجاری و فرهنگی و ساختارهای متفاوت اجتماعی به طور طبیعی باعث می

 د. ر مطرح باشدر مورد کیفیت و کمیت استفاده کودکان از اینترنت در ایران نیز با قوت بسیا

                                                 
 

5 See Method Guide 10: Addressing diversities and inequalities at www.globalkidsonline.net/inequalities 

6 See Method Guide 7: Researching online child sexual abuse at www.globalkidsonline.net/sexual-

exploitation 
7 For recent international reports, see Gasser, Maclay and Palfrey (2010), International 

Telecommunications Union (2013), OECD (2011, 2012), and UNICEF Research Centre -Innocenti (2012). 

http://www.globalkidsonline.net/inequalities
http://www.globalkidsonline.net/sexual-exploitation
http://www.globalkidsonline.net/sexual-exploitation
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های موجود درباره استفاده از اینترنت بر اساس سن، با همه پراکندگی که در کشورهای مختلف داده

کنند سال همان قدر از اینترنت استفاده می 15این تصویر را ایجاد کرده است که کودکان زیر سن  دارد،

ساله( بیشتر از هر گروه  24تا  15، جوانان )1سال؛ بر اساس نمودار شماره  25که بزرگسال بالای 

 کنند. سنی از اینترنت استفاده می

 : میزان نسبی استفاده افراد از اینترنت در چند کشور1نمودار شماره 

 
 سال در ونزوئلا یهاداده. است شده مشخص کشور هر نام یجلو پرانتز در و است، متفاوت مختلف یکشورها در تیجمع یسن دامنه: توجه

 ایتانیبر و ،یاسلواک ،یلتون ؛2014 سال در سنگاپور و پاراگوئه، ژاپن، السالوادور، مصر، ل،یبرز ،یویبول ؛2013 سال در عمان و بنگلادش ؛2012
 اطلاعات جز به) ارتباطات و اطلاعات یفناور یهاشاخص داده گاهیپا/  مخابرات یجهان هیاتحاد: منبع. است شده یگردآور 2015 سال در

 (.است شده اخذ آفکام از که ایتانیبر

چیست؟ کودکان سراسر جهان چه چیزی  8پیامدهای دسترسی کودکان به اینترنت از نظر زیست بهینه

باید چه چیزی بخواهند( و در واقع  هاآنکنند خواهند؟ )نه این که بزرگسالان فکر میاز اینترنت می

ع ها ممکن است پیچیده و متنواین پرسشاز اینترنت داشته باشند؟ پاسخ به  ستیبایمچه انتظاری 

تر زندگی باشد، چرا که شرایط و نتایج استفاده از اینترنت به خود کودکان، بستر زیستی و محیط گسترده

 9قرار داده است. ریتأثها را تحت ها و از جمله فضاهای دیجیتالی بستگی دارد که زندگی آنآن

ی و ارتباطی های اطلاعاتفناوری توانایی کودکان در دسترسی به توان در ارتباط طبیعی بااین بستر را می

های توان به هنجارو استفاده از آن مورد ملاحظه قرار داد. از جمله موانع دسترسی کودکان به اینترنت می

                                                 
 

شود که در زمینه استفاده می« رفاه»گذاشته شده است. در ادبیات توسعه، بیشتر از معادل  Being-Wellعبارت زیست بهینه به عنوان معادلی برای 8
 ندارد.  کودکان رسانایی کاملی

9 See Method Guide 1: Research framework at www.globalkidsonline.net/framework 

http://www.globalkidsonline.net/framework
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چون ها ،هماجتماعی و نظام ارزشی سنتی اشاره کرده که باعث تبعیض و به حاشیه راندن برخی گروه

شود. در برخی جوامع، حتی مفهوم های قومی و زبانی میان ناتوان جسمی، کودکان اقلیتدختران، کودک

کودکی با هنجارهای مورد پذیرش جهانی تفاوت دارد: دختران نوجوان به عنوان بزرگسال فرض 

 شودها خواسته میشوند، و از آنکنند، وادار به ترک تحصیل میشوند. آنها در کودکی ازدواج میمی

های خانه و مراقبت از خواهران و برادران را برعهده گیرند. هنجارهای اجتماعی از این دست، کار

کند و بعید است که این های اطلاعاتی و ارتباطی فراهم نمیفرصت زیادی برای آموختن از فناوری

طی و ارتباهای اطلاعاتی های مدارس نیز استفاده چندانی از فناوریگروه از کودکان بتوانند در کلاس

علاوه بر عوامل زمینه ای مذکور  عوامل دیگری نیز بر نوع استفاده کودکان از اینترنت اثر  10ببرند.

 توان به موارد زیر اشاره کرد:گذارند که از آنها میان میمی

  توان اقتصادی: با آن که اینترنت به نحو روزافزونی در دسترس افراد بیشتری در گوشه و کنار

ست های همراه اهای فقیرتر، این هزینه اتصال به اینترنت و تلفنگیرد، در محیطیجهان قرار م

 که نقشی تعیین کننده در دسترسی کودکان به اینترنت دارد.

  زبان: بسیاری از کشورها دارای چند زبان رسمی هستند و در برخی از آنها چندین زبان به کار

دارد( و در بسیاری از این زبانها محتوای چندانی  زبان رایج 150شود )مثل فیلیپین که برده می

تواند عامل تقویت های محلی خود میدر اینترنت وجود ندارد. بنابراین، وجود محتوا در زبان

 کننده یا مانع استفاده از اینترنت باشد.

  تعارض، شکنندگی و عدم ثبات سیاسی در بسیاری از جوامع باعث عدم دسترسی کودکان به

دسترسی به  شود. در چنین جوامعی،)حق تحصیل، سلامت، سرپناه( می نیادیبنحقوق 

وانند تها میشود. حال آن که این فناوریهای اطلاعاتی و ارتباطی امری لوکس تصور میفناوری

بخش باشند و در راه نیل به شادی، گزارش خشونت، و اجتناب از مسیرهای خطرناک زندگی

 11مهاجرت به کار گرفته شوند.

های فرهنگی، اجتماعی، آموزشی، ارتباطی و تولیدی های دولتی، مدیریتبنابراین، برای این که دستگاه

نفعان بتوانند خدمات، های مختلف و دیگر ذیها و سازمانو اقتصادی جامعه، نهادهای مردمی، شرکت

                                                 
 

10 UNICEF 2013 and UNICEF 2012 
11 Moestue and Muggah (2014); UNICEF (2011). 
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یق به شواهد و داده های دقهای دیجیتال را طراحی، تنظیم یا به کارگیرند، نیاز زیادی ها و فناوریشبکه

المللی به دنبال نفعان در سطوح محلی، ملی، و بینو متقن در سطح محلی و ملی وجود دارد. همه ذی

قابل  های دیجیتال گشوده،های مشترک و سازوکارهای همکاری هستند تا بتوانند محیطیافتن زمینه

 12اطمینان، امن، و جامعی را بسازند.

« سالزرگب»و « عمومی»های مرتبط با اینترنت، فقط کاربران ها و رویهی از سیاستبا این وجود، بسیار

را در نظر دارند و توجهی جدی به سن و جنسیت کاربر یا شرایط زندگی واقعی کاربران کودک ندارند. 

 ها در سطح ملی و اجتماعی تجربه ذهنی و عینی کودکان را باید لحاظها و برنامهبرای توسعه سیاست

و هر روش دیگری  13شودکرد و این کار از راه پژوهش و نیز مشاوره مستقیم با خود کودکان ممکن می

 انجامد.نیازهای واقعی کودکان می جز این، به فهم ناقص یا عدم توجه به

 و تهدیدهای اتصال به اینترنت هافرصت: شکل بندی 1جدول 

 کودک به عنوان عمل کننده
کودک به عنوان مشارکت 

 کننده
   کودک به عنوان گیرنده پیام

خود راه اندازی یا یادگیری 

 جمعی

تماس با دیگرانی که برای او 

 جذابند
 منابع تربیتی

یادگیری و ادبیات و 

 منابع دیجیتالی

ت ها
ص

فر
 

 انضمام به مشارکت مدنی
های مورد تبادل در میان گروه

 علاقه
 مشارکت مدنی اطلاعات جهانی

 خلاقیت و خودبیانی تنوع منابع الهام بخشی خلاقانه برانگیزمحتوای خلاقیت 

 بیان هویت
شبکه اجتماعی اشتراک تجارت 

 با دیگران

توصیه 

 )شخصی/سلامتی/جنسی(

هویت یابی و ارتباطات 

 اجتماعی

 تجاری گذاریآگهی، هرزنامه، سرمایه برداشتن اطلاعات شخصی دانلود غیر منطقی، هک کردن

ت
خطرا

 

را مورد اذیت قرار دیگران 

 دادن
 مورد اذیت واقع شدن

پرخاشگری/وحشت/محتوای 

 تربیت انگیز
 خشونت آمیز

تولید محتوا جنسی صدمه 

 زننده
 ملاقات با بیگانگان

محتوا با متن جنسی صدمه 

 زننده
 جنسی

هایی برای تدارک توصیه

 خودکشی
 خود آزاری ناخوشایندی

هایی برای مصرف مواد توصیه

 مخدر
 هاارزش

 

  

                                                 
 

12 Global Commission on Internet Governance (2016); World Bank (2016). 

13 See Method Guide 8: Participatory methods at www.globalkidsonline.net/participatory-research 

http://www.globalkidsonline.net/participatory-research
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 گذاری در حوزه اینترنت کودکانهای سیاستها و چالشزمینه (2-1

رشد بسیار سریع تکنولوژی و گسترش جغرافیایی اینترنت و نفوذ آن در همه ابعاد زندگی در سطوح 

های پویای چندسطحی را هم پا با تغییرات گذاریالمللی، ملی و محلی، ضرورت سیاستمختلف بین

المللی، ننفعان بیای از ذیها باید بتوانند طیف گسترده. این سیاستچندان کرده استتکنولوژیک دو 

اندازها و اصول طراحی فضای اینترنت را ترسیم و مبانی ملی، و محلی را گرد هم آورند تا چشم

 حاکمیتی آن را تعیین کنند.

م در المللی و هر سطح بینها هم ددر مرحله نخست که مسئله توسعه اینترنت مطرح بود، همه سیاست

راه  های بنیادین برای بهسطح ملی، روی مسائل تکنیکی از قبیل زیرساخت، استانداردها و پروتکل

های مرتبط با اینترنت روی مسائلی همچون امنیت، توسعه انداختن اینترنت متمرکز بود. امروز، سیاست

المللی ها به دلیل ماهیت متکثر و بینحوزهگذاری در این اقتصادی و حقوق بشر تمرکز دارند. سیاست

، المللی و متفاوت امنیت سایبریهای زیادی به دلیل ابعاد بیناینترنت دشوارتر شده است. دشواری

 المللی فرا روی سیاستگذاریها و قوانین حریم خصوصی و ساختار اجرایی قوانین بینحفاظت از داده

همان حقوق جاری »ر این، به رغم پذیرش جهانی این اصل که در این حوزه قرار گرفته است. افزون ب

به کارگیری آن در کشورهای  14«در فضاهای غیراینترنتی را باید در فضاهای اینترنتی هم رعایت کرد

در ساختارهای اجتماعی و  هایی همراه شده است. در ایران هم به خاطر تفاوتمختلف با تفاوت

 شود که نیاز بههای ویژه ساخته میها و چالشای سرشار از فرصتهنجارهای فرهنگی، فضاهای یگانه

 مطالعه و گزارش دارد. 

های المللی از طریق ایجاد اجماع میان گروهی مرتبط با اینترنت بینندهایفرآها و گذاریبیشتر سیاست

ی و غیره، ، بخش خصوصی، جامعه مدنهادولتها اعم از نفعان ایجاد شده است. این گروهمختلف ذی

های در کنار هم، به دنبال توافق بر سر مسئله حاکمیت در اینترنت یا اصول، هنجارها، قوانین، رویه

به بیان دیگر، به  15های اجماعی و مشترک برای توسعه و کاربرد اینترنت هستند.گیری و برنامهتصمیم

ی متمایز کودکان را به مثابه یکگذاری، نیازها و حقوق ندرت اتفاق افتاده است که فرآیندهای سیاست

های کاربری اینترنت، به رسمیت شناخته باشند. در آنجا هم که مسائل کودکان مورد ترین گروهاز مهم

                                                 
 

ion, protection and enjoyment of human rights on Human Rights Council Resolution 20/8. The promot 14

the Internet 16/07/2012. 
E-05/TUNIS/DOC/6(Rev.1)-Tunis Agenda for the Information Society WSIS 15 



   

 

 

سی
رر

ب
 

جرا
ا

 ی
أس

ح ت
طر

ی
 س

ران
 ته

هر
 ش

ب
ضلا

 فا
که

شب
 

 

، بیشتر مسائل مربوط به حفاظت از کودکان )مزاحمت سایبری، تجاوز و استثمار اندگرفتهتوجه قرار 

ق کودک )همچون حریم خصوصی و آزادی جنسی( مطرح شده است و دیگر مسائل مربوط به حقو

 16اند.های فرهنگی و  اجتماعی حاکم بر جوامع در حال گذار، اغلب نادیده ماندهبیان( و تفاوت

تبر ی معهادادههای حاکمیت جهانی اینترنت، فقدان علاوه بر توجه ناکافی به حقوق کودکان، در بحث

گی بینی پیامدهای اینترنت در زندشواری در پیشدر خصوص نوع استفاده کودکان از اینترنت، باعث د

این وضعیت به ویژه در مورد  17اندازد.های مبتنی بر داده را به تعویق میکودکان شده و توسعه سیاست

های ملی بدون توجه به کشورهای در حال توسعه )همچون ایران( صادق است، آنجا که بیشتر سیاست

توان تصور کرد که به به راحتی می 18شوند.ی کودکان تدوین میهای پیشین و نظرات و تجربههاداده

ی جاری ممکن است در عمل حاصل هااستیسهای خوبی که در کار بوده است، رغم همه نیت

در برخی موارد که  19ای باشد.های رسانهفشارهای عمومی یا محفلی ناشی از اتفاقات استثنایی یا بازی

به اندازه کافی مورد توجه قرار گرفته است، باز هم اثر کاملی بر  ی لازم در دسترس بوده وهاداده

ان اند که کودکهای زیادی نشان دادههای سیاستی نگذاشته است. برای مثال، با آن که پژوهشچارچوب

ها در در فضاهای مجازی و از جمله در بازی در سنین پایین به اینترنت دسترسی دارند و حضور آن

ها گذاریباز هم بسیاری از سیاست 20ای بر قوای شناختی آنان داشته باشد،ند تأثیر سازندهتوااینترنتی می

های اطلاعاتی و ارتباطی و استفاده ایمن از اینترنت در به ویژه در سطوح ملی در پی ترویج فناوری

 22 21سال هستند. 12کودکان بالای 

ن در فضاهای آنلاین، و استفاده از گذاری اخیر، پیرامون امنیت کودکای روندهای سیاستبررس

های حاکمیتی در گذاریدهد که قانونهای آموزشی نشان میهای اطلاعاتی و ارتباطی در محیطفناوری

مورد امنیت سایبری برای پیشیگیری از استثمار کودکان و به خصوص در حوزه سوء استفاده از کودکان 

های پیشگیری از استثمار و فاصله زیاد میان سیاستها اما همین بررسی 23پیشرفت زیادی کرده است.

                                                 
 

Livingstone, Carr and Byrne (2015). 16 
Byrne (2015); Lebegue (forthcoming). 17 

Lebegue (forthcoming). 18 
Winther (2016).-Albright and Kardefelt Byrne, 19 

Eichenbaum, Bavelier and Green (2014). 20 

UNESCO (2016). 21 
www.globalkidsonline.net/policyat Method Guide 11: From research findings to policymaking See  22 

See Lebegue (forthcoming), Baudouin et al. (2014), OECD (2011), UNESCO (2014). 23 

http://www.globalkidsonline.net/policy
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دهد. پرورش کاربران جوان اینترنت های ارتقای حقوق شهروندی دیجیتال را نشان میتجاوز با سیاست

هایی دارد که توانایی، انعطاف و عزت نفس کودکان را علاوه بر وجوه سلبی و امنیتی، نیاز به سیاست

 24ها بهره گرفته و تهدیدها را به حداقل برسانند.بتوانند از همه فرصت هاآنتقویت کنند تا جایی که 

از  تر در مورد حفاظتهای گستردهگذاری اینترنت در رابطه با کودکان یا با سیاستدر عمل، سیاست

 های آموزشی و صیانت از سوادکودکان یا با حقوق آنها به صورت کلی عجین شده است یا با سیاست

هم  رجاعی بهشوند و هیچ پیوند و او توانایی دیجیتال؛ هر چند این دو همیشه جدا بررسی و مطرح می

ها، نفعان متنوع مسئول در استفاده امن و ایجابی کودکان از اینترنت )اعم از دولتکنند. ذیپیدا نمی

های های نزدیکی با هم داشته باشند تا بتوانند بر چالشبخش خصوصی و عموم مردم( باید همکاری

ها و تهدیدها را در یک رصتگذاری و اجرا فائق آیند و تمامی فمرتبط با هماهنگی در سطح سیاست

 انداز مشترک لحاظ کنند. چشم

ذا های سلبی یا ایجابی فعلی وجود دارد، لدست آخر اینکه، شواهد بسیار کمی درباره اثربخشی سیاست

ها و یگذارای به اثربخشی انواع سیاستهای مستندسازی و گردآوری شواهد باید توجه ویژهدر برنامه

 شود.ها معطوف مداخله

های مختلفی در مذاکرات و های اخیر، بر نقش اینترنت در رشد و توسعه اقتصادی، به شکلدر سال

و ملی، تمرکز شده است. هر روز بیش از گذشته بر نقش دسترسی برابر  المللیهای بینگذاریسیاست

ود و شید میبه اینترنت و استفاده از آن در جهت تحقق بسیاری از اهداف توسعه ملی و محلی تأک

 25.«خودش هم شاخص توسعه است و هم عامل توانمندساز»شود که اینترنت به عنوان عاملی شناخته می

موفقیت  بینیتواند به عنوان عامل پیششوند، دسترسی به اینترنت میوقتی کاربران جوان مطرح می

ی، یتی، مشارکت مدنهای آموزشی، برابری جنستوسعه هم مطرح باشد، که تحقق اموری همچون فرصت

 شود.ترویج صلح، دیگرپذیری و برابری را شامل می

را پذیرفت، آنجا که خاطرنشان کرده است، « کمیسیون جهانی حاکمیت اینترنت»توان گزارش می

تر از یک نظام تولید ثروت است؛ اینترنت سکوی مهمی برای نوآوری، آزادی اینترنت بسیار بزرگ»

ای که درون کشورها های عمدهاما، با توجه به نابرابری 26«.هست ها همه ایدهبیان، فرهنگ و دسترسی ب

                                                 
 
و کاربران را از  پذیر باشدروشی اخلاقی، امن و مسئولیت»بر های دیجیتال تعریف کرد که مبتنی توان به مثابه استفاده از فناوریشهروندی دیجیتال را می24 

 .(UNESCO, 2014)« م نکند.مشارکت کامل در جامعه دانایی محرو
level meeting of the General -General Assembly Resolution 70/125. Outcome document of the high 25

Assembly on the overall review of the implementation of the outcomes of the World Summit on the 
Information Society. Adopted on 16 December 2016. 

sion on Internet Governance (2016: i).Global Commis 26 
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به وجود آمده است، این ظرفیت توسعه و رشد فردی وابسته به این خواهد بود که کشورها تا چه اندازه 

ر دبپردازند و چقدر ما بتوانیم  سوادهاها و ها در دسترسی، مهارتها و شکافبتوانند به مسئله فاصله

 تبدیل اینترنت به فضایی بهتر برای کودکان موفق شویم.

شود که زیست بهینه بستر برای انجام این کار تا حدودی آماده است، چرا که هر روز آشکارتر می

للی المهای بینکودکان در فضاهای مجازی و غیرمجازی به هم وابسته است و جمع بیشتری از سازمان

های حاکمه و اجرایی به این مسئله توجه های عمومی، و هیئتجنبش حقوق کودک، گزارشگران ویژه،

 نفعان در سطوح ملی و محلیهایی به ذیها و پشتیبانیها، توصیهکنند و به دنبال ارائه راهنماییمی

ها این است که وقتی به مسئله حقوق کودک در موضع مشترک همه این نهادها و سازمان 27آیند.برمی

دازیم باید به نقطه تعادلی میان فرصت و تهدید، آزادی بیان و حق حریم خصوصی، حقوق پراینترنت می

ها به این تشخیص کودک به اقدامات امنیتی و نیز ابعاد اینترنتی و غیراینترنتی تجربه کودکان برسیم. آن

ذهنی  و استعمارها و به حداقل رساندن سوء استفاده از کودکان اند که برای استفاده از این مزیترسیده

های ملی و اقدامات هدفمند با لحاظ شرایط ملی های هماهنگی از سیاستکودکان، باید به چارچوب

 المللی برسیم.و بین

توان یکی از را می 28(WPGA)« کنیمائتلاف جهانی ما حفاظت می»به عنوان یک نمونه، استقرار 

کشور عضو آن هستند و ایران هنوز به آن  91اقدامات مناسب در این جهت دانست؛ این ائتلاف که 

های سازمان ملل برای های ملی، جامعه مدنی، و آژانسنپیوسته است، باعث گردهم آوردن دولت

ه فضایی تبدیل اینترنت بپرداختن مشترک به مسئله تجاوز به حریم خصوصی کودکان در اینترنت و 

و  بخشیهای میانسط این ائتلاف، همکاریتر برای کودکان بود. الگوی معرفی شده توبهتر و امن

ها از آگاهی بخشی و آموزش تا مشارکت ای از برنامهای را پیشنهاد داده است و طیف گستردهرشتهمیان

شود. کودکان، حفاظت و حمایت از قربانیان، سازوکارهای اعمال قانون، و مشارکت نهادها را شامل می

 های خاصیاز به مشارکت کشورهایی مثل ایران دارد تا تجربهدر عین حال، همین ائتلاف، آشکارا ن

تری برای صیانت از حقوق کودکان در تر و جامعهای کاملخود را در میان گذاشته و به چارچوب

اینترنت برسد. کشورهایی مثل ایران تاکنون بیشتر به خاطر عدم توسعه ادبیات در سطح داخلی به چنین 

 . اندهایی نپیوستهائتلاف

                                                 
 

See, for example, La Rue (2014), United Nations. Committee on the Rights of the Child (2014), Council of  27

Europe (2016). 
https://www.weprotect.org/ 28 

https://www.weprotect.org/
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 حقوق کودکان در عصر دیجیتال (3-1

شناسد که کودکان از همان این اصل را به رسمیت می« کنوانسیون حقوق کودک سازمان ملل متحد»

حقوق بزرگسالان برخوردارند و افزون بر این، به خاطر موقعیت خاص و تعریف قانونی کودکی، 

کودکان از این حقوق، باید  مندیحقوق اختصاصی خودشان را هم دارند. اما، برای تضمین بهره

گذاران یا دیگر کنشگران حوزه کودکی  با توجه به ای را انجام داد. با آن که همه سیاستکارهای ویژه

زیست بهینه کودکان و یا تأمین اینترنت و برقراری حاکمیت اینترنت، توجه شان بالاجبار به حقوق 

کنوانسیون حقوق کودک سازمان ملل »چوبتوان تشخیص داد که چارکودک نیز معطوف می شود، می

د و در دههای اینترنتی و غیراینترنتی کودک به دست میرویکرد واحدی برای لحاظ تجربه« متحد

 ماند.های زندگی کودک هم وفادار میعین حال به زمینه

های در مورد محیط« کنوانسیون حقوق کودک سازمان ملل متحد»چهار اصل عمومی راهنمای اجرای 

در  ستیبایمکارگیری دارد: عدم تبعیض )اصل دوم(؛ منافع اصلی کودکان دیجیتال و سنتی قابلیت به

گذار بر زندگی آنها مد نظر قرار داشته باشد )اصل سوم(؛ حق حیات، بقا، و رشد  ریتأثتمامی امور 

)اصل ها مربوط است )اصل ششم(؛ و حق اظهار نظر و شنیده شدن در همه موضوعاتی که به آن

بقیه اصول کنوانسیون پیرامون  «کنوانسیون حقوق کودک سازمان ملل متحد»دوازدهم( و بقیه اصول 

ک به مثابه ی حق مشارکت»، و «نیازها حق تأمین»، «در برابر آسیب حق حفاظت»سه موضوع متمایز 

ه ک وری استاین تمایزِ سه لایه بسیار کارآمد است، اما ضراند. سازماندهی شده« عامل و صاحب حق

 غیراینترنتی، باید میان فرصتها و هنگام پرداختن به حقوق کودک در اینترنت و حتی در فضاهای

تعادلی را پیدا کرد و در کنار آن به  نقطه آزادی بیان و حق حفظ حریم خصوصی تهدیدها، و میان

 دنیای واقعی و مجازیتجربه کودکان در  های ویژه و بسیاری دیگر از ابعادبه حفاظت کودک، حقوق

 پرداخت.

 



   

 

 

سی
رر

ب
 

جرا
ا

 ی
أس

ح ت
طر

ی
 س

ران
 ته

هر
 ش

ب
ضلا

 فا
که

شب
 

 

 

 1: حقوق کودک در عصر دیجیتال2جدول 

 ارتباط با عصر دیجیتال کنوانسیون سازمان ملل پیرامون حقوق کودک

(، 19گیری )اصل های سوء استفاده و نادیدهمحافظت در برابر همه صورت

های دیگر صورت(، و 34از جمله استثمار جنسی و تجاوز جنسی )اصل 

موارد »(. حفاظت در برابر 36استثمار که بر رفاه کودک اثر بگذارد )اصل 

دخالت دلبخواهی یا »(، 17)اصل « رسان به زیست بهینه کودکآسیب

غیرقانونی در حریم خصوصی، خانواده، مکاتبات، و یا حمله به کرامت و 

)اصل  ( و حق کودک برای صیانت از هویت خودش16)اصل « شخصیت او

8.) 

استثمار و ازدواج جنسی، تهیه و توزیع تصاویر تجاوز به کودکان، زوایای 

های جدید تجاوز به حریم خصوصی، هویت اینترنتی قاچاق کودک، صورت

نگاری، ردیابی و های متنوع و تند وقاحتو شهرت، دسترسی به صورت

ویق ، تشآمیز و خشنکشی از اطلاعات شخصی، رفتار و محتوای خصومتبهره

های رسانی به خود همچون داروهای روانگردان و روشهای آسیببه روش

 خودکشی.

تأمین و پشتیبانی از حق کودک به تفریح و اوقات فراغت متناسب با سن او 

های او کمک کند )اصل (، ارائه آموزشی که به رشد کامل ظرفیت31)اصل 

(، و 29آماده کند )اصل پذیری در جامعه (، و کودکان را برای مسئولیت28

های متنوع برای استفاده از راه« های جمعیکارکردهای مهم رسانه»تدارک 

 (.17ها( برای ارتقای زیست بهینه کودک )اصل کودک )از جمله اقلیت

های آموزش رسمی و غیررسمی، غنای اطلاعات در دسترس منابع و درسنامه

های اطلاعتی و مهارت های خلاقیت و اکتشاف و بیان،و تخصصی، فرصت

های سرگرمی و فراغت، دسترسی به ای وسیع از گزینهسواد دیجیتال، مجموعه

 میراث و فرهنگ، بازتولید میراث و فرهنگ

های مرتبط با کودکان ... بالاترین علایق کودک را مشارکت: در تمام کنش

شنیده (، از جمله حق کودکان به 3)اصل « باید در ملاحظه نخست قرار داد

(، حق 12هاست )اصل شدن نظراتشان در همه موضوعاتی که مرتبط با آن

 (.15( و آزادی انجمن )اصل 13کودک به آزادی بیان )اصل 

گیری درباره حاکمیت، تالارهای های قابل اندازهمشاوره با کودکان با روش

 های ابتکاریوگوی ساده و صمیمی با صدای کودکان و نوجوانان، طرحگفت

محوریت کودکان برای تغییرات محلی و جهانی، ارتباطات همتایان برای به  با

 گذاری و همکاری، شناسایی و معرفی حقوق و تکالیف کودکاناشتراک

 

                                                 
 
 .Livingstone and Bulger (2014)با اقتباس از 1 
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 پژوهش الاتئوس -2

 ( سئوالات اصلی1-2

ات، مخاطر رامونیپ یاطلاعات و شواهد متقن فرامل یبه منظور گردآور نترنتیدر ا ایرانکودکان  پروژه

ه نسبت ب دهیپد نترنتیکه گسترش ا ییکودکان، به خصوص در کشورها یها و حقوق دسترسفرصت

 هردک تیکار را هدا نیا گریکدیمرتبط با  یو اجرا شده است. دو پرسش پژوهش یاست، طراح یدیجد

 است:

ساز فرصت شانبرای –ها دارد بچه یبر زندگ یاثر مثبت یاز چه راه و با چه سازوکار نترنتیا -1

 کند؟یآنان فراهم م نهیبه ستیز یرا برا طیاست و شرا

ها و اگر از آن شودیساز مکودکان مسئله یدر زندگ یاز چه راه و با چه سازوکار نترنتیا -2

 شود؟یآنان م نهیبه ستیز طیمخاطرات و بر هم خوردن شرا دیحفاظت نشود باعث تشد

 سئوالات فرعی (2-2

 شناختی کودکان استفاده کننده از اینترنت در ایران کدامند؟ مهمترین ویژگی های جمعیت -1

 میزان دسترسی کودکان در ایران به اینترنت به چه اندازه است؟ -2

 به چه اندازه است؟ نترنتیبه ا رانیکودکان در ا یدسترس کیفیت -3

 های اینترنتی فرا روی کودکان در ایران کدامند؟فرصت -4

 دارای چه ویژگی هایی است؟ زیست بوم اینترنتی کودکان در ایران -5

 کودکان کاربر اینترنت در ایران از کدام مهارتهای دیجیتالی برخوردارند؟ -6

 های اینترنتی فرا روی کودکان در ایران کدامند؟تهدیدها و آسیب -7

کودکان کاربر اینترنت در ایران، در هنگام مواجهه با مشکلات فرا روی شان در اینترنت، تا چه  -8

 اجتماعی اطرافیان برخوردارند؟ اندازه از حمایت

 طرح اهداف -3

 اهداف اصلی طرح کودکان ایران در اینترنت عبارتند از؛
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 ساله اینترنت در ایران 17تا  9ی اجتماعی و فردی کاربران هایژگیوشناخت  -1

 ساله اینترنت در ایران از اینترنت 17تا  9شناخت ویژگیهای نحوه استفاده کاربران  -2

تا  9کاربران شناسایی خطرات و تهدیدهایی که استفاده از اینترنت ممکن است فرار روی  -3

 قرار دهد رانیدر ا نترنتیساله ا 17

 17تا  9کاربران و امکاناتی که استفاده از اینترنت ممکن است فرار روی  هافرصتشناسایی  -4

 قرار دهد رانیدر ا نترنتیساله ا

سیاستگذاری های موثر در خصوص استفاده کودکان از تهیه داده های مورد نیاز برای  -5

 اینترنت در ایران

ی معتبر علمی در چهارچوب پروژه کودکان جهان در اینترنت به هادادهمشارکت در تهیه  -6

 منظور امکان پذیری مقایسه داده های ملی با داده های بین المللی در این حوزه

 پژوهش کردیرو -4

 نیب ی معتبرهاداده گاهیپا تیو تثب جادیباور شکل گرفته است که ا نیبر ا نترنتیکودکان جهان در ا طرح

ان حقوق کودک ایآ نکهیدرک ا یامر برا نیاست. ا یضرور نترنتیدر مورد استفاده کودکان از ا یالملل

 ی، ضروره استدامر چگونه اتفاق افتا نیا نکهیشده است و ا فیتضع ایشده  تیتقو تالیجیدر عصر د

 یتر برابه نترنتیا جادیا یبرا یالمل نیو ب یمل نفعانیو ذ استگذارانیبه س هاداده نیا نیاست. همچن

 کودکان کمک خواهد کرد.

. اگرچه ممکن بودبا درآمد بالا متمرکز  یدر کشورها عمدتاً دادهها در این زمینه گاهیاواخر، پا نیهم تا

در  تتفاو داشت کهتوجه  یدبا اما میوسوسه شو میدان یجنوب م بهدادن آنچه از شمال  میتعمبه است 

 و نحوه استفاده از اینترنترا در مورد  یدیسؤالات جد کاربر اینترنتکودکان  جغرافیای محل زندگی

 ی اجتماعیهانهیزمعلاوه بر این باید توجه داشت با تغییر کاربران و . کندیم جادیا تبعات احتمالی آن

 .کندیم رییتغ نیز نترنتیاستفاده از ا یمعنا

برخوردار شده  یاریبس تیجنوب از اهم یدر کشورها قیتحق تیها و ظرفهداد شیامروز افزا یایدن در

 نیا .مختلف منجر شده است یکشورها نیب در هاافتهی سهیبه روز و مقا یِهاافتهی دیامر به تول نیاست. ا
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این ولتها د برایو  بر داده را فراهم کرده یو کنش مبتن یاستگذاریبه نوبه خود امکان س یریپذ سهیمقا

 .رندیبگ درس دیگر کشورها اتیپرداخته و از تجرب ندهیآ یروندها ینیب شیبه پامکان را ایجاد کرده که 

 رامونیپ یفیو ک یاطلاعات کم دیبه دنبال تول این پژوهش، ی پیمایشهاپاسخ به پرسش یبرادر مجموع 

و  نهیبه ستیبر ز هانیهمه ا یاثرگذار یچگونگ لیو تحل دهایها و تهدفرصت ها،تیفعال ،یدسترس

کودکان  یها را در بستر زندگها و تفاوتشباهتبرای اینکه بتواند  این پیمایش،. است کودکانحقوق 

 جیتان مقایسهروش، در  نی. ا دارد یقیتطب یتیماه کند، نییکشورها مشاهده و تب انیدرون کشورها و م

استفاده  یبه فهم چگونگ توانیمبا استفاده از آن دارد و زیادی  ییایو زا ییکارآ گریکشور د باکشور  کی

در تدوین و اجرای سیاست های موثر در داخل کشور  گرانید یهاو تجربه یگذاراستیس یاز ابزارها

 .پرداخت

را که چ ورد مطالعه خود داردنیز به موضوع م یانهیزم یکردیروعلاوه بر رویکرد تطبیقی، این پژوهش 

نمونه، در مورد  ی. براکرد حیتصح یرا به خوب یساده آمار یهاسهیمقا توانیمبا استفاده از این رویکرد 

ورها، کش ی، ممکن است در برخدارند یدسترس نترنتیبه ا مختلف یدر کشورهاکه  ییدرصد خانوارها

در خانه،  یبدون دسترس یاست کودک مکنرا نداشته باشند. برعکس، م نترنتیکودکان اجازه استفاده از ا

ت که ممکن اس یداشته باشد. کودک یدسترس نترنتیمدرسه به ا ای هانتیهمچون کاف گرید یدر فضاها

 توانندیدوستان او به طرق مختلف م، ردیمعلمان قرار گ ای نیوالد شترینظارت و کنترل ب ای تیمورد حما

کودکان  ایه آک نیدانستن ا یبرا ب،یترت نیمانع از آن شوند. به ا ای ردهک لیرا تسه نترنتیبه ا یدسترس

 یمیاط مستقارتب دی، پژوهشگران بانحوه دسترسی آنها چگونه است دارند و اگر دارند یدسترس نترنتیبه ا

به بررسی  یدسترس طیشراو  هانهیزم یبه بررس ،ای هیساده و پا یبا کودکان داشته باشند و فراتر از آمارها

درعصر  و حقوق کودک نهیبه ستیعوامل مؤثر بر ز طهیح نییتع ی. برابپردازند یدسترس نیا یامدهایپ

 .کندیکار م 2نشان داده شده در نمودار  یپژوهش یبا الگو «نترنتیدر ا ایرانکودکان »طرح  تال،یجید
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  نترنتیطرح کودکان جهان در ا ی: الگو2 نمودار

 

 Source: Livingstone, Mascheroni and Staksrud (2015) 

 تیهو ،یتیجمع تی)موقع یسطح بر عوامل اصل نی. ایفردسطح  کندیالگو در سه سطح عمل م نیا

)بر حسب  نترنتیو نوع تجربه آنها با ا نترنتیآنان به ا یدسترس طیو منابع در دسترس کودک( شرا

. تمرکز است متمرکز( شوندیکه با آن مواجه م یها و مخاطراتفرصت نیها و همچنرفتارها و مهارت

به الگو(  یکودکان )به مثابه ورود یساختار زندگ انیم نهیریچگونه رابطه د نترنتیبر آن است که ا

یمقرار  ریتأثرا تحت  الگو( یمنافع و مضار، به مثابه خروج انیآنان )نقطه تعادل م نهیبه ستیو ز

 .دهد

و  از مناسبات یآنان را در بستر نیآنلا ستیکودکان و از جمله ز یسطح زندگ نی. ایاعسطح اجتم

، منابع اثرگذارعوامل ها، . کنشدر کانون توجه خود قرار می دهد  یو اجتماع یفرهنگ طیشرا

 یاجتماع یها)شبکه تالیجیبوم د ستیز ،یجامعه و به نحو روزافزون ان،یهمتا ،خانواده، مدرسه

ودک ک یهابه تجربه ی(، همگرهیو غ یخدمات کمک ،یاطلاعات، اجتماعات باز ،یلیو موبا ینترنتیا
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 .دهندیاو شکل م نهیبه ستیبه ز جهیو در نت یمجاز یدر فضا

 فیه تعرب ،یدر سطح مل نیادیبن یساختار یرهایاز متغ یفیبا ارجاع به ط سطح نی. ایسطح کشور

 پردازدیم یامنطقهو  یاز عوامل مل رفتهیاثرپذ یآنان به مثابه امور یاجتماع نهیزمتجربه کودکان و 

 .کندیتر مطالعه مچارچوب بزرگ نیرا در ا نیشیو دو سطح پ

 نیب سهیقام قیباشد. از طر یاسیس یثبات یب ای یاقتصاد دیشد یهابیآسشامل ممکن است  سطوح نیا

ا از ت امکان می یابندکشور  کیگذاران  استیس ،هاتفاوتو  هاشباهت یالگو ی و با شناساییللمال

 .اموزندیکشور بسایرآمده در  شیمشکلات پ و عملکردها

جموعه م خ،ریتا ت،یآن است که همه کودکان هو نترنتیدر ا ایرانکودکان  یپژوهش یالگو نیادیبن اصل 

از  یامجموعه یدارا نیخاص خودشان را دارند و همچن یو اجتماع یفرهنگ یهانهیزمها و ارزش

مواجهه  وهیش رعوامل ب نیهمه ا ری است کهبست چنیندر  و هم هستند خاص خود یفرد یهایژگیو

یاثر م شوند،یکه با آن مواجه م ییدهایها و تهدفرصت و نترنتیرفتار آنها در ا وهیش نترنت،یآنها با ا

 .گذارد

تحت  یا حدودت که ان،کودک یستیبر بهز یافتد، به نوع یاتفاق م نترنتیاست که آنچه در ا نیفرض بر ا

 و یاجتماع حمایتی یهانظامو موجود(  یها یریپذ بیآس ایو منابع )مانند نقاط قوت  تیهو ریتأث

 یاست که مدل برا یزیهمان چ قاًیفرض دق نیا .گذارندیم ریتأثاست،  شانیزندگمحل  کشور شرایط

مستقل از آنچه بصورت  ،زیو منابع کودک ن طیشرا رودیماگرچه انتظار شده است.  یطراحآن  بررسی

فاده از است ریتأث یپروژه تمرکز بر چگونگ نیبگذارد، اما در ا ری، بر رفاه آنها تأثدهندیمانجام  نیآنلا

 آنها است. یخاص زندگ طیکودکان در چارچوب شرا یستیبر بهز نترنتیا

 یاصل میمفاه فیتعر -5

 کودک(1-5

بزرگسالان را بر عهده دارند و ممکن  یهاتیکه نوجوانان غالباً مسئول این پژوهش با آگاهی از ایندر 

جوامع مختلف ها و فرهنگاذعان به اینکه کودک و کودکی در  نینپندارند، همچن کودکاست خود را 
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 کین به عنوا "کودک" فیتعر از UNCRCاز ممکن است تعاریف متفاوتی داشته باشند، به تبعیت 

 و با تحدید منظور خود از کودکان مشارکت کننده در این پژوهش میکنیم یرویسال پ 18 ریشخص ز

 .میکنیمسال تعیین  17تا  9دامنه سنی کودکان مورد مطالعه را افراد 

 تالیجید عصر تال،یجید( 2-5

(. boyd ،2014) هستند فراگیرو  متمایز، یا، شبکهیکاملاً تعاملیی هارسانه تالیجید یها یآورفن

 قیز طرا اینکه دسترسی به آن متمرکز است، خواه نترنتیا یبطور خاص رو «کودکان جهان در اینترنت»

یاشاره م "تالیجیعصر د" ای "تالیجید"به  یوقت ی باشد.تالیجید یهادستگاه ریسا ای، تلفن همراه انهیرا

نه و  افتهی رییتغ یادیبه صورت بن یتالیجید یهارسانه لهیکه جامعه به وسنه منظورمان این است ، میکن

 .هستنددر جامعه امروز  رییتغ نیمهمتربیانگر  تالیجید یهارسانهاینکه 

 گذار حال در یکشورها توسعه، حال در یکشورها جنوب، یکشورها شمال، یکشورها(3-5

در کشورهای جهان براساس دسته ( قیدر درآمد )و تحق ینابرابر اشاره به به طور نسبیاصطلاحات  نیا

 )مانند "توسعه" عبارات قابل انتقادی چون بااصطلاحات  نی. ای فرهنگی و جغرافیایی داردهایبند

اده از یک استف، نی. با وجود امتفاوت هستند( افتهیتوسعه  یدر حال توسعه در مقابل کشورها یکشورها

دیدگاه واحد و هنجاری در خصوص اهداف توسعه و نابرابریهای مبهم در بین کشورهای دنیا و 

 وجود دارند باید با احتیاط زیاد انجام شود. هاقارهاجتماعاتی که هنوز در داخل 

 نیوالد (4-5

به اشاره تا  میکنیه ماستفاد "مراقبت کننده" ای "سرپرست"به طور مترادف با  "نیوالد"ما از اصطلاح 

این  .تندهس کودکان تیرفاه و ترب مسئول دست اندرکار یا به طور جدیکه داشته باشیم  یبزرگسالان

 نیوالد . همچنینکنندیم یباشد که جداگانه از کودک زندگ یکیولوژیب نیممکن است شامل والد افراد

ما درمورد . رندیگیمنیز ذیل این مفهوم قرار  کنندیم یزندگ آنهاکه با یا پرورش دهندگان کودکان  ناتنی

نند خانواده )ما یاعضا ریکه سا میدان یو م میندار یفرضپیش  چگونهیآنها ه تیجنس ای نیتعداد والد

)از جمله  کودکان را برعهده داشته باشنداز مراقبت عمه و عمو( ممکن است  ای خاله، دایی ،مادربزرگ

جدای از اینکه کودکان پدر و مادر بیولوژیکی ، گری(. از طرف دنترنتیاز اکودکان استفاده  نظارت بر

داشته باشند یا نه، ممکن است خدمات والدینی اندکی دریافت کنند و یا اینکه هیچ خدماتی در این زمینه 

 دریافت نکنند.
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 حقوق(5-5

در  ، کهاست ای یو فرهنگ ی، بهداشتی، اجتماعی، اقتصادیاسی، سیحقوق مدن حقوق شامل نجایدر ا

تصور از کودکان به  نی(. ا1989اند )سازمان ملل، مشخص شده کنوانسیون بین المللی حقوق کودک

ه در این کنوانسیون، ک شده است. بیجهان تصو یکشورها شتریعنوان دارندگان حقوق است و توسط ب

رار گرفته ق دییأتآن حقوق کودکان به رسمیت شناخته شده، توسط اغلب کشورهای دنیا مورد پذیرش و 

 است.

 نهیبه ستیز(6-5

برآورده ساختن "را به عنوان  یستی( بهز18، صفحه 1a) (OECD) یو توسعه اقتصاد یسازمان همکار

 ی،سلامت نیازهایی همچون برخورداری از سطح قابل قبولی از، کندیم فیتعر "گوناگون بشر یازهاین

 یرورضکه برای زندگی  ی،از زندگ تیاحساس رضاو استعدادها شدن  شکوفااهداف،  یریگیپ ییتوانا

 (2011به بردشو و همکاران، مراجعه شود ) .«هستند

 شیمایپ انجام روش -6

 ( مقدمه1-6

روش شناسی طرح کودکان جهان در اینترنت از ابزارهای طراحی شده هر دو روش کیفی و کمی برای 

 .کندیمپژوهش در مورد کودکان و بزرگسالان مورد مطالعه خود استفاده 

تمرکز م یهاگروهو  یفرد یهامصاحبه لیو تحل هیانجام و تجز یبرا ازیمورد ن اقلامشامل  یفیک یابزارها

 لیو تحل هیانجام و تجز یبرا ازیمورد ن اقلامشامل  یکم یابزارهاو  / مراقبان است نیالدکودکان و و

با شرایط اجتماعی  ستیبایمو سوالاتی است که  یاریاخت سؤالات، یسؤالات اصل شامل یشیمایپ

داده و  یکشنرید کیشامل  نیهمچن نامهبر نی. امحیطی کشورهای محل مطالعه منطبق شوند

 مللیی بین الهاسهیمقاانجام و  گذاری اشتراک ی بهمجموعه داده برا کی هیمربوط به ته یدستورالعملها

 است.

سش از برای پر سؤالاتارزیابی شناختی، قبل از نهایی کردن ابزار پیمایش، امکان مناسب سازی دقیق 

 .آوردیمرا برای ما فراهم  یانی احتمالی و روشهای ترجیحی بهایبدفهمکودکان در پرتو تفاسیر، 
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 ( ابزار پیمایش2-6

 های انجام این پیمایش درابزار اصلی این پیمایش پرسشنامه است که به تدریج و بر اساس تجربه

کشورهای مختلف تکامل یافته است. ساختار این پرسشنامه شامل سه دسته از سؤالات اصلی، اختیاری 

 و سوالات برخاسته از شرایط بومی کشور است که از آنها تحت عنوان سوالات قبل انطباق نام می بریم. 

 در ها گنجانده شود. آن پیمایش نیدر ا یدر هر کشور دینسبتاً اندک است و با یسؤالات اصل

و بعد د تعادل بینو  هستند کودکان جهان در اینترنت قیتمام عناصر چارچوب تحقبرگیرنده 

 رییو تغ قاتیتحق شرفتیکه ممکن است با پ. درحالیکنندیم برقرارها و خطرات را فرصت

نسبت به  یسؤالات اصل رودیشود، انتظار م جادیها ادر آن یراتیی، تغتالیجید طیمح طیشرا

، یجهان قیپروژه و رشد شبکه تحق نیا شرفتیبمانند تا با گذشت زمان با پ یباق یداریپا

 حفظ شود. یسؤالات اساس

  لی عناصر اص ترقیعمی هاهیلاها پرداختن به بیشتر است و هدف از آن یاریسؤالات اختتعداد

ها پرداخته نشده اصلی به آنموضوعاتی است که در چارچوب  چارچوب و یا پوشش دادن

ی جوامع محل پژوهش در انهیزمبه منظور مناسب سازی پیمایش با شرایط  سؤالاتاست. این 

 . اندشدهپرسشنامه گنجانده 

  یی که برای جامعه مورد مطالعه دارایپاسخگو یهانهیگز ایسؤالات  طباقسؤالات قابل اندر 

ازی مناسب س یبرابه مثابه سازوکاری امر  نی. امی شوداضافه است به پرسشنامه  ژهیو تیاهم

 .عمل می کند یتالیجید ای ی، فرهنگیخاص ملی هانهیزمپرسشنامه براساس 

 (Sampling planطرح نمونه گیری ) ( 3-6

دامنه مورد علاقه؛ انتخاب  جیو نتا لیهدف، واحد تحل تیجمع فیتعری هاتیفعال شاملمرحله این 

مربوط به انتخاب  یتهایفعالدر که  شودیم هیتوص داًیاک گردد.ی وزن دهی میهاهیرو فینمونه؛ و تعر

 توانندی( که میاحتمال یرینمونه گ یشها)مثلاً رو ی استفاده شوداشده رفتهیپذ یآمار یروشهااز نمونه 

 اجتناب دیبا یاحتمال ریغ ینمونه بردار یهاارائه دهند. از روش یرینمونه گ یخطا از برآوردهای علمی

 کنند. یریشده را اندازه گ بر آورد یخطا دهندیآنها اجازه نم رایشود ز

 ( جمعیت هدف4-6

ساله ایست که در داخل مرزهای جغرافیایی ایران زندگی  17تا  9شامل کودکان  قیتحق نیامعه هدف اج

 هستند. نترنتیو کاربر ا کنندیم
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 ( واحد تحلیل6-6

 یفی. تعرکنندیمی هستند که از اینترنت استفاده اساله 17تا  9کودکان  GKO در پیمایش لیواحد تحل

، دهندیرا انجام م ICT یهامربوط به خانه یهایکه نظرسنج شودیانجام م ییکه معمولاً توسط کشورها

 دهدیم ارائهاز کاربر اینترنت ( ITUارتباطات از راه دور ) یالملل نیب هیکه اتحاد یفیتعربر اساس 

 اند.اده کردهاستف نترنتیبار در سه ماه قبل از مصاحبه از ا کیکه حداقل  هستند یافراد نترنتیربران اکا

درصد  95بر اساس بازه اطمینان    اندازه نمونه آماری با توجه به فرمول کوکران

را  4500آید که در نهایت به دست می 4450حدودا برابر با    e=.0147و  σ = .5و با در نظر گرفتن 

 گیریم.اندازه نهایی نمونه در نظر می

 گیریروش نمونه( 7-6

 جامعه آماری -1

در کلیه مدارس عادی  1399-400آموزانی است که در سال تحصیلی جامعه آماری این طرح، کلیه دانش

اند. مدارس عادی شامل مدارس دولتی، دولتی مشارکتی، غیردولتی سراسر کشور در حال تحصیل بوده

ها در جامعه آماری این طرح قرار دبستانیرکت مردمی است. بنابراین مدارس استثنائی و پیشو مشا

 ندارند.

 گیریسطوح نمونه -2

 31بندی کلی جامعه آماری به گیری مختلفی مورد نظر است. در یک تقسیمدر این طرح، سطوح نمونه

ی به دو بخش جامعه شهری و روستائ بندی بعدی، جامعه آماری هر استانشود. در تقسیماستان تقسیم می

های شهری و روستائی هر استان، جامعه آماری به چهار شود. علاوه بر آن در هر یک از بخشتقسیم می

بخش، مدارس دخترانه ابتدائی، مدارس پسرانه ابتدائی، مدارس دخترانه متوسطه و مدارس پسرانه 

 شود.متوسطه تقسیم می

 گیری مورد نیازوه اختصاص آن به سطوح نمونهروش تعیین تعداد نمونه و نح -3

نمونه در نظر گرفته شده است. متناسب با  23500حداکثر تعداد کل نمونه مورد نیاز برای این طرح 

نمونه به مناطق شهری و  17945آموزان شهری و روستائی کل کشور، از این تعداد نمونه جمعیت دانش

 افته است. نمونه به مناطق روستائی اختصاص ی 5555

 هاروش تخصیص نمونه برای هر یک از استان -4

شود در های مختلف وجود دارد باعث میآموزان استانهای بسیار زیادی که در جمعیت دانشتفاوت
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، 2های مذکور در بند صورت استفاده از تخصیص متناسب برای تعیین تعداد نمونه هر یک از بخش

مونه ها، بسیار کم شود به صورتی که نهای برخی از استانز بخشتعداد نمونه اختصاص یافته به برخی ا

اختصاص یافته نتواند واریانس متغیرهای تحقیق را پوشش دهد؛ لذا لازم است برای هر استان حداقلی 

تان آموزان هر اسای با جمعیت دانشاز تعداد نمونه در نظر گرفته شود. ضمناً این تعداد نمونه باید رابطه

های با آموزی بیشتری دارند باید به نسبت استانهائی که جمعیت دانشه باشد. یعنی در استاننیز داشت

آموزی کمتر، نمونه بیشتری اختصاص یابد. به این منظور برای تخصیص تعداد نمونه به جمعیت دانش

 مدارس شهری هر استان از رابطه:

(𝑛𝑢)ℎ = 50 + 0.001455 × (𝑀𝑢)ℎ 

 آن:استفاده شده است که در 

    (𝑛𝑢)ℎ : تعداد نمونه تخصیص یافته به مدارس شهری استانhام و 

   (𝑀𝑢)ℎ جمعیت مدارس شهری استان :h،ام است 

نمونه در نظر گرفته شده است و هر چه  50بر اساس رابطه فوق، برای مدارس شهری هر استان، حداقل 

آموزان مناطق شهری استان بیشتر باشد، تعداد نمونه تخصیص یافته بیشتر خواهد شد و جمعیت دانش

 برعکس. 

 رابطه: بر اساس همین فلسفه، برای تخصیص تعداد نمونه به مدارس روستائی هر استان از

(𝑛𝑅)ℎ = 30 + 0.001326 × (𝑀𝑅)ℎ 

 استفاده شده است که در آن:

(𝑛𝑅)ℎ تعداد نمونه تخصیص یافته به مدارس روستائی استان :hام و 

(𝑀𝑅)ℎ جمعیت مدارس روستائی استان :h .ام است 

 

بخش  رآموزان، به چهادر مرحله بعد نمونه شهری و روستائی هر استان به صورت متناسب با تعداد دانش

مدارس دخترانه ابتدائی، مدارس پسرانه ابتدائی، مدارس دخترانه متوسطه و مدارس پسرانه متوسطه 

 تقسیم شده است.

ها به تفکیک مناطق روستائی و شهری و بخش های تعداد نمونه اختصاص یافته به هر یک از استان

 چهارگانه آن در جدول زیر ارائه شده است.
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 هاهای مختلف هر یک از استانیافته به بخشتعداد نمونه اختصاص 

 استان
 نمونه مناطق روستائی نمونه مناطق شهری

 کل نمونه
 شهری

 کل نمونه مقطع متوسطه مقطع ابتدائی
 روستائی

 مقطع متوسطه مقطع ابتدائی
 پسر دختر پسر دختر پسر دختر پسر دختر

 41 34 88 81 244 206 192 226 213 837 آذربایجان شرقی

 41 32 101 95 269 172 158 188 178 696 آذربایجان غربی

 18 12 35 32 97 75 71 84 79 309 اردبیل

 20 24 48 44 136 280 273 339 322 1214 اصفهان

 14 15 28 24 81 160 153 190 180 683 البرز

 12 12 22 21 67 41 39 43 40 163 ایلام

 15 16 34 34 99 72 67 86 79 304 بوشهر

 41 42 81 74 238 671 657 812 769 2909 تهران

 21 20 40 38 119 56 55 60 57 228 چهارمحال و بختیاری

 13 11 34 32 90 55 54 59 57 225 خراسان جنوبی

 82 73 183 169 507 327 318 400 385 1430 خراسان رضوی

 19 17 44 41 121 53 50 56 53 212 خراسان شمالی

 59 52 124 118 353 267 246 329 313 1155 خوزستان

 16 12 36 33 97 61 57 68 65 251 زنجان

 8 8 18 17 51 47 45 55 53 200 سمنان

 77 62 198 187 524 131 114 191 179 615 سیستان و بلوچستان

 61 60 125 115 361 230 228 255 241 954 فارس

 14 14 32 29 89 77 73 86 81 317 قزوین

 6 7 17 16 46 86 86 118 113 403 قم

 22 15 42 39 118 89 85 101 97 372 کردستان

 44 41 95 88 268 160 155 185 175 675 کرمان

 20 15 44 39 118 109 101 113 107 430 کرمانشاه

 19 18 34 34 105 46 42 51 48 187 کهگیلویه و بویراحمد

 39 32 85 82 238 87 87 97 92 363 گلستان

 34 25 51 45 155 112 119 111 109 451 گیلان

 30 23 60 56 169 95 89 103 95 382 لرستان

 50 47 77 70 244 138 142 138 137 555 مازندران

 14 13 30 28 85 83 80 91 86 340 مرکزی

 47 45 86 81 259 86 79 104 98 367 هرمزگان

 21 17 54 51 143 89 85 93 88 355 همدان

 11 11 21 20 63 77 76 111 106 370 یزد

 های کل کشور بههای چهارگانه شهری و روستائی استاناز آنجا که اختصاص نمونه به هر یک از بخش

ز ها و ارائه گزارش ملی، اصورت متناسب با جمعیت، صورت نگرفته است، لازم است برای تحلیل داده

 کند.مورد نیاز برای براورد ملی را ارائه میهای های مناسبی استفاده شود. جدول زیر وزنوزن
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 های مورد نیاز برای براورد ملیوزن

 استان
 نمونه مناطق روستائی نمونه مناطق شهری

 مقطع متوسطه مقطع ابتدائی مقطع متوسطه مقطع ابتدائی
 پسر دختر پسر دختر پسر دختر پسر دختر

 0.244507 0.09623 2.258996 0.889464 0.255223 0.12811 0.972236 0.491009 آذربایجان شرقی

 0.601282 0.556227 26.29892 49.51366 0.486369 0.443175 4.241533 2.603224 آذربایجان غربی

 1.252311 0.386766 14.28126 13.1596 0.56352 0.402674 3.789615 1.681151 اردبیل

 0.513725 0.678221 5.529317 5.088415 0.927596 0.831134 4.837272 3.121671 اصفهان

 1.302427 0.247087 10.23923 - 0.515756 0.372059 2.615817 1.859388 البرز

 0.092187 0.03343 0.321897 0.077194 0.121985 0.046988 0.183581 0.059086 ایلام

 - 3.280345 - 3.459553 2.135363 2.007441 6.388176 8.866212 بوشهر

 0.731249 0.510333 6.898695 2.711827 0.568091 0.476525 2.97231 1.817322 تهران

 0.899589 0.214991 - 5.518332 0.752763 0.224063 4.998947 2.661404 چهارمحال و بختیاری

 0.728309 0.473555 - - 0.488886 0.36219 2.238424 2.142483 خراسان جنوبی

 1.410629 0.942274 14.45576 15.60286 0.509753 0.398883 3.901007 2.012953 خراسان رضوی

 0.754202 0.536203 - 8.99979 0.698715 0.550268 7.638147 5.385405 خراسان شمالی

 2.127407 1.986359 22.25559 21.24911 1.439231 0.664957 8.032054 4.014649 خوزستان

 1.082918 2.526462 - - 0.642274 0.456929 3.22856 1.270677 زنجان

 0.379866 0.61283 4.243271 3.952326 0.855355 0.403093 1.852206 0.973243 سمنان

 10.73785 6.899683 - 103.6832 1.837978 1.174358 31.39916 8.01747 سیستان و بلوچستان

 2.535042 2.145244 11.21542 - 3.072574 1.80896 8.631519 10.19555 فارس

 0.804528 1.061754 4.21623 - 0.659655 0.642119 2.771832 5.236116 قزوین

 0.660281 0.212832 - - 0.311388 0.283024 2.646695 2.218714 قم

 0.643875 0.386749 - 1.320742 0.727383 0.658604 3.12572 3.745622 کردستان

 4.616273 2.689972 49.61116 - 1.090661 0.864491 11.48511 4.136074 کرمان

 0.99833 0.417697 - 5.735175 0.729817 0.476892 8.952989 2.971849 کرمانشاه

 1.610571 0.494372 - - 2.238052 0.978044 - 18.98786 کهگیلویه و بویراحمد

 1.057903 0.471997 43.68619 4.230634 0.81653 0.701382 6.372372 2.844707 گلستان

 0.816635 0.48261 8.092895 4.285235 0.636082 0.607504 5.283574 2.599861 گیلان

 1.104258 1.009337 9.747562 27.06333 0.66814 0.45928 3.980146 3.703632 لرستان

 0.505005 0.306219 7.9449 0.799149 0.775692 0.440737 2.412942 0.71099 مازندران

 0.647216 0.390246 11.39443 3.553999 0.589617 0.607474 3.77661 1.86516 مرکزی

 24.49007 4.712682 14.95051 42.3547 4.420593 2.293872 47.98562 7.603046 هرمزگان

 0.746712 0.508422 12.49347 7.946252 0.771536 0.486826 3.0708 2.690473 همدان

 1.111778 1.17548 6.61685 6.167563 1.055082 0.804264 4.676178 3.064671 یزد
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 گردآوری اطلاعات
اطلاعات و شواهد متقن  یبه منظور گردآور« کودکان ایران در اینترنت: فرصت ها و تهدیدها»پیمایش 

 که گسترش ییکودکان، به خصوص در کشورها یها و حقوق دسترسمخاطرات، فرصت رامونیپ یفرامل

تا کنون طی چندین سال در برخی از و  یطراح توسط یونیسف است، یدیبه نسبت جد دهیپد نترنتیا

 سال است. 17تا  9جامعه آماری آن افراد  اجرا شده است.کشورهای جهان 

کرد. گویه داشت که امکان اجرا را دشوار و در برخی مناطق ناممکن می 450پرسشنامه اصلی دارای حدود 

شنامه در تهران انجام شد و نتایج آن مورد تجزیه و تحلیل آماری قرار گرفت. پرس 50لذا پایلوت با تعداد 

های که چارچوب مفهومی پژوهش را در مجموع از میان سوالات غیر اصلی پرسشنامه تعدادی از پرسش

ای آماده گردآوری گویه 270حدود  برد حذف گردید. بعد از انجام مرحله پایلوت، پرسشنامهزیر سوال نمی

 لاعات میدانی شد.اط

عداد ای با تدر ابتدا با توجه به بودجه در نظر گرفته شده و شرایط و زمان اجرا، پیشنهاد شده بود نمونه

پرسشنامه در سطح کشور با نسبت شهری و روستایی و با مراجعه به درب منازل انجام شود. لیکن  5000

و مجازی شدن مدارس، مجبور به کنار  با شیوع کرونا و کاهش شدید نرخ پاسخگویی در روش حضوری

 گذاشتن روش حضوری ) چه مراجعه به درب منازل و چه حضور در مدارس( شدیم. 

های برای پیدا کردن راهکار مناسب برای مرحله اجرا، جلسات کارشناسی متعددی با موضوع روش

 س و استفاده از اپلیکیشنجایگزین در پژوهشگاه برگزار گردید و در نهایت با توجه به مجازی شدن مدار

، 2به عنوان پلتفرم متمرکز و یکدست دانش آموزان کل کشور توسط وزارت آموزش و پرورش 1شاد

پیشنهاد شد روش اینترنتی در برنامه شاد، جایگزین روش حضوری در گردآوری اطلاعات و تکمیل 

 پرسشنامه شود. 

برهمین اساس با هماهنگی وزرای محترم فرهنگ و ارشاد اسلامی و آموزش و پرورش و جلسات 

کارشناسی متعدد بین کارشناسان دو وزارت خانه، مقرر شد پیمایش مذکور، به عنوان کار مشترک توسط 

زارت ووزارتین انجام شود. بر همین اساس پرسشنامه مجازی توسط پژوهشگاه تهیه و لینک آن در اختیار 

آموزان در صورت تمایل با آموزش و پرورش برای قرار داده شدن بر روی نرم افزار شاد قرار گرفت. دانش

 اند.مراجعه به لینک اقدام به تکمیل پرسشنامه نموده

پرسشنامه به صورت  26500روز تعداد  20از اواخر اردیبهشت ماه، لینک پرسشنامه فعال شد و طی 

رفت. گهای تکمیل شده کنترل و بر روند اجرا نظارت صورت می. روزانه پرسشنامهاینترنتی تکمیل گردید

                                                 
 
 آموز میلیون کاربر دانش 12با داشتن حدود . 1 
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های تکمیل شده بعد از تکمیل مورد بررسی و ویرایش قرار گرفت. از میان آن، حدود در آخر پرسشنامه

پرسشنامه که به صورت کامل و دقیق تکمیل شده بود جدا شد. بعد از این مرحله عملیات وزن  11500

 ها انجام شد.براساس چهار متغیر؛ استان، شهری و روستایی، جنس و سن بر روی دادهدهی 

 

 متخصصان گروه
 یروهگ از نظر سازمانی و روش شناختی تحت نظارت کودکان ایران در اینترنت پیمایشانجام  ندیکل فرا

 که ستا یاجتماع قاتیتحق ی در حوزهمتشکل از متخصصانگروه  نی. اانجام می شود متنوع از ذینفعان

 د. نو کودکان داشته باش یفناور نیاز رابطه ب کافی همتجربه 

 یساز مستند
 ی از پیمایش و تمامیانسخهبه ضبط  دیبا سازی پیمایش(، مستند6، صفحه 2003کانادا )نامه طبق آمار 

 است یاز اسناد فن یاشامل مجموعه مستندات این پیمایش، نیبنابرا ".اقدامات و مراحل پیمایش بپردازد

 :این مجموعه اسناد عبارتند از. خواهند کرد فیتوصهر مرحله از فرایند راکه به وضوح 

 و ی، طراحمورد مطالعه پیمایش تی، جمعفیو تعار میمفاه :شامل یگزارش روش شناخت کی 

 هاها و پردازش دادهداده یابزار جمع آور یانتخاب نمونه، طراح

 بانک  کرویها، مپرونده داده دمانیها، چدادهکد بندی : شامل هاداده لیو تحل هیگزارش تجز

 تایابرداده و پاراد یکشنریو جداول، د رهای، متغیاطلاعات

 یاصل یهایو جدول بند هاافتهی شامل: یشیمایگزارش پ 

 ها است.داده تیفیکنترل ک مرتبط باکه  یگریهر گونه اسناد د 

 یاثربخش یابیارز یآزمون برا شیحاصل از پ جی، نتایشناخت یهامصاحبه جیشامل نتا نیمستندات همچن

و  ندیفرا تیفیبهبود ک یکارشناسان برا شنهاداتیپاسخ(، پ یسؤالات و زمان لازم برا انیپرسشنامه )جر

 :شاملد. نباش یدانیکنترل م یهاگزارش هیکل

 راهنمای آموزشی مصاحبه کنندگان کتابچه 

 دهندگانپاسخ  یهادستورالعمل 

 عملکرد در مصاحبه کنندگان گزارش 
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 و اقدامات انجام شده توسط  تهایفعالجدول زمان بندی که  یشیمایپروژه پ تیریگزارش مد

 کندیم فیرا توص میدانی رانیمد

 هاتیها، نرم افزارها و قابلمربوط به برنامه مشخصات. 

 ستیها، مصاحبه کنندگان، متدولوژداده، کاربران تیریمد اریدر اخت دیبا پیمایش نیمستندات ا 

 .ردیداده قرار گ لگرانیها و تحل

 پژوهش یراهنما یاخلاق اصول -7

و  ترنتنیدر مورد استفاده کودکان از ا بین المللی قاتیتحق درارائه شده  یبا توجه به معضلات اخلاق

موارد  نید. انشو الزامات اخلاقی این حوزه مشخصکشور، لازم است  ملاحظات بومی خاص هرتنوع 

 و نهیبدون توجه به زم ،کودکان پژوهش در حوزهو ملاحظات مربوط به  طیحداقل شرادربرگیرنده 

 اصول این. باشند پژوهشو انتشار  لی، تحویزیبرنامه رراهنمای  دیاصول با نی. اپژوهش، استموضوع 

 .ندهست یالملل نیب یاخلاق یهادستورالعمل برگرفته ازاند و شده یزیر هیپا یحقوق بر مبنایی

 ( احترام7-1
 امر نه تنها  نید. انکن نیرا تضم ضیتبع عدمحرمت همه افراد و  دیبا یقاتیتحق یتهایفعال هکلی

در نظر گرفته  دیبا نیز جامعهبا  پژوهش ی مواجهههاروش درها بلکه داده یدر هنگام جمع آور

 شود.

  یآزادانه نظرات خود را درباره همه موارد باید بتوانند هاآن شود. هدشنی ستیبایمصدای کودکان 

ه اطلاعات ب یو دسترس اجتماع، شهی، اندانیب یآزاد بیان کنند. گذارد یم ریآنها تأثزندگی که بر 

کاملاً و  دیانتشار با نحوهو  یاحتمال جی/ نتا جی، نتاقیتحق ندی، فرااین منظور ی. براحق آنهاست

 باشد. ریافراد درگ تیداده شود که منعکس کننده ظرف حیتوض یبه شکل

 تماماً داوطلبانه و قابل مذاکره است و کودکان حق دارند در هر کودکان در پژوهش  تمشارک

امتناع  به سؤالاتاز پاسخ  ایامتناع ورزند  هاتیاز مشارکت در فعال ایکنند  ینیعقب نش یانقطه

 .ورزند

 فتار کنند. ر نفعانیذ هیدر معاملات خود با کل یطرف یصداقت و ببا صداقت،  دیکارکنان با هکلی

 شود. ی فرایند پژوهش روشنابتداهمان در  دیبا نافعم تضادهای

 (مزایا و مضرات7-2
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  ضرری از جانب پژوهش متوجه ای بیآس نباید هیچ: باشد یبیآس چیهپژوهش نباید متضمن 

 یهاداده دیتول قیتحق یکه هدف اصل یدر حال. باشد ها و جوامع آنهاشرکت کنندگان، خانواده

و  را تحت الشعاع خود قرار دادهحقوق افراد شرکت کننده  دیهدف هرگز نبا نیاست، ا دیجد

 .آسیبی را متوجه آنها کند

 .بهزیستی و سلامت کودکان در اولویت است 

 ودخ خاص یطیو مح یهر کودک در بستر فرهنگ اصلی منافعمتضمن ارتقای  دیمشارکت با 

 ریدر غ .ردیبه شرکت کنندگان تعلق گ دیبا میمستق یای. در صورت امکان و معقول، مزاباشد

 تر ارائه شود.کودک گسترده تیدر مورد منافع جمع یشواهد روشن دیصورت، با نیا

  شرکت کنندگان  برای یمیمستق یایمزا ستیبایمپژوهش ، منطقی بودندر صورت امکان و

 تیمعجتوضیح داده شود که این پژوهش برای  یروشن به دیصورت، با نیا ری. در غداشته باشد

 .کودکان چه منافعی داردتر گسترده

  اجبار، خشونتمیرمستقیغ ای میمستق یدستکارنتایج و تبعات پژوهش نباید موجب ، ،

 باشدها و جوامع آنها شرکت کنندگان، خانوادههیچ یک ازاستثمار  ایسوءاستفاده 

  ی. چگونگتضمین کندرا  کودکانو محرمانه بودن اطلاعات  یخصوص میحرپژوهش باید 

 داده شود حیتوض دیباوجود دارد  نهیزم نیدر ا یی کههاتیامر و محدود نیاز ا نانیاطم

 (عدالت7-3

  عدالت در پژوهش به این معناست که مبنای انتخاب یا عدم انتخاب کودکان مشارکت کننده در

 شود. پژوهش به خوبی توضیح داده
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 :فصل دوم

 مشخصات پاسخگویان
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  جنس -2-1

 دهند.تشکیل می پسراندرصد را  51و را دختران درصد  49کودک و نوجوان پاسخگو در پیمایش،  11069از مجموع 

 بر حسب جنستوزیع فراوانی پاسخگویان : 1-2جدول شماره 

 درصد یفراوان 

 49.0 5426 دختر

 51.0 5643 پسر

 100.0 11069 جمع

 

 سن -2-2

ها گروه سال است. همچنین بر اساس یافته 12.8 پیمایشهای جدول حاکی از آن است که میانگین سنی افراد حاضر در داده

 درصد نمونه را به خود اختصاص داده است. 44.5سال  17تا  13درصد نمونه و گروه سنی  55.5سال  12تا  9سنی 

 بر حسب سنتوزیع فراوانی پاسخگویان : 2-2جدول شماره 

 درصد یفراوان 

 55.5 6149  سال 12تا  9

 44.5 4920 سال 17تا  13

 100.0 11069 جمع

 12.84 میانگین

 

 مقطع تحصیلی -2-3

 کنند.درصد در مقطع متوسطه تحصیل می 44.4درصد افراد نمونه در پیمایش دارای تحصیلات مقطع دبستان و  55.6

 تحصیلاتبر حسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 3-2شماره جدول 

 درصد فراوانی فراوانی 

 55.6 6150 ابتدائی

 44.4 4919 متوسطه

 100.0 11069 جمع
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 محل سکونت -2-4

 درصد نیز ساکن مناطق روستایی هستند. 20.8درصد پاسخگویان ساکن مناطق شهری و  79.2

 بر حسب محل سکونتتوزیع فراوانی پاسخگویان : 4-2جدول شماره 

 درصد فراوانی فراوانی 

 79.2 8770 شهر

 20.8 2299 روستا

 100.0 11069 جمع

 

 محل تولد -2-5

درصد نیز به سوال مربوط به محل  1.6درصد متولد غیر از ایران هستند.  1درصد افراد نمونه متولد ایران و  97.4

 اند.تولدشان پاسخ نداده

 تولدبر حسب محل توزیع فراوانی پاسخگویان : 5-2جدول شماره 

 درصد فراوانی فراوانی 

 97.4 10785 ایران

 1.0 111 غیر از ایران

 1.6 173 پاسخ بی

 100.0 11069 جمع
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 اعضای خانواده -2-6

بر «. ی؟کنیمدر خانه بیشتر با چه کسی زندگی »برای بررسی وضعیت زندگی افراد نمونه در سوالی پرسیده شده است 

درصد  0.9درصد فقط با مادر و  4.5کنند. درصد( با پدر و مادر زندگی می 84.7اکثر کودکان و نوجوانان )ها، اساس داده

می درصد با پدربزرگ و مادربزرگ خود زندگی 1اند با خواهروبرادر و درصد نیز گفته 1.2کنند. فقط با پدر زندگی می

 کنند.

 کنندها زندگی میافرادی که با آنبر حسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 6-2جدول شماره 

 درصد فراوانی فراوانی 

 84.7 9365 پدر و مادر

 4.5 500 مادر فقط

 1.2 135  خواهرها و برادرها

 1.0 107 خویشاوندان سایر یا ها مادربزرگ و پدربزرگ

 0.9 105 پدر فقط

 0.7 75 خوانده مادر یا نامادری

 0.4 43 کنم می زندگی تنها

 0.3 35 بهزیستی در زندگی

 0.2 20 پدرخوانده و پدری نا

 5.1 569 سایر

 1.0 115 پاسخبی

 100.0 11069 جمع
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 : فصل سوم

 دسترسی به اینترنت
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 استفاده از اینترنت سن شروع -3-1

 کودکان و نوجواناندرصد  59.1، «؟اولین بار از اینترنت استفاده کردی چند سال داشتیوقتی که برای »در پاسخ به سوال 

اند سال سن داشته 15تا  11درصد  31.4 اند.سال و کمتر داشته 10اند برای اولین بار که از اینترنت استفاده کردهاند گفته

 اند.سال بوده 15درصد بیش از  2.3و 

 استفاده از اینترنت سن شروع بر حسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 1-3جدول شماره 

 درصد فراوانی فراوانی 

 32.0 3545 سال 8

 11.9 1312 سال 9

 15.2 1678 سال 10

 10.6 1169 سال 11

 9.9 1091 سال 12

 5.1 567 سال 13

 3.4 373 سال 14

 2.4 261 سال 15

 1.3 146 سال 16

 1.0 109 سال 17

 7.4 818 پاسخبی

 100.0 11069 جمع

 10.1 میانگین
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 میزان استفاده از اینترنت  -3-2

درصد  35نزدیک به «. ؟دیکنیمبار از اینترنت استفاده چند وقت یک»در سوالی دیگر از افراد نمونه پرسیده شده است 

 14.2درصد چندین بار در روز و  27.5کنند. از اینترنت استفاده می درصد حداقل هر ماه یا هر هفته 6.1بندرت و اند گفته

 کنند.اند تمام وقت از اینترنت استفاده میدرصد نیز گفته 10کنند.درصد روزانه یا تقریباً روزانه از اینترنت استفاده می

 میزان استفاده از اینترنتبر حسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 4-3جدول شماره 

  درصد فراوانی فراوانی 

 35.1 3888 بندرت

 2.8 308 ماه هر حداقل

 3.3 360 هفته هر حداقل

 14.2 1577 روزانه تقریبا یا روزانه

 27.5 3048 روز در بار چندین

 10.0 1103 وقت تمام

 7.1 785 پاسخ بی

 100.0 11069 جمع

  دسترسی به اینترنت -3-3

درصد کودکان و  36.5 «.داشته باشی به آن دسترسی داری؟آیا هر زمان که به اینترنت نیاز »در ادامه پرسیده شده است 

اند هرگز به اینترنت درصد گفته 5.9باشند به اینترنت دسترسی دارند. در مقابل  زمان نیاز داشته اند هرنوجوانان گفته

 دسترسی ندارند.

  میزان دسترسی به اینترنتبر حسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 7-3جدول شماره 

  درصد فراوانی فراوانی 

 5.9 658 هرگز

 28.9 3197 گاهی

 28.3 3136 اغلب

 36.5 4032 همیشه

 0.4 46 پاسخ بی

 100.0 11069 جمع

نوجوانان کاربر اینترنت که هر زمان به اینترنت نیاز داشته باشند به آن دسترسی ندارند پرسیده  در ادامه از کودکان و

در این سوال  لازم به ذکر است «.توانی به اینترنت دسترسی داشته باشی؟است که نمیبیشتر به چه دلیل »شده است 

درصد کودکان کاربر اینترنت به دلیل گرانی هزینه اینترنت  15.9 اند.پاسخگویان امکان انتخاب چند گزینه را داشته

 اشته باشند. در مراتب بعدی دلایلیتوانند همیشه به اینترنت دسترسی ددرصد به دلیل عدم اجازه والدین نمی 12.9و 

درصد( مطرح  5.9گیری اینترنت )درصد( و وقت 6.5درصد(، سیگنال ضعیف ) 7.6های لازم )چون گرانی دستگاه
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  شده است.

 دلایل دردسترس نبودن همیشگی اینترنتبر حسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 10-3جدول شماره 

 فراوانی 
درصد برحسب کل 

 افراد

بر حسب درصد 
 افرادی که دسترسی

 همیشگی ندارند 
 25.0 15.9 1759 اینترنت خیلی گران است هزینه

 20.3 12.9 1426 دهندینموالدینم به من اجازه 

ی لازم )تلفن همراه هوشمند، کامپیوتر، تبلت( هادستگاه
 خیلی گران هستند

845 7.6 12.0 

خیلی ، سیگنال )آنتن( کنمیمدر مکانی که من زندگی 
 ضعیف است یا وجود ندارد

718 6.5 10.2 

 8.3 5.3 587 گیر استاینترنت خیلی وقت

 7.5 4.8 531 زمان کافی برای آنلاین شدن ندارم

 5.0 3.2 354 اینترنت برای افراد هم سن من نیست

 3.8 2.4 266 نگران هستم امیخصوصمن درباره حریم 

 3.4 2.2 238 کندینمبرایم فراهم  خواهمیماینترنت آن چیزی را که من 

 0.9 0.6 62 دهندینممعلمانم به من اجازه 

 0.4 0.2 26 استفاده از آن خیلی سخت است

 9.3 5.9 657 سایر
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 های مختلفمیزان استفاده از اینترنت در مکان -3-4

کنند، در سوالی پرسیده شده استفاده میها بیشتر از اینترنت در راستای بررسی فضاهایی که کودکان و نوجوانان در آن

بیشترین فضایی که در آن «. ی؟کنیمی یا از اینترنت استفاده شویمی زیر آنلاین هامکانبار در چند وقت یک»است 

درصد  22.4اند تقریبا همیشه در خانه آنلاین هستند و درصد گفته 28شوند خانه و در رتبه دوم مدرسه است. آنلاین می

های کمترین میزان نیز مربوط به استفاده از اینترنت در مسیر و در مکان اند که در مدرسه همیشه آنلاین هستند.تهنیز گف

 باشد.عمومی می

 های مختلفاستفاده از اینترنت در مکان میزان برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 12-3جدول شماره 

 

 ماههر حداقل ندرت به هرگز
 هر حداقل

 هفته

 ای روزانه

 روزانه بایتقر

 در بار نیچند

 روز
 پاسخبی شهیهم بایتقر

نی
اوا

فر
د  

رص
د

 

نی
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د  
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 28.3 3139 22.4 2479 14.0 1546 12.7 1401 1.8 203 2.0 222 4.7 517 14.1 1562 مدرسه

 3.8 420 28.0 3094 32.3 3577 18.9 2095 3.0 329 2.1 238 9.3 1029 2.6 287 خانه

در خانه دوستان یا 

 خویشاوندان
2577 23.3 3788 34.2 531 4.8 830 7.5 783 7.1 1050 9.5 1120 10.1 390 3.5 

 یعمومهای در مکان

ها، کتابخانه، پارک)

ی هافروشگاه، هاکافه

 کامپیوتر(

5576 50.4 3178 28.7 393 3.6 297 2.7 321 2.9 447 4.0 592 5.3 265 2.4 

خیابان، مترو، )در مسیر 

 اتوبوس یا ماشین(
5676 51.3 3166 28.6 313 2.8 336 3.0 389 3.5 355 3.2 598 5.4 236 2.1 
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 به اینترنتدسترسی  های مختلف برایمیزان استفاده از دستگاه -3-5

نترنت بار برای وارد شدن به ایچند وقت یک»برای شناسایی ابزارهای دسترسی به اینترنت در سوالی پرسیده شده است 

ن تلف ،ه اینترنتدهد بیشترین ابزار دسترسی کودکان و نوجوانان بنتایج نشان می«. ی؟کنیمی زیر استفاده هادستگاهاز 

درصد چندبار در روز به وسیله تلفن همراه از اینترنت استفاده  14.8درصد تقریباً همیشه و  42.5همراه هوشمند است. 

بار در درصد چندین 5اند تقریباً همیشه و درصد گفته 9.4در مرتبه بعدی با اختلاف زیادی تبلت قرار دارد که  کنند.می

کنند و اند هرگز از تلویزیون برای اتصال به اینترنت استفاده نمیدرصد گفته 78 کنند.استفاده می روز با تبلت از اینترنت

درصد( نیز  66.5بوک )تاپ یا نوتدرصد( و لپ 70میزی )درصد(، کامپیوتر رو 77.5های بازی )این میزان برای دستگاه

 قابل توجه است.

 اینترنت  دسترسی بهمختلف برای  هایدستگاه استفاده ازمیزان  برحسبتوزیع پاسخگویان : 23-3جدول شماره 

 

 ندرتبه هرگز
 ماه هر حداقل

حداقل هر 

 هفته

 روزانه یا 

 روزانه باًیتقر 

چندین بار در 

 روز

 باً یتقر

 همیشه
 پاسخبی
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دستگاه 

تلفن همراه 

 هوشمند

1214 11.0 1381 12.5 268 2.4 417 3.8 1231 11.1 1638 14.8 4702 42.5 218 2.0 

 2.0 225 9.4 1045 5.0 554 4.3 474 1.8 198 1.6 180 10.6 1173 65.2 7220 تبلت 

تاپ یا لپ 

 بوکنوت
7355 66.5 1402 12.7 353 3.2 491 4.4 413 3.7 400 3.6 444 4.0 211 1.9 

کامپیوتر 

 رومیزی
7748 70.0 1326 12.0 348 3.1 393 3.5 369 3.3 304 2.7 432 3.9 149 1.3 

ی هادستگاه

 بازی
8582 77.5 1081 9.8 229 2.1 284 2.6 206 1.9 215 1.9 311 2.8 161 1.5 

 1.1 127 2.0 220 2.0 227 2.0 225 2.6 289 2.2 245 9.9 1099 78.0 8637 تلویزیون
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 به اینترنتدسترسی شخصی برای  وسیله داشتن -3-6

نتایج «. ی مال خودت هستند؟کنیمیی که برای اینترنت استفاده هادستگاهآیا »در ادامه، از افراد نمونه پرسیده شده است 

درصد کودکان  6.3دستگاه تلفن هوشمند شخصی دارند و تنها  کودکان ونوجوانان کاربر اینترنت درصد 50.2دهد نشان می

درصد  17.6درصد تبلت،  24.3 .کننداستفاده نمیتلفن همراه هوشمند اصلاً از سال گروه نمونه  17تا  9و نوجوانان 

به درصد تلویزیون متعلق  11های بازی و درصد دستگاه 13.5بوک، تاپ یا نوتدرصد لپ 16.5کامپیوتر رومیزی، 

 خودشان را دارند.

 به صورت شخصی های اتصال به اینترنتدستگاه داشتن ببرحستوزیع فراوانی پاسخگویان : 36-3جدول شماره 

 

 پاسخبی کنداستفاده نمی خیر بله

 درصد فراوانی درصد فراوانی درصد فراوانی درصد فراوانی

 0.5 57 6.3 698 42.9 4752 50.2 5562 دستگاه تلفن همراه هوشمند

 2.3 254 53.0 5869 20.4 2257 24.3 2689 تبلت 

 2.3 259 55.8 6175 24.2 2682 17.6 1953 کامپیوتر رومیزی

 2.3 258 54.2 6005 27.0 2984 16.5 1823 بوکتاپ یا نوتلپ 

 2.5 281 65.0 7192 19.0 2100 13.5 1496 ی بازیهادستگاه

 2.4 266 60.0 6638 26.6 2949 11.0 1216 تلویزیون
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 مندی دستگاه در خانوادهنوع بهره

درصد کودکان و  46.8 «.کدام یک از موارد زیر درباره شما صحیح است؟»در ادامه از افراد نمونه پرسیده شده است 

دستگاه درصد از  38.6شان هر نفر دستگاه اختصاصی خودش برای اتصال به اینترنت را دارد. اند در خانوادهنوجوانان گفته

ها وجود دارد که به صورت اند یک دستگاه جدا برای بچهدرصد گفته 12.9کنند و متعلق به پدر یا مادرشان استفاده می

 کنند.مشترک استفاده می

به تفکیک متغیرهای دستگاه در خانواده  مندیبهره برحسب نوعتوزیع فراوانی پاسخگویان : 44-3جدول شماره 

 شناختیجمعیت

 درصد فراوانی فراوانی 

 46.8 5178 هر نفر دستگاه اختصاصی خودش را دارد

 38.6 4274 کنیم  از دستگاه پدر یا مادر استفاده می

 12.9 1424 ها وجود داردیک دستگاه جدا برای بچه

 1.7 193 پاسخبی

 100.0 11069 جمع

 

درصد( است. نوجوانان  47حدی بیش از پسرها )تادرصد(  48.2صی در خانواده بین دخترها )صامیزان مالکیت دستگاه اخت

خانواده هرفرد دستگاه متعلق  اند درسال گفته 12تا  9درصد( به طور معناداری بیش از گروه سنی  62.6سال ) 17تا  13

ق کنند. در مناطسال از دستگاه پدر و مادرشان استفاده می 12تا  9درصد کودکان  49.7به خودش را دارد و در مقابل 

شان هرنفر دستگاه اختصاصی خودش را دارد درحالیکه اند در خانوادهدرصد کاربران کودک و نوجوان گفته 50.7شهری نیز 

 درصد است. 35.8این میزان در مناطق روستایی 

 به اینترنت

دهد پرکاربردترین یج نشان میانت«. شوی؟از چه راه به اینترنت وصل می»پرسیده شده است  افراد نمونهاز  قسمتدر این 

اند از این درصد گفته 74.4استفاده از اینترنت تلفن همراه است که  روش کودکان و نوجوانان برای اتصال به اینترنت

درصد  34.4کنند. درصد از آن استفاده می 48.3فای خانگی است که کنند. در رتبه دوم استفاده از وایروش استفاده می

اند از اینترنت درصد نیز گفته 7.6کنند. رزمان که بتوانند برای اینترنت هزینه کنند از آن استفاده میاند در هرجا و هنیز گفته

 ها دارد.کنند که طبق جدول کمترین میزان را بین پاسخهای عمومی استفاده میرایگان در مکان

  روش اتصال به اینترنت برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 47-3جدول شماره 

 

 پاسخبی خیر بله

 درصد  فراوانی درصد  فراوانی درصد  فراوانی

 2.3 252 23.3 2579 74.4 8238 کنم. از اینترنت تلفن همراه استفاده می

 3.8 418 47.9 5303 48.3 5348 .کنمیماز اینترنت وای فای خانگی استفاده 
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بتوانم برای اینترنت  در هرجا و هر زمان که

 .کنمیم استفادههزینه کنم از آن 
3811 34.4 6709 60.6 549 5.0 

ی عمومی مثل هامکاناز اینترنت رایگان در 

 .کنمیم، استفاده هاکتابخانه، هاکافهمدرسه، 
845 7.6 9720 87.8 504 4.6 

 استفاده در هرفای خانگی و های پرکاربرد مثل اینترنت تلفن، وایهای آماری، میزان استفاده از روشطبق نتایج آزمون 

درخصوص استفاده از اینترنت رایگان، نتایج بیانگر استفاده  زمان و هرمکان بین دخترها و پسرها تفاوت معناداری ندارد.

اند از درصد دخترها گفته 6.6درصد پسرها و در مقابل  9.3بیشتر پسرها در مقایسه با دخترها از این نوع اینترنت است. 

 ند.کنیمی عمومی استفاده هامکاناینترنت رایگان در 

 

 روزدر شبانه مدت زمان استفاده از اینترنت -3-8

چند ساعت در روز برای استفاده از اینترنت »در این بخش از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است 

درصد یک تا دو  21.1 .کننددرصد در روز کمتر از یک ساعت از اینترنت استفاده می 17.2«. ی؟کنیمزمان صرف 

 16.8کنند. ساعت در روز از اینترنت استفاده می ششدرصد پنج تا  19.2ساعت و  چهاردرصد سه تا  25.1ساعت، 

 کنند. اند در روز حدود هفت ساعت یا بیشتر از اینترنت استفاده میدرصد کودکان و نوجوانان گفته

  روزشبانهمیزان استفاده از اینترنت در  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  : 52-3جدول شماره 

 درصد فراوانی فراوانی 

 9.8 1081 بسیار کم 
 7.4 824 حدود نیم ساعت
 9.4 1044 حدود یک ساعت
 11.7 1297 حدود دو ساعت

 13.7 1513 سه ساعت حدود
 11.4 1258 حدود چهار ساعت
 10.6 1177 حدود پنج ساعت
 8.6 952 حدود شش ساعت

 16.8 1855 حدود هفت ساعت یا بیشتر
 0.6 68 پاسخبی

 100.0 11069 جمع

در دو روز تعطیل آخر هفته )یعنی پنجشنبه و »در این بخش از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است 

درصد در روز کمتر از یک ساعت از اینترنت استفاده  31«. ی؟کنیمجمعه(، چند ساعت زمان صرف استفاده از اینترنت 

های آخر ساعت در روز ششدرصد پنج تا  12.9ساعت و  چهاردرصد سه تا  18درصد یک تا دو ساعت،  23.1کنند. می

حدود هفت ساعت یا بیشتر از  هاآخرهفتهاند در درصد کودکان و نوجوانان گفته 14.6کنند. از اینترنت استفاده می هفته
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 کنند.اینترنت استفاده می

 میزان استفاده از اینترنت در آخرهفته  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 55-3جدول شماره 

 درصد فراوانی فراوانی 

 22.1 2442 بسیار کم یا هیچ
 8.9 984 حدود نیم ساعت
 12.7 1410 حدود یک ساعت
 10.4 1150 حدود دو ساعت

 9.6 1059 سه ساعت حدود
 8.4 932 حدود چهار ساعت
 6.9 768 حدود پنج ساعت
 6.0 668 حدود شش ساعت

 14.6 1612 حدود هفت ساعت یا بیشتر
 0.4 44 پاسخبی

 100.0 11069 جمع
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 : فصل چهارم

 هاها و رفتارفرصت
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  در اینترنت زمان حضور احساس کودکان -4-1

آیا وقتی در اینترنت هستی »ها پرسیده شده است برای سنجش احساس کودکان و نوجوانان در اینترنت از آندر این بخش 

درصد  51اند همیشه در اینترنت احساس خوشی دارند. درصد در پاسخ به این سوال گفته 29.6 «.اوقات خوشی داری؟

اغلب اوقات وقتی  درصد کودکان و نوجوانان 13.1ها احساس خوشی در اینترنت دارند و در مقابل اند گاهی وقتگفته

درصد به این سوال پاسخ  2.2اند و درصد نیز به سایر موارد اشاره کرده 4.1در اینترنت هستند اوقات خوشی ندارند. 

  اند.نداده

  در اینترنت تجربه اوقات خوشمیزان  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 1-4جدول شماره 

 فراوانیدرصد  فراوانی 

 29.6 3278 شهیهم ی،بل

 51.0 5637 های وقتگاه ی،بل

 13.1 1455 اوقات خیر اغلب

 4.1 457 ریسا

 2.2 242 پاسخبی

 100.0 11069 جمع

 

 ارزیابی کودکان از مناسب بودن محتواهای موجود در اینترنت  -4-2

در اینترنت چیزهای زیادی وجود دارد که برای »نظر شما درباره این جمله چیست؟ کاربران پرسیده شده است  زدر ادامه ا

 17.1درصد کودکان و نوجوانان معتقند این گویه تا حدودی درست است و  46.1«. ی همسن من مناسب استهابچه

درصد با این گویه  18.8درصد نیز معتقدند بسیار درست است. در مقابل  13.5درست است و  اند کاملاًدرصد گفته

 درست نیست.مخالف بوده و معتقدند 

  محتواهای موجود در اینترنت مناسب بودن میزان موافقت با حسببرتوزیع فراوانی پاسخگویان : 4-4جدول شماره 

 درصد فراوانی فراوانی 

 18.8 2078 نیست درست

 46.1 5096 تا حدودی درست است

 17.1 1897 درست است کاملاً

 13.5 1499 درست است اریبس

 4.5 499 پاسخبی

 100.0 11096 جمع
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 رفتارهای اینترنتی  -4-3

  رفتارهای آموزشی در اینترنت -4-3-1

های گوناگون پرسیده ها به فعالیتدر راستای شناسایی نوع رفتارهای کودکان و نوجوانان در اینترنت میزان پرداختن آن

  ند.ادادهصورت اینترنتی انجام کارها را به هریک ازدر یک ماه گذشته چقدر شده و خواسته شده است بگویند 

کسب اطلاعات درباره  به تا چه اندازه در اینترنت»آموزشی پرداخته شده و پرسیده شده است  در اولین بخش به فعالیت

 «.پردازندهای شغلی و آموزشی میفرصت

پردازند. های شغلی و آموزشی نمیدرصد کودکان و نوجوانان هرگز در اینترنت به کسب اطلاعات درباره فرصت 29.7

 پردازند. درصد چندین بار در روز یا همیشه به این فعالیت می 17.7در مقابل نیز 

 آموزشی در اینترنتهای میزان پرداختن به فعالیت برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 7-4جدول شماره 
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کسب اطلاعات درباره 

های شغلی و فرصت

 آموزشی 

3293 29.7 2819 25.5 1722 15.6 1090 9.8 893 8.1 1059 9.6 193 1.7 

 رفتارهای مبتنی بر مشارکت اجتماعی در اینترنت  -4-3-2

رسیده نوجوان در اینترنت پ رفتارهای مبتنی بر مشارکت اجتماعی یکی دیگر از ابعادی بوده است که از کاربران کودک و

پردازند و درمقابل درصد هرگز در اینترنت به کسب اطلاع از رویدادهای مربوط به محله یا شهر نمی 34.8 شده است.

 پردازند.درصد تقریباً به صورت روزانه یا بیشتر به این موضوعات می 22.8

های مورد بررسی بوده است که یکی دیگر از فعالیت« خودمیی متفاوت از هاتیشخصها و وگو با افرادی از مکانگفت»

 پردازند.درصد تقریباً به صورت روزانه یا بیشتر به این موضوعات می 23.8پردازند و درصد هرگز به آن نمی 42.6

در های مبتنی بر مشارکت اجتماعی میزان پرداختن به فعالیتبرحسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 10-4جدول شماره 

 اینترنت
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اطلاع از رویدادهای مربوط 

 به محله یا شهر  
3856 34.8 3163 28.6 1360 12.3 998 9.0 565 5.1 960 8.7 167 1.5 

وگو با افرادی از گفت

یی هاتیشخصها و مکان
4709 42.6 2513 22.7 1110 10.0 916 8.3 775 7.0 943 8.5 103 0.9 
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 متفاوت از خودم 

 

 رفتارهای مبتنی بر مشارکت مدنی در اینترنت  -4-3-3

 در این بخش در خصوص رفتارهای مدنی کودکان و نوجوانان در اینترنت سوال شده است.  

درصد کودکان و نوجوانان  26.1کنند و در مقابل اند هرگز از طریق اینترنت اخبار را پیگیری نمیافراد نمونه گفته 38.7

 هستند.اند تقریباً به صورت روزانه یا بیشتر در اینترنت پیگیر اخبار گفته

بوده است که به عنوان مشارکت مدنی سنجیده شده. اکثر می های دیگر اقدابحث درباره مسائل اجتماعی یا سیاسی با آدم

درصد  4.8درصد به ندرت،  17.5پردازند. اند در اینترنت هرگز به این فعالیت نمیدرصد( گفته 67.8کودکان و نوجوانان )

های دیگر میهای سیاسی و اجتماعی با آدمروزانه یا بیشتر در اینترنت به بحث درصد تقریباً 8.8حداقل هر هفته و 

 پردازند. 

 های مبتنی بر مشارکت مدنی در اینترنتمیزان پرداختن به فعالیتبرحسب توزیع فراوانی پاسخگویان  : 15-4جدول شماره 
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 1.1 120 9.4 1041 6.6 725 10.1 1114 10.4 1147 23.7 2626 38.7 4296 پیگیری اخبار 

بحث درباره مسائل 

اجتماعی یا سیاسی با 

 دیگرهای آدم

7506 67.8 1939 17.5 535 4.8 353 3.2 256 2.3 363 3.3 117 1.1 
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 رفتارهای مبتنی بر مشارکت خلاق در اینترنت  -4-3-4

 های مبتنی بر مشارکت خلاق با سه نوع فعالیت سنجیده شده است. میزان پرداختن به فعالیت

 53.9گذارند. در مقابل اند را در اینترنت به اشتراک میکه ساختههایی اند تقریباً روزانه یا همیشه ویدیودرصد گفته 11.9

درصد حداقل هرهفته  10.3درصد به ندرت و  23.1دهند. اند هرگز این کار را انجام نمیدرصد کودکان و نوجوانان گفته

 دهند.این کار را انجام می

درصد تقریباً روزانه یا  5.4کنند. در مقابل شر نمیدرصد کودکان و نوجوانان هرگز مطلبی در وبلاگ یا وبسایت منت 78.7

 پردازند.هفته به این کار می هردرصد حداقل  3.8درصد به ندرت و  10.7دهند و بیشتر مطالبشان را انتشار می

نیمی شود. های مشارکت خلاق بیشتر انجام میهای دیگران در مقایسه با سایر فعالیتو یا آهنگبه اشتراک گذاشتن ویدی

تقریباً روزانه یا درصد  12.9گذارند. های دیگران را به اشتراک نمیاند هرگز ویدیو یا آهنگاز کودکان و نوجوانان گفته

های دیگران درصد حداقل هرهفته ویدیو یا آهنگ 9.7اند به ندرت و درصد گفته 26.1دهند و بیشتر این کار را انجام می

 گذارند.را به اشتراک می

 های مبتنی بر مشارکت خلاق در اینترنتمیزان پرداختن به فعالیتبرحسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 20-4شماره جدول 
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گذاشتن به اشتراک

 ام ویدیوهایی که ساخته
5960 53.9 2560 23.1 1144 10.3 473 4.3 311 2.8 530 4.8 91 0.8 

انتشار مطالب در وبلاگ یا 

 سایت اینترنتی خودموب
8710 78.7 1181 10.7 418 3.8 232 2.1 158 1.4 210 1.9 160 1.4 

اشتراک گذاشتن ویدیو یا به 

 آهنگ های دیگران
5532 50.1 2893 26.1 1075 9.7 566 5.1 302 2.7 563 5.1 138 1.2 
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 رفتارهای مبتنی بر روابط اجتماعی در اینترنت  -4-3-5

ین فعالیت مورد بیشتررفتارهای مبتنی بر روابط اجتماعی کودکان و نوجوانان در اینترنت با پنج گویه سنجیده شده است. 

اند تقریباً درصد گفته 57.4ی فوری است. هاپیامهای ارسال استقبال کودکان و نوجوانان در این بخش استفاده از برنامه

ها استفاده اند هرگز از این برنامهدرصد نیز گفته 17.8کنند. های فوری استفاده میهای ارسال پیامروزانه یا بیشتر از برنامه

 17.4در رتبه دوم صحبت با خانواده و دوستانی که دور از فرد هستند بیشترین فعالیت کودکان نوجوانان است.  کنند.نمی

ها دور هستند درصد به ندرت با خانواده یا دوستانی که از آن 32.7درصد حداقل هرهفته و  22.9درصد روزانه یا بیشتر، 

 پردازند.الیت نمیدرصد نیز هرگز به این فع 26.2ارتباط دارند. 

های هایی که دوستان و خانواده در گروههای مبتنی بر روابط اجتماعی به اظهار نظر درباره پسترتبه سوم از فعالیت

 27.9درصد حداقل هرهفته و  8.6درصد به صورت روزانه یا بیشتر،  5.9اختصاص دارد.  انددادهاینترنتی و موبایلی قرار 

هایی که دوستان و خانواده در اند هرگز درباره پستدرصد نیز گفته 44.8پردازند. الیت میبه این فعدرصد به ندرت 

 کنند.دهند اظهار نظر نمیهای اینترنتی و موبایلی قرار میگروه

درصد  50.4های اجتماعی کودکان و نوجوانان رتبه چهارم را دارد. های اجتماعی در بین فعالیتمراجعه به سایت شبکه

 6.8کنند. های اجتماعی مراجعه میدرصد تقریباً روزانه یا بیشتر به شبکه 28.4پردازند. اند هرگز به این فعالیت نمیگفته

ها رومبازدید از چت کنند.های اجتماعی مجازی مراجعه میدرصد به ندرت به شبکه 13.6درصد نیز حداقل هر هفته و 

اند هرگز به این فعالیت درصد گفته 73.3را بین کودکان و نوجوانان دارد. برای ملاقات با افراد جدید کمترین استقبال 

درصد  3.3کنند و ها مراجعه میرومدرصد تقریباً روزانه تا همیشه برای ملاقات با افراد جدید به چت 6.9پردازند.  نمی

 دهند.درصد به ندرت این کار را انجام می 13.9حداقل هرهفته و 
 های مبتنی بر روابط اجتماعی در اینترنتمیزان پرداختن به فعالیتبرحسب توزیع فراوانی پاسخگویان  :27-4جدول شماره 
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های اجتماعی مراجعه به سایت شبکه

 بوک()مثل اینستاگرام، فیس
5570 50.4 1505 13.6 753 6.8 900 8.1 1020 9.2 1234 11.1 87 0.8 

صحبت با خانواده و دوستانی که دور از 

من هستند، از طریق تماس تصویری 

هایی مثل ایمو، برای مثال، با برنامه)

 اپ، اسکایپ، تلگرام و  غیره(واتس

2901 26.2 3632 32.7 2532 22.9 814 7.4 460 4.2 638 5.8 92 0.8 

ی هاپیامهای ارسال استفاده از برنامه

اپ، وایبر، و فوری )مثل تلگرام، واتس

 غیره(

1975 17.8 1620 14.6 1023 9.2 1551 14.0 1795 16.2 2992 27.2 113 1.0 

هایی که دوستان و اظهار نظر درباره پست

های اینترنتی و موبایلی خانواده در گروه

 انددادهقرار 

4951 44.8 3090 27.9 957 8.6 664 6.0 506 4.6 791 7.1 110 1.0 

 2.6 288 2.5 281 2.1 234 2.3 252 3.3 363 13.9 1538 73.3 8113بازدید از چَت روم ها برای ملاقات با 
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 افراد جدید.

 رفتارهای مبتنی بر سرگرمی در اینترنت  -4-3-6

های سرگرمی کودکان و نوجوانان در اینترنت در این ای به عنوان فعالیتهای رایانهتماشای کلیپ ویدیویی و انجام بازی

های آنلاین مورد توجه های ویدیویی بیش از انجام بازیتماشای کلیپ ،بخش مورد سنجش قرار گرفته است. طبق نتایج

 کودکان و نوجوانان است. 

 24.1درصد حداقل هرهفته و  16.9پردازند. های ویدیویی میاند تقریباً روزانه یا بیشتر به تماشای کلیپدرصد گفته 27.6

 کنند.ا نمیهای ویدیویی تماشاند هرگز در اینترنت کلیپدرصد نیز گفته 30.1دهند. درصد به ندرت این کار را انجام می

 21.5پردازند. در مقابل های آنلاین نمیاند هرگز در اینترنت به بازیدرصد کاربران اینترنتی کودک و نوجوان گفته 48.1

درصد به ندرت  19.7درصد حداقل هرهفته و  9.3دهند و های آنلاین انجام میاند تقریباً روزانه یا بیشتر بازیدرصد گفته

 دهند. این کار را انجام می
 های مبتنی بر سرگرمی در اینترنتمیزان پرداختن به فعالیتبرحسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 38-4جدول شماره 
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ی ویدیویی. برای هاپیکلتماشای 

مثال، در سایت آپارات، یوتیوب، و 

 غیره. 

3354 30.1 2666 24.1 1867 16.9 1092 9.9 880 8.0 1070 9.7 140 1.3 

 1.4 151 7.5 834 6.0 668 8.0 881 9.3 1027 19.7 2185 48.1 5323 های آنلاین انجام بازی

درصد  29.9درصد پسرها و  31.4بین دخترها بیش از پسرها است و  های ویدیوئی در اینترنتتماشای کلیپمیزان 

سال و کودکان و نوجوانان  12تا  9سال بیش از گروه سنی  17تا  13پردازند. نوجوانان دخترها هرگز به این فعالیت نمی

 کنند. می های ویدیویی تماشادر اینترنت کلیپساکن در مناطق شهری بیش کودکان و نوجوانان ساکن در روستاها 
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 شخصی در اینترنت  هایمبتنی بر فعالیت رفتارهای -4-3-7

های اطلاعات پزشکی و مشارکت در گروه یا سایتی با علایق مشترک به عنوان فعالیتدر این بخش جست و جوی 

ت در گروه مشارکبیش از  جست و جوی اطلاعات پزشکیشخصی در اینترنت مورد بررسی قرار گرفته است. طبق نتایج 

 مورد توجه کودکان و نوجوانان است. یا سایت  

درصد حداقل هرهفته و  11.2پردازند. میجست و جوی اطلاعات پزشکی تر به اند تقریباً روزانه یا بیشدرصد گفته 9.2

به جست و جوی اطلاعات پزشکی اند هرگز در اینترنت گفتهدرصد  48.3دهند. درصد به ندرت این کار را انجام می 30

 .پردازندنمی

هایی که علائق مشترک دارند مشارکت گروه یا سایتاند هرگز در درصد کاربران اینترنتی کودک و نوجوان گفته 55.4

درصد  8و  هایی مشارکت دارنددر چنین گروه یا سایتاند تقریباً روزانه یا بیشتر درصد گفته 14 . در مقابلکنندنمی

 دهند. درصد به ندرت این کار را انجام می 20.4حداقل هرهفته و 

 های شخصی در اینترنتداختن به فعالیتمیزان پربرحسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 43-4جدول شماره 
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جست و جوی اطلاعات 

پزشکی مربوط به خودم یا 

 یکی از آشنایانم 

5341 48.3 3317 30.0 1244 11.2 356 3.2 282 2.5 383 3.5 146 1.3 

مشارکت در گروه یا سایتی 

 که علایق مشترکی داریم.
6128 55.4 2261 20.4 888 8.0 554 5.0 397 3.6 602 5.4 239 2.2 
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ز بین دخترها بیش ا پزشکی برای خود کودک و نوجوان یا یکی از آشنایانشان در اینترنتجستجوی اطلاعات میزان 

سال بیش  17تا  13پردازند. نوجوانان درصد دخترها هرگز به این فعالیت نمی 46.9درصد پسرها و  50.8پسرها است و 

ش از کودکان و نوجوانان ساکن در سال و کودکان و نوجوانان ساکن در مناطق روستایی کمی بی 12تا  9از گروه سنی 

 دهند. شهرها چنین جستجوهایی در اینترنت انجام می

 رفتارهای تجاری در اینترنت  -4-3-8

ها و تلاش برای فروش آنلاین به عنوان رفتارهای تجاری در اینترنت مورد سنجش قرار گرفته دیدن قیمت یا خرید و

درصد  15.2از تلاش برای فروش مورد توجه کودکان و نوجوانان است. ها بیش خرید و دیدن قیمت ،است. طبق نتایج

درصد  27.3درصد حداقل هرهفته و  15.1پردازند. می هادر اینترنت به خرید یا دیدن قیمتاند تقریباً روزانه یا بیشتر گفته

ها انجام نمیخرید یا دیدن قیمت کارهایی مثلاند هرگز در اینترنت درصد گفته 40.7دهند. به ندرت این کار را انجام می

اینترنت تلاش برای فروش چیزی به صورت آنلاین اند هرگز در درصد کاربران اینترنتی کودک و نوجوان گفته 77.4.دهند

 11.9درصد حداقل هرهفته و  3.4و  پردازندبه این کار میاند تقریباً روزانه یا بیشتر درصد گفته 5در مقابل  اند.نداشته

 دهند. درصد به ندرت این کار را انجام می
 های تجاری در اینترنتمیزان پرداختن به فعالیتبرحسب توزیع فراوانی پاسخگویان  : 48-4جدول شماره 
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دیدن قیمت  یا خریدن چیزی و

 آن 
4502 40.7 3020 27.3 1673 15.1 636 5.7 466 4.2 582 5.3 190 1.7 

تلاش برای فروش چیزهایی 

 صورت آنلاین به
8569 77.4 1317 11.9 378 3.4 187 1.7 148 1.3 216 2.0 254 2.3 

 

 مکالمه تلفن همراهمیزان ارتباط با اطرافیان از طریق  -4-4

چقدر با افراد زیر از طریق مکالمه تلفن همراه در »پرسیده شده است  تنرکودکان و نوجوانان کاربر اینتاز  این بخشدر 

 ها است.سایر گروهمیزان ارتباط کودکان و نوجوانان با دوستانشان بیش از در مجموع «. تماس هستی؟

ند درحالیکه این میزان در رارتباط ندا به صورت مکالمه تلفنیاند هرگز با دوستان هم سن و سالشان درصد گفته 22.5

 درصد است.   54.6درصد و ارتباط با برادر و خواهر  39.6درصد، برای ارتباط با معلم  33.6خصوص والدین 

کالمه ماند به صورت تقریباً روزانه یا بیشتر با دوستان هم سن و سالشان نمونه گفتهدرصد کودکان و نوجوانان گروه  27.9

 درصد است. 15.1برادر  و درصد و با خواهر 19.7درصد، با معلمان  26.1. این میزان برای ارتباط با والدین تلفنی دارند

 با افراد مختلفمیزان ارتباط تلفنی  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 53-4جدول شماره 

 پاسخبی باً یتقرچندین بار در  روزانه یا حداقل هر  ندرتبه هرگز 
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 3.2 358 9.2 1019 6.2 682 10.7 1186 9.4 1044 27.7 3071 33.6 3709 ی و ناپدری(نامادر ای)والدین 

 3.3 361 6.3 696 3.3 369 5.5 614 6.7 741 20.3 2248 54.6 6040 برادر و خواهر )تنی یا ناتنی( 

 1.6 179 11.2 1242 6.8 757 9.9 1101 16.2 1788 31.8 3516 22.5 2486 دوستان هم سن و سال

 1.9 215 5.6 621 5.0 558 9.1 1011 7.9 878 30.9 3415 39.6 4371 معلم

 

 های اینترنتی یا موبایلیمیزان ارتباط با اطرافیان از طریق برنامه -4-5

یر در چقدر با افراد ز»ت پرسیده شده است نرتاز کودکان و نوجوانان کاربر این سنجش میزان ارتباط با اطرافیاندر ادامه 

ماس اپ، ایمو و غیره( در تهای اجتماعی مثل تلگرام، اینستاگرام، واتس)شبکههای مختلف اینترنتی یا موبایلی برنامه

ز سایر گروهبیش ا هم سن و سالشان کودکان و نوجوانان با دوستان اینترنتی میزان ارتباط طبق نتایج در مجموع«. هستی؟

رتباط ندارند درحالیکه این میزان ا اینترنتیاند هرگز با دوستان هم سن و سالشان به صورت درصد گفته 26.4 ها است.

درصد  71.7همچنین  درصد است. 59.5برادر و خواهر و  درصد 49.8والدین درصد،  32.8ارتباط با معلم در خصوص 

درصد کودکان و نوجوانان  35.9 اند.شناسند در اینترنت ارتباط نداشتهاند هرگز با فردی که نمیکودکان و نوجوانان گفته

میزان برای  دارند. این ارتباط اینترنتیاند به صورت تقریباً روزانه یا بیشتر با دوستان هم سن و سالشان گروه نمونه گفته

 است. درصد 8.8و با افراد غریبه  درصد 12.3با خواهروبرادر  ،درصد 15.4با والدین درصد،  33معلمان  با ارتباط
 میزان ارتباط اینترنتی با افراد مختلف برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 62-4جدول شماره 

 

 حداقل هر هفته ندرتبه هرگز
 روزانه یا 

 روزانه باًیتقر 
چندین بار در 

 روز
 باً یتقر

 همیشه
 پاسخبی

نی
اوا

فر
د  

رص
د

 

نی
اوا

فر
د  

رص
د

نی 
اوا

فر
د  

رص
د

نی 
اوا

فر
د  

رص
د

نی 
اوا

فر
د  

رص
د

نی 
اوا

فر
د  

رص
د

نی 
اوا

فر
د  

رص
د

 

 2.6 293 5.9 657 3.3 360 6.2 688 8.3 923 23.9 2647 49.8 5501 والدین 
 3.5 392 4.7 524 2.8 309 4.8 526 5.8 644 18.9 2096 59.5 6578 برادر و خواهر 

 1.8 205 15.5 1719 8.9 982 11.5 1268 12.4 1375 23.5 2598 26.4 2922 دوستان هم سن و سال
 2.1 228 8.9 988 8.0 881 16.1 1783 9.1 1011 23.0 2550 32.8 3628 معلم

فردی که برای اولین بار در 
 اینترنت ملاقات کردم 

7940 71.7 1465 13.2 427 3.9 274 2.5 333 3.0 360 3.3 270 2.4 
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 : فصل پنجم

 دیجیتالبوم زیست 
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 های اینترنتیجمعی یا بازیهای های اجتماعی، رسانهها، شبکهفعالیت در سایت -5-1

های ها، شبکهاین روزها در کدام دسته از سایت»و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است  کودکاندر این بخش از 

 «. فعال هستی؟های اینترنتی های جمعی، یا بازیاجتماعی، رسانه

درصد کودکان  56.6فوری بیش از سایر موارد است. های بین موارد مطرح شده در این بخش، میزان فعالیت در پیام رسان

وجو مثل گوگل ها فعال هستند. در مراتب بعدی میزان فعالیت در موتورهای جسترساناند در این پیامو نوجوانان گفته

 تر است.درصد بیش 30.3دهند با هایی که اطلاعات علمی ارائه میدرصد و سایت 52.1با 

درصد و  18.4های ملی رسانهای اینترنتی فعال هستند. این میزان برای پیامدر سایت بازی انددرصد گفته 21همچنین 

درصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت گفته 13.7درصد است. همچنین  13.4های اجتماعی بزرگ جهانی برای شبکه

 اند فعالیت دارند. هایی علاوه بر آنچه در سوال مطرح شدهاند در برنامه

ا های جمعی یهای اجتماعی، رسانهها، شبکهفعالیت در سایت برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 1-5دول شماره ج

 های اینترنتیبازی

 

  

 

 جمع بله خیر

 درصد  فراوانی درصد  فراوانی درصد  فراوانی

 100.0 11069 56.6 6267 43.4 4802 های فوری )مثل تلگرام، واتس اپ، ایمو و غیره(رسانپیام

 100.0 11069 52.1 5764 47.9 5305 وجو مثل گوگلموتورهای جست

 100.0 11069 30.3 3351 69.7 7718 پدیا و غیره(دهند )مثل رشد، ویکیهایی که اطلاعات علمی ارائه میسایت

 100.0 11069 21.0 2326 79.0 8743 های اینترنتی )مثل ماینکرافت، کلش آو کلنز، کلش رویال، و غیره(سایت بازی

 100.0 11069 18.4 2037 81.6 9032 های ملی )مثل سروش، بیسفون، گپ، بله، و غیره(رسانپیام

 100.0 11069 13.4 1485 86.6 9584 بوک و توییتر و غیره(های اجتماعی بزرگ جهانی )مثل فیسشبکه

 100.0 11069 13.7 1520 86.3 9549 هاسایر برنامه
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 یاینترنت ارتباطات در کودکان رویکرد -5-2

ها پرسیده سوالی از آن طیها در این فضا اینترنت و احساس آن بهدر خصوص سنجش رویکرد کودکان و نوجوانان  

 «.این موارد چقدر در مورد احساس و رفتار شما نسبت به اینترنت درست است؟»شده است 

کم  هاآن درصد 42.5احساس امنیت و  اینترنت هیچ احساس امنیتی ندارنداند در درصد کودکان و نوجوانان گفته 22.4

 .دارندزیاد زیاد یا خیلیاحساس امنیت درصد  33.4است. در مقابل 

اند در حد کمی درصد گفته 51.8رسان نیستند و درصد گروه نمونه معتقدند افراد در اینترنت اصلاً مهربان و یاری 28.4

رسان زیاد مهربان و یاریاند افراد در اینترنت به میزان زیاد یا خیلیدرصد گفته 17.8در مقابل  ند.رسانمهربان و یاری

 هستند.

دانند نمی دهدها کاری انجام اگر کسی در اینترنت بر خلاف میل یا علاقه آناند درصد کودکان و نوجوانان گفته 25.4

کار دانم چهاینترنت بر خلاف میل یا علاقه من کاری انجام داد میاگر کسی در "اند گویه درصد گفته 25.7. کنند کارچه

 است. در موردشان درست زیادزیاد یا خیلی اند به میزانگفته درصد 31.4. کندبه میزان کم در موردشان صدق می "کنم

های مقایسه با صحبتشان به میزان زیادی درست است که در درصد کودکان و نوجوانان معتقدند این مورد درباره 31.4

 32کنند و ار میفتاند کمی اینگونه ردرصد گفته 33.4کنند. رو در رو، در اینترنت درباره چیزهای بیشتری صحبت می

 کند.درصد معتقدند اصلاً در موردشان صدق نمی

الی که در کنم در حدر اینترنت درباره مسائل شخصی صحبت می"اند گویه کودکان و نوجوانان گفتهدرصد  58.9

کنند و درصد معتقدند کمی اینگونه رفتار می 24.3اصلاً در موردشان درست نیست.  "گویمهای رو در رو نمیصحبت

 کند. درصد در حد زیاد یا خیلی زیاد در موردشان صدق می 14

 برحسب رویکردشان در ارتباطات اینترنتیتوزیع فراوانی پاسخگویان : 6-5جدول شماره 
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 1.7 193 7.8 859 25.6 2831 42.5 4701 22.4 2485 کنمیم تیاحساس امن نترنتیمن در ا

رسان از نظر من افراد در اینترنت مهربان و یاری

 هستند 
3141 28.4 5732 51.8 1544 13.9 427 3.9 225 2.0 

اگر کسی در اینترنت بر خلاف میل یا علاقه من 

 کار کنم. دانم چهکاری انجام داد می
2809 25.4 2842 25.7 2889 26.1 2241 20.2 288 2.6 

های رو در رو، در اینترنت در مقایسه با صحبت

 کنم. درباره چیزهای بیشتری صحبت می
3541 32.0 3704 33.4 2023 18.3 1446 13.1 355 3.2 

کنم در اینترنت درباره مسائل شخصی صحبت می

 گویم. های رو در رو نمیدر حالی که در صحبت
6514 58.9 2693 24.3 944 8.5 611 5.5 307 2.8 
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 های اجتماعیشبکه خصوص اشتراک اطلاعات دردر کودکان رفتار -5-3

ها پرسیده شده است های اجتماعی به عنوان اولین سوال در این بخش از آنرفتار کودکان و نوجوانان در شبکهبرای سنجش 

  «.کنید؟آیا از پروفایل خودتان در شبکه های اجتماعی و غیره استفاده می»

درصد  42کنند. در مقابل اند از پروفایل شخصی خودشان استفاده میدرصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت گفته 56.4

 پروفایل شخصی هستند.فاقد 

 پروفایل شخصی داشتن یا نداشتن برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  :17-5جدول شماره 

  درصد فراوانی فراوانی 

 56.4 6250 بله

 42.0 4646 خیر

 1.6 173 پاسخبی

 100.0 11069 جمع

 

پروفایل شما بر مبنای »اند پرسیده شده است در ادامه از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنتی که دارای پروفایل شخصی بوده

اند پروفایلشان عمومی است و هرکس درصد در پاسخ به این سوال گفته 50.6«. ی زیر تنظیم شده است؟هاحالتیک از کدام

 اند پروفایلشان خصوصی است.درصد گفته 42.8را ببیند و در مقابل تواند آنمی

 پروفایل عمومی یا خصوصی بودن برحسب توزیع فراوانی پاسخگویان  : 20-5شماره جدول 

  درصد فراوانی فراوانی 

 50.6 3158 ی، به طوری که هر کسی بتواند آن را ببیندعموم

 42.8 2677 خصوصی، به طوری که  فقط دوستانم بتوانند ببینند

 6.6 415 پاسخبی

 100.0 6250 جمع

 . «در پروفایل شما چه اطلاعاتی وجود دارد؟»نوجوانان دارای پروفایل پرسیده شده است در سوالی دیگر از کودکان و 

درصد علائق،  30.9درصد نام و نام خانوادگی،  62.6اند. درصد عکس چهره خودشان را در پروفایلشان نمایش داده 62.8

درصد آدرسشان را در  3.9مدرسه و نام  12.4درصد سرگرمی،  20.9درصد سن واقعی،  24.6درصد شماره تلفن،  24.9

 اند.پروفایل به اشتراک گذاشته
 نوع اطلاعات موجود در پروفایل برحسب توزیع فراوانی پاسخگویان  :22-5جدول شماره 

 پاسخبی خیر بله 

 درصد  فراوانی درصد  فراوانی درصد  فراوانی
 0.9 56 36.3 2267 62.8 3927 دهدیمیک عکس که چهره واقعی شما را نشان 

 1.0 60 36.4 2277 62.6 3913 نام و نام خانوادگی 
 1.2 74 67.9 4242 30.9 1934 علایق 

 0.9 58 74.2 4638 24.9 1554 شماره تلفن 
 1.0 62 74.4 4648 24.6 1540 سن واقعی 
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 1.5 95 77.6 4847 20.9 1308 سرگرمی شما
 0.8 48 86.8 5428 12.4 774 نام مدرسه 

 0.9 59 95.2 5945 3.9 246 آدرس
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 های اجتماعیشبکه برخی امکاناتکودکان درخصوص  دانش -5-4

 های اجتماعی مثل اینستاگرام امکانات وشبکه»در سوالی دیگر از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است 

دانند دکمه مسدود کردن نمی نوجوانان کاربر اینترنتدرصد کودکان و  16 «.اید؟ند، آیا این امکانات را دیدههایی دارگزینه

گزارش در اینستاگرام اطلاعی ندارند  درصد از گزینه 23.2 اند.درصد ازاین گزینه استفاده کرده 39.1اینستاگرام چیست و 

    اند.درصد از این گزینه استفاده کرده 23و 

 های اجتماعیاطلاع از برخی امکانات شبکه برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  : 26-5جدول شماره 

 

که  دانمینم

 چیست

دانم که می

چیست اما 

 امندیده

بلی، آن را 

 امدهید

از این گزینه 

 اماستفاده کرده
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یا دکمه مسدود کردن )برای مسدود کردن مخاطبین 

 به قول معروف بلاک کردن افراد ناخواسته(
1769 16.0 1106 10.0 3137 28.3 4331 39.1 726 6.6 

دکمه گزارش یا همان ریپورت )برای گزارش به 

مسئولان شبکه اگر متوجه شدید یک نفر کارهای 

 دهد( خطرناکی انجام می

2573 23.2 1470 13.3 3621 32.8 2550 23.0 855 7.7 
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 : ششم فصل

 ی دیجیتالیهامهارت
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 اینترنتی هایمهارت -6-1

به عنوان های کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت در ابعاد مختلف پرداخته شده است. در این بخش به سنجش مهارت

 وقتی درباره چگونگی»پرداخته شده و از گروه نمونه پرسیده شده است  استفاده از اینترنتهای بخش اول به مهارت

تایج؛ با توجه به ن «.کنی، کدام یک از موارد زیر درباره شما صحیح است؟های خودت فکر میاستفاده از اینترنت و مهارت
درصد  83.2ها بر روی دستگاه موبایل است که مربوط به نصب برنامهکودکان و نوجوانان  اینترنتیبیشترین میزان مهارت 

درصد توانایی  77.5های مخاطبین )د. در مرتبه دوم توانایی حذف افراد از فهرستبه میزان زیاد یا خیلی زیاد مهارت دارن

درصد توانایی زیاد  76.3کنند )هایی است که در اینترنت پیدا میسازی عکسزیاد یا خیلی زیاد( و در مرتبه سوم ذخیره

ها یافتن درستی زیاد برای آنزیاد یا خیلیاند به میزان درصد کودکان و نوجوانان گروه نمونه گفته 62.9یا خیلی زیاد(. 

دانند چه وقت باید و یا نباید اطلاعات را درصد می 69.4اند، کار آسانی است. وجو کردهاطلاعاتی که از اینترنت جست
 69.9توانند تنظیمات حریم خصوصی خود را تغییر دهند. اند میدرصد گفته 67.5صورت آنلاین به اشتراک گذاشت و به

کمترین  اند دارند.هایی که خودشان ساختهاند توانایی زیاد یا خیلی زیاد در ارسال آنلاین ویدیو یا موسیقیرصد نیز گفتهد

ها و اعتماد به آنای و شناسایی اعتبار سایته خرید درون برنامهو نوجوان کاربر اینترنت مربوط ب میزان مهارت کودکان
در مورد اعتماد  توانند به آسانیدرصد نمی 18.5ای انجام دهند و تند خرید درون برنامهبلد نیس درصد اصلاً 23.5ها است. 

 سایت تصمیم بگیرند.
 اینترنتیهای میزان مهارت برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 1-6جدول شماره 
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 2.4 263 56.6 6268 19.7 2181 12.5 1378 8.8 979 نم.ذخیره ک امکردهتوانم یک عکس را که در اینترنت پیدا می

 توانم تنظیمات حریم خصوصی خود را تغییر دهم می

 )برای مثال، در یک سایت شبکه اجتماعی(
1548 14.0 1724 15.6 2277 20.6 5195 46.9 325 2.9 

وجو برای من یافتن درستی اطلاعاتی که از اینترنت جست

 کردم، کار آسانی است
1126 10.2 2638 23.8 2814 25.4 4151 37.5 340 3.1 

به آسانی تصمیم بگیرم آیا سایتی مورد اعتماد است  توانمیم

 یا نه.
2045 18.5 3497 31.6 2661 24.0 2554 23.1 312 2.8 

 2.7 301 56.9 6293 20.6 2276 12.7 1410 7.1 789 های مخاطبین حذف کنم.فهرستتوانم افراد را از می

صورت آنلاین باید و یا نباید اطلاعات را به دانم چه وقتمی

 به اشتراک گذاشت
1311 11.8 1743 15.7 2629 23.7 5039 45.7 347 3.1 

ت صوررا به امساختهتوانم ویدیو و یا موسیقی که خودم می

 آنلاین ارسال کنم.
1560 14.1 1428 12.9 2211 20.0 5531 49.9 339 3.1 

 2.8 313 64.8 7165 18.4 2036 9.9 1096 4.1 459 را بر روی دستگاه موبایل نصب کنم  هابرنامهتوانم می

 2.9 319 35.8 3959 15.3 1699 22.5 2493 23.5 2599 ای انجام دهم برنامهتوانم خرید درون می
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ه چ خود پرسیده شده و خواسته شده در هر مورد بگوید تا اینترنتیمورد سنجش فرد از دانش  در ادامه سه گویه دیگر در

 اندازه هر جمله در موردش درست است.

 دانند. میزیاد چیزهای زیادی درباره اینترنت درصد کودکان و نوجوانان گروه نمونه معتقدند به میزان زیاد یا خیلی 67.4

درصد با  10.1دانند و در مقابل میدرباره اینترنت هایشان بیشتر از هم سن و سال کهگروه نمونه معتقدند درصد  54.2

 کند.و معتقدند درموردشان صدق نمی این گویه مخالف بوده

از والدینشان درباره اینترنت زیاد معتقدند که بیش درصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت به میزان زیاد و خیلی 54.3

 دانند. می
 اینترنتیهای مهارتبرخی میزان  برحسب ارزیابی ازتوزیع فراوانی پاسخگویان  : 20-6جدول شماره 

 

 پاسخبی خیلی زیاد زیاد کم هیچی

نی
اوا

فر
د  

رص
د

 

نی
اوا

فر
د  

رص
د

نی 
اوا

فر
د  

رص
د

نی 
اوا

فر
د  

رص
د

نی 
اوا

فر
د  

رص
د

 

 2.2 248 38.1 4210 29.3 3245 24.1 2669 6.3 697 دانماستفاده از اینترنت میمن چیزهای زیادی درباره 

 2.7 297 25.5 2828 28.7 3176 33.0 3647 10.1 1121 دانمهایم میمن درباره اینترنت بیشتر از هم سن و سال

 2.4 266 29.8 3300 24.5 2709 26.7 2958 16.6 1836 دانممن درباره اینترنت بیشتر از والدینم می

 

 

 

 های تلفن همراهمهارت -6-2

آیا شما »سوال شده است های تلفن همراه پرسیده شده و از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت در ادامه، برخی مهارت

بیشهای پیمایش، با توجه به نتایج حاصل از یافته. «؟شودیمدانید موارد زیر در تلفن هوشمند یا تبلت چگونه انجام می

ترین دانش کودکان و نوجوانان بین موارد مطرح شده درخصوص حفاظت کردن از یک تلفن هوشمند با یک رمز عددی 

درصد،  83.5فای با شود. اتصال به یک شبکه وایدانند چگونه انجام میاند میدرصد گفته 84.9یا الگوی صفحه است که 

درصد و گرفتن عکس یا ویدیو با تلفن  82.7بر روی موبایل با  ی مختلف نصب شدههابرنامهی هااعلانبی صدا کردن 

 در مراتب بعدی قرار دارند.  81.3ی اجتماعی با هارسانههوشمند و ارسال آن را به 

هایی که با در همه دستگاه هابرنامهدانند چگونه اسناد، مخاطبین یا اند میدرصد کودکان و نوجوانان گفته 73.8همچنین 

دانند چگونه اطلاعاتی درباره چگونگی استفاده امن از گوشی درصد می 65کنند را به اشتراک بگذارند. ار میها کبا آن

ها و همچنین بروزرسانی ها و بازیهای تبلیغاتی و خبری سایتدرصد مسدود کردن پنجره 63.9تلفن همراه پیدا کنند. 

 و هستند را بلدند. مشخصات )یا همان استاتوس( سایت یا شبکه اجتماعی که عض

های مشابه برای انتخاب ها سنجیده شده در خصوص مقایسه اپلیکیشنکمترین مهارت کودکان و نوجوانان دربین فعالیت

درصد کودکان  60.1اند و غیرفعال کردن مکان نما یا لوکیشن نیز درصد گروه نمونه بلد بوده 58.9ها بوده که بهترین آن

 اند که بلد هستند.ت گفتهو نوجوانان کاربر اینترن
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 مهارت تلفن همراههای مربوط به گویهموافقت یا مخالفت با برحسب توزیع فراوانی پاسخگویان  : 27-6جدول شماره 

 

 پاسخبی خیر بله

نی
اوا

فر
د  

رص
د

 

نی
اوا

فر
د  

رص
د

نی 
اوا

فر
د  

رص
د

 

 3.2 351 11.9 1315 84.9 9403 حفاظت کردن از یک تلفن هوشمند با یک رمز عددی یا الگوی صفحه

 2.8 313 13.7 1511 83.5 9245 فای اتصال به یک شبکه وای

 2.9 317 14.4 1599 82.7 9153 ی مختلف نصب شده بر روی موبایلهابرنامهی هااعلانبی صدا کردن 

ی هارسانهگرفتن عکس یا ویدیو با تلفن هوشمند و ارسال آن را به 

 اجتماعی
9007 81.3 1680 15.2 382 3.5 

ه با هایی کدر همه دستگاه هابرنامهبه اشتراک گذاشتن اسناد، مخاطبین یا 

 کنم )برای مثال، تلفن هوشمند، تبلت، کامپیوتر(ها کار میخودم با آن
8170 73.8 2546 23.0 353 3.2 

 4.3 480 30.7 3402 65.0 7187 یافتن اطلاعاتی درباره چگونگی استفاده امن از گوشی تلفن همراه

 3.2 352 32.9 3639 63.9 7078 هاها و بازیهای تبلیغاتی و خبری سایتمسدود کردن پنجره

بروزرسانی مشخصات خود )یا همان استاتوس( سایت یا شبکه اجتماعی 

 که عضو هستم
7069 63.9 3558 32.1 442 4.0 

بوک، فیس غیرفعال کردن مکان نما یا لوکیشن خود )برای مثال در تلگرام،

 مپ و غیره(گوگل
6650 60.1 4052 36.6 367 3.3 

 5.0 559 36.1 3997 58.9 6513 هاهای مشابه برای انتخاب بهترین آنمقایسه اپلیکیشن
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 : فصل هفتم

 در اینترنت ها و خطرهاریسک
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 در اینترنت رفتارهای پرخطرتجربه برخی  -7-1

که در فضای مجازی ممکنه است برای کودکان و نوجوانان خطرهایی درپی داشته هایی در این بخش برخی از فعالیت

ها، خطبق پاس«. ؟دیادادهکارها را انجام در سال گذشته، چقدر شما در اینترنت این »باشد مطرح شده و پرسیده شده است 

 وهای شخصی به فردی که هرگزها یا ویدیکمترین فعالیتی که از سوی کودکان و نوجوانان انجام شده است ارسال عکس

درصد به صورت روزانه یا چندین  2.7اند اما همچنان درصد هرگز انجام نداده 79.3اند بوده که در طول سال گذشته ندیده

ها یا ویدیوهای شخصی به عکس درصد هرماه یا هر هفته در طول سال گذشته 2.9درصد به ندرت و  11.3، بار در روز

 .انداند ارسال کردههفردی که هرگز ندید

 3.9درصد به ندرت،  16.3 اند.اند ارسال نکردهکه از نزدیک ندیده فردیدرصد هرگز اطلاعات شخصی خود را به  72.5

 اند.درصد به صورت روزانه یا چندبار در روز این کار را انجام داده 3.1درصد هرماه یا هر هفته و 

کنند شخصی غیر از خود واقعیاند در سال گذشته به ندرت پیش آمده که وانمود درصد کودکان و نوجوانان گفته 17.7

درصد به صورت روزانه یا چندبار در روز این کار  6اند و اند هرماه یا هر هفته این تجربه را داشتهگفته 4.6شان هستند. 

 اند.را انجام داده

اند که شان اضافه کردهافرادی را به فهرست دوستان و مخاطبیندرصد کودکان و نوجوانان در سال گذشته به ندرت  23.6

درصد به صورت روزانه یا  4.3اند و اند هرماه یا هر هفته این تجربه را داشتهدرصد گفته 6.7اند. هرگز آنها را ندیده

 اند.چندبار در روز این کار را انجام داده

وجوی دوستان شود تجربه جستبین کودکان و نوجوانان انجام می بیشترین فعالیت پرخطر در بین موارد مطرح شده که

درصد هرماه  16.8اند. اند در سال گذشته به ندرت این کار را انجام دادهدرصد گفته 33.6یا مخاطبین جدید بوده است. 

 اند.جستجو کردهدرصد به صورت روزانه یا چندبار در روز در اینترنت دوستان یا مخاطبین جدید  16.7یا هر هفته و 

 میزان انجام برخی رفتارهای پرخطر در فضای مجازی برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 1-7جدول شماره 
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 3.4 380 9.2 1014 7.5 833 7.9 877 8.9 987 33.6 3720 29.5 3258 وجوی دوستان یا مخاطبین جدیدجست

اطلاعات شخصی خود را به شخص 

هرگز او را از  دیگری ارسال کردید که

 ایدنزدیک ندیده

8022 72.5 1807 16.3 255 2.3 179 1.6 161 1.5 177 1.6 468 4.2 

افرادی را به فهرست دوستان و مخاطبین 

 ایداضافه کنید که هرگز آنها را ندیده
6806 61.5 2611 23.6 467 4.2 274 2.5 203 1.8 278 2.5 430 3.9 

یواقعکنید شخصی غیر از خود وانمود می

 هستید تان
7507 67.8 1961 17.7 293 2.6 218 2.0 275 2.5 385 3.5 430 3.9 

یا ویدیوهای شخصی خود  هاعکسارسال 

 ایدبه فردی که هرگز ندیده
8764 79.3 1246 11.3 191 1.7 136 1.2 158 1.4 149 1.3 425 3.8 
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 اینترنتیهای آسیبتجربه مواجهه با  -7-2

جازی آیا چیزهایی در فضای م»در این بخش به عنوان اولین سوال از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است 

    «.؟شودیموجود دارد که باعث ناراحتی همسالان تو 

درصد گروه نمونه در پاسخ به سوال مطرح شده پاسخ مثبت داده و معتقدند اطلاعاتی در فضای مجازی وجود دارد  24.5

   شود.که موجب ناراحتی همسالانشان می

باور به وجود اطلاعاتی در فضای مجازی که موجب ناراحتی  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  : 12-7جدول شماره 

 شودهمسالان می

  درصد فراوانی فراوانی 

 24.5 2711 خیر

 66.4 7348 بله

 9.1 1010 پاسخبی

 100.0 11069 جمع

فضای مجازی بوده که باعث ناراحتی تو شده در سال گذشته، آیا چیزی در »در ادامه از کودکان و نوجوانان پرسیده شده 

درصد  49.9 .باشد اندکنند تجربه بدی داشتهاحساس  یا اینکهاحساس ناراحتی یا ترس تواند این احساس می .«است؟

تجربه احساس در فضای مجازی اند در یکسال گذشته اند گفتهکودکان و نوجوانان کاربر اینترنت که جزو گروه نمونه بوده

اند درصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت ترجیح داده 11.4اند و ای نداشتهدرصد چنین تجربه 38.7 اند.ناراحتی داشته

 به این سوال پاسخ ندهند.

 ذشتهیک سال گ تجربه ناراحت شدن در فضای مجازی طیداشتن  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 15-7جدول شماره 

  فراوانیدرصد  فراوانی 

 49.9 5515 بله

 38.7 4287 خیر

 11.4 1267 دهم نگویمترجیح می

 100.0 11069 جمع

 

 

اند پرسیده شده است در ادامه از کودکان و نوجوانانی که طی سال گذشته تجربه ناراحت شدن در فضای مجازی را داشته

اند درصد گفته 15اند. تجربه ناراحت شدن داشته درصد فقط یکبار 61.1«. در سال گذشته، چند بار این اتفاق افتاد؟»

درصد هرروز  4.2درصد نیز حداقل هر هفته و  6.4اند. حداقل هرماه در فضای مجازی تجربه احساس ناراحتی را داشته

 اند.تجربه ناراحت شدن در فضای مجازی را داشته

تجربه ناراحت شدن در فضای مجازی طی یک سال تعداد دفعات  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 18-7شماره جدول 
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 گذشته

  درصد فراوانی فراوانی 

 61.1 3369 بار دو یا باریک فقط

 15.0 828 هرماه حداقل

 6.4 353 هفته هر حداقل

 4.2 232 روزانه تقریباً   یا روزانه

 13.3 733 نگویم دهممی ترجیح

 100.0 5515 جمع

 

اند پرسیده نوجوانانی که طی سال گذشته تجربه ناراحت شدن در فضای مجازی را داشتهدر سوالی دیگر از کودکان و 

ی که چیزی در فضای مجازی باعث ناراحتی تو شده صحبت کنیم. چقدر ادفعهدرباره آخرین  میخواهیمحالا »شده است 

اند در اند گفتهرا داشته ی ناراحت شدن در فضای مجازیدرصد کودکان و نوجوانانی که تجربه 33«. ناراحت شدی؟

اند. درصد کمی ناراحت شده 40اند و اند کاملاً ناراحت شدهدرصد گفته 16.8اند. شان خیلی ناراحت شدهآخرین تجربه

 اند به این سوال پاسخی ندهند.درصد گروه نمونه ترجیح داده 10.2

 در فضای مجازی  بدمیزان ناراحت شدن در آخرین تجربه  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  : 20-7جدول شماره 

  درصد فراوانی فراوانی 

 40.0 2201 ی ناراحت شدمکم

 16.8 927 ناراحت شدم کاملاً

 33.0 1822 خیلی ناراحت شدم

 10.2 565 نگویم دهمیم حیترج

 100.0 5515 جمع

 
 «. این ناراحتی چقدر طول کشید؟»در سوالی دیگر پرسیده شده است 

درصد  9.7درصد برای چند هفته و  7.3درصد برای چندروز ناراحت بودند.  28.4اند فراموش کردند. درصد گفته 45.4

اند داشته درصد کودکان و نوجوانانی که تجربه ناراحت شدن در فضای مجازی را 9.2اند. برای چندماه ناراحت بوده

 اند دراین زمینه چیزی نگویند.ترجیح داده

 مدت زمان ناراحت شدن در آخرین تجربه بد در فضای مجازی  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  : 22-7شماره جدول 

  درصد فراوانی فراوانی 

 45.4 2509 کردم فراموش

 28.4 1565 بودم ناراحت روز چند برای

 7.3 404 بودم ناراحت هفته چند برای

 9.7 532 بودم ناراحت ماه چند برای
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 9.2 505 نگویم دهمیم حیترج

 100.0 5515 جمع

 

اند پرسیده شده است در ادامه از کودکان و نوجوانانی که طی سال گذشته تجربه ناراحت شدن در فضای مجازی را داشته

 توانسته به چند گزینه اشاره کند.در این قسمت پاسخگو می«. درباره آن با کسی صحبت کردی؟»

اند در اند در پاسخ به این سوال گفتهدرصد کودکان و نوجوانانی که تجربه ناراحت شدن در فضای مجازی را داشته 25.9

درصد با  32.9اند. درصد با مادر یا پدرشان صحبت کرده 41.5اند. کسی صحبت نکردهاند با ای که داشتهخصوص تجربه

اند درصد گفته 7.5همچنین  اند.درصد با برادر یا خواهرشان صحبت کرده 11.5سن و سال خودشان و  یک دوست هم

درصد به کسی  2.3درصد به یکی از معلمانشان،  4اند. به یکی دیگر از بزرگسالان مورد اعتمادشان این موضوع را گفته

اند به این سوال درصد ترجیح داده 9.4درمجموع  .انددرصد به فردی دیگر گفته 3.8که کارش کمک به کودکان باشد و 

 پاسخ ندهند.

 صحبت کردن یا صحبت نکردن درباره تجربه بد اینترنتی با سایر برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 24-7جدول شماره 

 افراد

 
 دهم نگویمترجیح می بله خیر

 درصد  فراوانی درصد  فراوانی درصد  فراوانی
)یا نامادری یا ناپدری، مادرم یا پدرم 

 مادرخوانده و پدر خوانده(
2711 49.1 2287 41.5 517 9.4 

 9.4 517 32.9 1812 57.7 3186 یک دوست هم سن و سال خودم

برادرم یا خواهرم )یا نا برادری/ یا برادر 
 خوانده/ خواهر خوانده(

4366 79.1 632 11.5 517 9.4 

 9.4 517 7.5 411 83.1 4587 اعتمادمبه یکی دیگر از بزرگسالان مورد 

 9.4 517 4.0 223 86.6 4775 یک معلم

 9.4 517 3.8 210 86.8 4788 کسی دیگر

 9.4 517 2.3 129 88.3 4869 کسی که کارش کمک به کودکان باشد

 9.4 517 25.9 1430 64.7 3568 کنمینمبا کسی صحبت 
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اند این بخش از کودکان و نوجوانانی که تجربه ناراحت شدن در فضای مجازی داشته در در پایان به عنوان آخرین سوال

 «.آیا سعی کردی یکی از کارهای زیر را انجام دهی؟»پرسیده شده است 

توجه درصد بی 49.9 و یا امیدوار بودم مشکل به خودی خود حل شود گرفتماند این مشکل را نادیده درصد گفته 68.5

درصد شخصی که موجب ناراحتی شده بود را از فهرست  49.5اند. ده به استفاده در اینترنت ادامه دادهآمبه مشکل پیش

درصد از آنچه  46.7 و اندها را بسته و خارج شدهدرصد بعد از تجربه ناراحتی همه برنامه 48.6 ،دندکرمخاطبین بلاک 

 ند.کرداشتباه پیش رفت، احساس گناه 

اند گزارش به پلیس بوده است که ن و نوجوانان در مواجهه با ناراحتی در فضای مجازی داشتهکمترین اقدامی که کودکا

ند یا کردمشکل را گزارش « گزارش سوء استفاده»اند با کلیک روی دکمه درصد نیز گفته 17.9اند. درصد انجام داده 4.7

 ند.گرفتبا یک مشاوره اینترنتی تماس 

 در فضای مجازی  بدآخرین تجربه  نحوه مواجهه با برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 26-7شماره جدول 

 
 پاسخبی خیر بله

 درصد  فراوانی درصد  فراوانی درصد  فراوانی

یا امیدوار بودم مشکل به خودی  گرفتماین مشکل را نادیده 

 خود حل شود. 
3779 68.5 1619 29.4 117 2.1 

 4.7 258 45.4 2503 49.9 2755 آمده به استفاده در اینترنت ادامه دادمبی توجه به مشکل پیش 

 9.7 536 40.8 2250 49.5 2729 دمکرآن شخص را از فهرست مخاطبین خودم بلاک 

 2.7 150 48.7 2688 48.6 2678 ها را بستم و خارج شدمهمه برنامه

 5.6 309 47.7 2628 46.7 2578 م کرداز آنچه اشتباه پیش رفت، احساس گناه 

 7.7 423 49.9 2750 42.5 2342 هایی که از یک شخصی گرفته بودم را حذف کردم. همه پیام

 8.3 458 57.2 3155 34.5 1902 مدادتنظیمات مخاطبین و حریم خصوصی خودم را تغییر 

 10.0 552 55.6 3066 34.4 1897 با یکی از دوستان مشورت کردم

 5.7 316 64.2 3540 30.1 1660 استفاده نکردمبرای مدتی از اینترنت 

 5.7 315 75.3 4154 19.0 1047 از دیگران خواستم تنهایم بگذارند. 

گزارش سوء »، با کلیک روی دکمه کردممشکل را گزارش 

 مگرفت، با یک مشاوره اینترنتی تماس «استفاده
986 17.9 3972 72.0 557 10.1 

 10.0 551 85.3 4703 4.7 261 به پلیس گزارش کردم

 7.8 431 50.8 2804 41.3 2280 با والدینم مشورت کردم 
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 برخورد زننده تجربه مواجهه کودک با خطر یا  -7-3

در صورتی که در سال گذشته در معرض خطر یا »در این بخش از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است 

درصد کودکان و نوجوانان کاربر  4.4. «کسی چنین رفتاری با شما داشت. چطور اتفاق افتاد؟اید و عملی زننده قرار گرفته

اند درصد گفته 28.3اند. همچنین در رو و حضوری داشته اینترنت تجربه مواجهه با خطر یا عمل زننده به صورت رو

 اند.داشته های اجتماعی یا اینترنت راتجربه مواجهه با عمل  زننده از راه تلفن، شبکه

 تجربه مواجهه با خطر یا رفتار زننده برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 30-7جدول شماره  

 
 دهم نگویمترجیح می خیر بله

 درصد  فراوانی درصد  فراوانی درصد  فراوانی

 42.9 4745 52.7 5839 4.4 485 به صورت رو در رو و حضوری

 43.8 4846 27.9 3093 28.3 3130 اینترنتهای اجتماعی یا از راه تلفن، شبکه

به آخرین باری فکر کن که در فضای مجازی »در سوالی دیگر از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است 

اند. از بین ای نداشتهدرصد افراد نمونه چنین تجربه 31.3. «کسی رفتاری زشت را با تو داشته است. چه حسی داشتی؟

درصدشان اصلاً ناراحت نشده 7.9باشد،  ها رفتار زشت داشتهاند در فضای مجازی فردی با آنکه تجربه داشتهافرادی 

صوص چیزی خ اند درایندرصد ترجیح داده 45.9اند. درصد کاملاً ناراحت شده 15.8درصد کمی و  17.3 و در مقابل اند

 آید.اند یادشان نمیدرصد گفته 13.1نگویند و 

  احساس فرد بعد از مواجهه با رفتار زشت در فضای مجازینوع  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 35-7ماره جدول ش

  درصد فراوانی فراوانی 
درصد بر حسب افرادی 

 اندکه تجربه داشته

 7.9 5.4 599 نشدم ناراحت اصلاً  من

 17.3 11.9 1316 شدم ناراحت یکم من

 15.8 10.9 1203 شدم ناراحت کاملاً  من

 45.9 31.5 3484 دهم نگویمترجیح می

 13.1 9.0 998 آیدیادم نمی

 - 31.3 3469 نیامدهپیش

 100.0 100.0 11069 جمع
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 رفتار زننده یا مضر با دیگران -7-4

ار با بدر سال گذشته، خودت  چند »از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است در بخش دیگر از پرسشنامه، 

اند و در مقابل درصد نمونه در سال گذشته با کسی رفتار زشت نداشته 20.4 ها،طبق پاسخ «.کسی رفتار زشتی را داشتی؟

درصد یک یا دو بار،  5.7اند در سال گذشته روزانه یا تقریباً روزانه، درصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت گفته 45.2

درصد نیز ترجیح داده 24اند. درصد حداقل هر هفته با دیگران رفتار زشت داشته 1.6و درصد حداقل یکبار در ماه  3.1

 اند به این سوال پاسخ ندهند.

 تجربه رفتار زشت با دیگران در سال گذشته تعداد براساس توزیع فراوانی پاسخگویان  : 38-7جدول شماره 

  درصد فراوانی فراوانی 

 20.4 2263 هیچی

 5.7 630 دوبار ای بارکی فقط

 3.1 345 ماه در بارکی حداقل

 1.6 179 هفته هر حداقل

 45.2 4994 روزانه باً یتقر ای روزانه

 24.0 2658 مینگو دهمیم حیترج

 100.0 11069 جمع

 

 زشت با دیگران، این رفتار رفتار در صورت داشتن»پرسیده شده است  کاربر اینترنتدر ادامه از کودکان و نوجوانان 

. این اتفاق رخ داده استدر رو و حضوری  صورت رو اند بهگفتهدرصد کودکان و نوجوانان  5.4«. چگونه اتفاق افتاد؟

 اند.های اجتماعی یا اینترنت را داشتهاز راه تلفن، شبکه رفتار زشت با دیگراناند تجربه درصد گفته 12.4همچنین 

 فکیک نوع رفتاربه ت رفتار زشت با دیگران داشتن یا نداشتن تجربهبراساس توزیع فراوانی پاسخگویان  : 41-7جدول شماره  

 
 خیر بله

دهم ترجیح می

 نگویم
 امتجربه نداشته

 درصد  فراوانی درصد  فراوانی درصد  فراوانی درصد  فراوانی

 20.4 2263 47.2 5214 27.0 2994 5.4 598 به صورت رو در رو و حضوری

 20.4 2263 47.3 5241 19.9 2198 12.4 1367 های اجتماعی یا اینترنتاز راه تلفن، شبکه
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 در اینترنت های منفی و ناخوشایندتجربه برخی -7-5

 طول سال گذشته در» های منفی و ناخوشایند برای کودکان و نوجوانان مطرح و پرسیده شده استدر ادامه برخی از تجربه

ها، بیشترین اتفاقی که کودکان و نوجوانان تجربه کردهطبق پاسخ «.اتفاقات زیر در اینترنت برای شما رخ داده است؟آیا 

درصد  5.2اند. ای داشتهاند چنین تجربهدرصد گفته 15.7اند آلوده شدن دستگاهشان به ویرووس یا بدافزار بوده است. 

ها اند فردی از آندرصد تجربه داشته 4.8اند. ادن پولشان را داشتهتجربه فریب خوردن در فضای مجازی و از دست د

شان علی رغم میل آناند پیش آمده یک نفر از اطلاعات شخصیدرصد گفته 4.8تصویری غیرواقعی یا نامناسب بسازد. 

ش را فاده کرد تا خوددرصد نیز برایشان اتفاق افتاده است که یک نفر از پسوردشان سوء است 3.8ها استفاده کرده باشد. 

 به جای او جا بزند.

 های منفی در فضای مجازی برخی تجربهداشتن یا نداشتن  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 44-7جدول شماره 

 
 ترجیح میدهم نگویم خیر بله

 درصد  فراوانی درصد  فراوانی درصد  فراوانی

 10.5 1156 73.8 8172 15.7 1741 وده شدویروس یا بدافزار آلدستگاه من )مثل تلفن، تبلت، کامپیوتر( به یک 

 10.8 1192 84.0 9303 5.2 574 در فضاهای مجازی فریب خوردم و پولم را از دست دادم

 13 1434 82.2 9107 4.8 528 یک نفر از اطلاعات شخصی علی رغم میل من استفاده کرده است

 10.1 1120 85.1 9416 4.8 533 من ساخت کسی تصویری غیرواقعی و خشن یا نامناسب از

 10.5 1165 85.7 9478 3.8 426 کسی از پسورد من سوء استفاده کرد تا خودش را به جای من جا بزند 

 

 حد از اینترنت از استفاده بیشتجربه  -7-6

نترنت و نوجوانان کاربر ایدر بخشی دیگر از پرسشنامه، برخی از نتایج استفاده زیاد از اینترنت مطرح شده و از کودکان 

 «.در سال گذشته چقدر موارد زیر برای شما رخ داده است؟»پرسیده شده 

اند از زمان اینترنت خود کم کنند اما نتوانستهسعی کردهدرصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت خیلی  31.9ها، طبق پاسخ

درصد  25.4اند. همچنین کنند با مشکلاتی مواجه شدهاینترنت میکنند به خاطر زمانی که صرف درصد فکر می 30.3اند. 

اند به خاطر درصد گفته 22.7ند و اداشته کشمکشاند، با خانواده یا دوستانشان به خاطر زمان زیادی که در اینترنت بوده

 واب و خوراکشان کم کنند.اند اینترنت باعث شده از خدرصد نیز گفته 19.2اند. اینترنت در امتحان نمره خوبی نگرفته

 ازحد از اینترنتبرحسب تجربه برخی نتایج استفاده بیشتوزیع فراوانی پاسخگویان  : 49-7جدول شماره 

 
 خیر بله

ترجیح میدهم 

 نگویم

 درصد  فراوانی درصد  فراوانی درصد  فراوانی

 13.1 1446 55.0 6094 31.9 3529 خیلی سعی کردم که از زمان اینترنت خودم کم کنم اما نتوانستم

 12.3 1355 57.4 6362 30.3 3352 امکنم با مشکلاتی مواجه شدهکنم به خاطر زمانی که صرف اینترنت میفکر می

 11.9 1325 62.7 6930 25.4 2814 کشمکشبه خاطر زمان زیادی که در اینترنت بودم، با خانواده یا دوستانم 
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 امداشته

 10.7 1179 66.6 7375 22.7 2515 امتحانات نمره خوبی نگرفتمبه خاطر اینترنت در 

 10.5 1167 70.3 7781 19.2 2121 اینترنت باعث شد از خواب و خوراکم کم کنم
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 : فصل هشتم

 رضایت از زندگی
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 «.است؟چقدر  20تا  0شما از زندگی از میزان رضایت »در این بخش از کودکان کاربر اینترنت پرسیده شده است 

بوده است.  20تا  16شان کاربر اینترنت نمره رضایت از زندگی درصد کودکان و نوجوانان 42.1، این سوالدر پاسخ به 

 اند. داده 10تا  6درصد نمره  9.1 و   5تا  0درصد نمره  15،61تا  11درصد نمره  12.9

 زندگینمره رضایت از  بر حسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 1-8جدول شماره 

 درصد فراوانی فراوانی 

 9.6 1062 5تا  0

 9.1 1010 10تا 6

 12.9 1423 15تا  11

 42.1 4665 20تا  16

 26.3 2909 پاسخبی

 100.0 11069 جمع

 14.67 میانگین
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 فصل نهم: 

 حمایت اجتماعی
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 حمایت اجتماعی -9-1

زمانی »کاربر اینترنت، به عنوان اولین سوال پرسیده شده است های اجتماعی کودکان و نوجوانان در حوزه سنجش حمایت

 اند.پاسخگویان در این سوال امکان انتخاب چند گزینه را داشته«. یکنیمکه نگران یا ناراحت هستی با چه کسی صحبت 

کنند. صحبت نمیکس اند زمانی که نگران یا ناراحت هستند با هیچدرصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت گفته 19.6

درصد  11.3درصد با خواهر یا برادر و همچنین  11.3درصد با دوست،  25.4درصد در زمان ناراحتی با والدینشان،  53.5

 کنند.با فردی که به او اعتماد دارند صحبت می

  کنندبر حسب فردی که زمان ناراحتی با او صحبت میتوزیع فراوانی پاسخگویان : 1-9جدول شماره 

  درصد فراوانی فراوانی 

 53.5 5917 مادر یا پدر )مادرخوانده یا پدرخوانده(

 25.4 2811 دوست کی

 11.3 1255 یک نفر دیگری که به او اعتماد داری

 11.3 1251 یا خواهر )برادرخوانده یا خواهرخوانده( برادر

 2.4 267 معلم

 1.9 210 کسی که شغلش کمک به کودکان هست مثل مشاور مدرسه

 3.0 336 کسی دیگر

 19.6 2171 کس چیه

 4.1 454 پاسخبی

 

 خانوادهحمایت  -9-2

ات درباره چیزهایی صحبت کنی که تو را ناراحت چقدر برایت راحت است که با خانواده»در ادامه پرسیده شده است 

کودکان و نوجوانان برایشان خیلی درصد  23.4اند برایشان خیلی راحت است و در مقابل درصد گفته 31.1 «.کنند؟می

 22.1درصد گزینه کمی راحت و  18.2کند با والدینشان صحبت کنند. سخت است در باره چیزهایی که ناراحتشان می

 اند.درصد نیز گزینه کمی سخت را انتخاب کرده

ه صحبت درباره موضوعاتی کمیزان راحت بودن با خانواده برای  برحسب توزیع فراوانی پاسخگویان  :4-9جدول شماره 

  کندناراحتشان می

  درصد فراوانی فراوانی 

 31.1 3438 راحته خیلی

 18.2 2013 راحته کمی

 22.1 2444 سخته کمی

 23.4 2587 سخته خیلی

 5.3 587 اسخپبی
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 100.0 11069 جمع

 

شده است نوجوانان کاربر اینترنت خواستهدر ادامه چند گویه در خصوص روابط با خانواده پرسیده شده و از کودکان و 

  .درست است؟بگویند هر جمله چقدر در موردشان 

اند این گویه به میزان زیاد یا خیلی زیاد در شان خیلی دوست دارد او موفق شود و گفتهعتقدند خانوادهدرصد م 91.3

اند اصلاً درست درصد گفته 2.1د و کندرصد معتقدند به میزان کمی در موردشان صدق می 3.2موردشان درست است. 

 نیست.

اند به میزان زیاد یا خیلی زیاد در خانه احساس آرامش و امنیت دارند درصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت گفته 85.1

 درصد هیچ احساس آرامش و امنیتی در خانه ندارند. 3.3درصد به میزان کم و  8.3و در مقابل 

 23.5. کندها گوش میکنند کسی به حرف آنجوانان کاربر اینترنت معتقدند وقتی صحبت میکودکان و نودرصد  63.9

 دهند.ها گوش نمیاند اصلاً به حرف آندرصد گفته 9.2کمی در موردشان درست است و  درصد معتقدند این گویه
 خانواده  در موردها برخی گویه موافقت بامیزان  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 7-9جدول شماره 
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 3.4 378 29.2 3231 34.7 3842 23.5 2597 9.2 1021 ند. ککنم کسی به حرف من گوش میوقتی صحبت می

 3.5 384 78.3 8668 13.0 1436 3.2 354 2.1 227 ام خیلی دوست دارد من موفق شوم.خانواده

 3.3 367 62.2 6886 22.9 2529 8.3 919 3.3 368 من در خانه احساس آرامش و امنیت دارم. 
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 نظارت خانواده -9-3

پرسیده شده است  کاربر اینترنت در ادامه چند گویه درخصوص نظارت خانواده مطرح شده و از کودکان و نوجوانان

ها را به خاطر زیاد آنشان اغلب یا خیلینیوالداند درصد گفته 72.8«. زیر چقدر در مورد شما درست است؟ هایجمله»

ی امجموعهزیاد درصد والدینشان اغلب یا خیلی 54.2شوند. درصد هرگز تشویق نمی 4.4و  کنندیمرفتار خوب تشویق 

اند هرگز والدینشان برای کارهای خانه قوانینی درصد گفته 9.9و  گیرندها در خانه در نظر میاز قوانین را برای کارهای آن

گذراند ها در خارج از خانه میی از قوانین را برای کارهای آنامجموعهزیاد درصد والدینشان اغلب یا خیلی 53.1ندارند. 

 اند هرگز والدینشان چنین قوانینی ندارند.درصد گفته 14.1و در مقابل 

 
  هامیزان درستی برخی گویهفراوانی پاسخگویان برحسب توزیع : 14-9جدول شماره 
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یممرا به خاطر رفتار خوب تشویق  نمیوالد

 کنند
489 4.4 863 7.8 1285 11.6 2323 21.0 5738 51.8 371 3.3 

ی از قوانین را برای امجموعهوالدینم 

 گیرندکارهای من در خانه در نظر می
1092 9.9 1456 13.2 2052 18.5 2601 23.5 3396 30.7 472 4.3 

ی از قوانین را برای امجموعهوالدینم 

 گذراندکارهای من در خارج از خانه می
1562 14.1 1430 12.9 1680 15.2 2132 19.3 3740 33.8 525 4.7 
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 میانجیگری ایجابی -9-4

از  درباره نوع تعریف والدین خودت از استفاده تودر بخشی دیگر، به کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت گفته شده است 

داشته باش  تو دارند. توجهها چه نگاهی به کنی، آناینترنت فکر کن. به این فکر کن که وقتی داری از اینترنت استفاده می

وقتی »در ادامه پرسیده شده است  که منظور ما از اینترنت هر شکلی از وصل شدن به فضای مجازی و در هر مکانی است.

درصد  53 «.دهند؟را به چه میزان انجام می که مطرح شده استکارهای هریک از کنی، والدین شما از اینترنت استفاده می

 16.8و  دهندیمها پیشنهاد ی مطمئن و امن استفاده از اینترنت را به آنهاروشزیاد ن اغلب یا خیلیشانیوالداند گفته

وجو و ها را به جستزیاد آندرصد والدینشان اغلب یا خیلی 27.3دهند. درصد هرگز والدینشان چنین کاری انجام نمی

 دهند. اند هرگز والدینشان چنین کاری انجام نمیدرصد گفته 28.8و در مقابل  کنندیمتشویق  یادگیری بیشتر در اینترنت
 والدین ایجابی میانجیگریمیزان  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  :21-9جدول شماره 
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 4.0 446 13.9 1543 13.4 1483 18.7 2075 21.1 2336 28.8 3186 کنندیم تشویق وجو و یادگیری بیشتر در اینترنتبه جست

ی مطمئن و امن استفاده از اینترنت را به من هاروش
 دهندیمپیشنهاد 

1859 16.8 1361 12.3 1473 13.3 1721 15.5 4154 37.5 501 4.5 
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را انجام  هریک از کارهایی که در ادامه آمده است تا چه اندازه»در سوالی دیگر از کودکان و نوجوانان پرسیده شده 

یمو نوگدرصد با والدینشان درباره چیزهایی که در اینترنت ممکن است نگران یا ناراحتشان کند گفت 25.7«. ای؟داده

 کنند. اند اغلب یا خیلی زیاد دراین باره با والدینشان صحبت میدرصد گفته 37.7ند. در مقابل کن

کمک  هاکنند به آناند معمولاً وقتی والدینشان در استفاده از اینترنت مشکل پیدا میدرصد کودکان و نوجوانان گفته 67.8

 دهند. اند هرگز این کار را انجام نمیدرصد گفته 7.6ند و کنیم

 برخی تعاملات با والدینمیزان  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 26-9جدول شماره 
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با والدینم درباره چیزهایی که در اینترنت ممکن 

 کنمیموگو است نگران یا ناراحت کند گفت
2844 25.7 1828 16.5 1640 14.8 1344 12.1 2838 25.6 575 5.2 

وقتی والدینم در استفاده از اینترنت مشکل پیدا     

 کنمیمها کمک کنند، به آنمی
845 7.6 894 8.1 1322 11.9 1800 16.3 5703 51.5 505 4.6 

 

 میانجیگری سلبی و پیشگیرانه -9-5

چیزهایی را که در  دهندیمآیا والدین شما به شما اجازه »در ادامه از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است 

درصد  50.6«. در اینترنت انجام دهید؟ اگر آری آیا شما به اجازه آنها برای انجام این کارها نیاز دارید؟ خوانمیمادامه 

اند همیشه برای دانلود موسیقی یا فیلم اجازه دارند. این میزان برای تماشای ویدئو کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت گفته

درصد  24.7درصد و برای استفاده از وب کم یا دوربین کامپیوتر  34.3ی اجتماعی هاشبکهدرصد، رفتن به  41.7کلیپ 

است. در مقابل بیشترین محدودیت استفاده از موارد مطرح شده که باید با نظارت والدین انجان شود مربوط به تماشای 

بیشترین ممنوعیت  .اند باید تحت نظارت والدین انجام دهنددرصد کودکان و نوجوانان گفته 42.5ویدئو کلیپ است که 

 اند اصلاً اجازه ندارند استفاده کنند.درصد گفته 32.7نیز به استفاده از وب کم یا دوربین کامپیوتر اختصاص دارد که 
 میانجیگری سلبی والدینمیزان  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  :31-9جدول شماره 

 

من همیشه اجازه 

 دارم

 تحت نظارت

 اجازه دارم آنها
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 3.7 413 9.2 1021 36.4 4030 50.6 5605 دانلود موسیقی یا فیلم 

 3.9 429 11.9 1313 42.5 4708 41.7 4619 تماشای ویدئو کلیپ

 4.0 444 21.9 2423 39.8 4410 34.3 3792 اپاتسوی اجتماعی مانند فیس بوک، اینستاگرام، تلگرام، هاشبکهرفتن به 

 6.4 705 32.7 3623 36.2 4007 24.7 2734 ایپبرای استفاده برای چت یا اسک مثلاًاستفاده از وب کم یا دوربین کامپیوتر 
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 مزایای میانجیگری والدین -9-6

به نظرت والدینت چقدر از کارهایی که تو در »در این بخش از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است 

های اند والدینشان خیلی از فعالیتاند در پاسخ به این سوال گفتهدرصد گفته 49.6«. ی اطلاع دارند؟دهیماینترنت انجام 

های تدرصد معتقدند والدینشان فقط کمی از فعالی 12.4اند تا حدی و درصد گفته 28.8ها در اینترنت اطلاع دارند. آن

ها در اینترنت چه کارهایی انجام طلاع ندارند آناند اصلاً والدینشان ادرصد نیز گفته 5.5ها در اینترنت مطلع هستند. آن

 دهند.می

 اطلاع والدین از کارهای فرزند در اینترنتمیزان  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  :40-9جدول شماره 

  درصد فراوانی فراوانی 

 5.6 616 هیچ

 12.4 1370 کمی فقط

 28.8 3183 حدی تا

 49.6 5492 خیلی

 3.7 408 پاسخ بی

 100.0 11069 جمع
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 به نظرت این که والدینت برای استفاده از اینترنت به تو»در ادامه از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است 

 9دانند. در مقابل درصد کمی خوب می 23.5و است و  درصد معتقند خیلی خوب 48 «.کمک کنند، کار خوبی است؟

اند والدینشان در این زمینه اصلاً کمک نمیدرصد نیز گفته 16.1درصد موافق کمک والدین در استفاده از اینترنت نیستند. 

 کنند.

 های والدین در استفاده از نتراهنمایی میزانبرحسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 43-9شماره جدول 

  درصد فراوانی فراوانی 

 9.0 999 خیر

 23.5 2601 بله، کمی

 48.0 5316 بله، خیلی

 16.1 1778 کنندکمک نمی

 3.4 375 پاسخ بی

 100.0 11069 جمع

 

یی را در استفاده از اینترنت برای تو قائل شدند هاتیمحدودبعد از اینکه والدینت »در سوالی دیگر پرسیده شده است 

 33.3اند و درصد توانسته 20.5اند، در این زمینه نداشته محدودیتیدرصد  24.9«. کاری در اینترنت انجام بدی؟توانی می

درصد در پاسخ به این  16.2اند در اینترنت فعالیت داشته باشند و های والدین توانستهدرصد تاحدی بعد از محدودیت

توانند کاری در اینترنت ی را در استفاده از اینترنت قائل شدند، نمییهاتیمحدوداز اینکه والدینشان  اند بعدسوال گفته

 انجام بدهند.

 های والدین در استفاده از اینترنتتاثیر محدودیت برحسبنظر پاسخگویان فراوانی  توزیع :46-9جدول شماره 

  درصد فراوانی فراوانی 

 16.2 1788 خیر

 33.3 3685 بله، تا حدی

 20.5 2264 بله، خیلی

 24.9 2754 اندمحدودیتی نگذاشته

 5.2 578 پاسخ بی

 100.0 11069 جمع

 

 62.5«. ستی؟اعتنا هگویند بیآیا تو نسبت به چیزهایی که والدینت درباره اینترنت به تو می»در ادامه پرسیده شده است 

ها و بعضی وقتاند گفتهدرصد  23.9 درمقابل، اعتنا نیستند.گویند بیدرصد نسبت به آنچه والدینشان درباره اینترنت می
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 اعتنا هستند.دراین خصوص بیدرصد اغلب اوقات  8.9

 های والدین درباره اینترنتاعتنایی به صحبتمیزان بیبرحسب توزیع فراوانی پاسخگویان  :49-9جدول شماره 

  درصد فراوانی فراوانی 

 62.5 6917 خیر

 23.9 2647 هاوقت بعضی بله

 8.9 991 اوقات اغلب بله

 4.6 514 پاسخبی

 100.0 11069 جمع

. «ای، رفتار والدینت عوض شده است؟آیا به خاطر دردسرهایی که در اینترنت داشته»در سوالی دیگر پرسیده شده است 

اند. در بین گروهی اند تاکنون دردسری در اینترنت نداشتهدرصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت گفته 42.9در مجموع 

ها نشده است. اند این موضوع باعث تغییر رفتار والدینشان با آندرصد گفته 53اند، که تجربه مشکلی در اینترنت داشته

 درصد زیاد تغییر کرده است.  11.3درصد رفتار والدینشان کمی و  27.7

 آمده در نتن به خاطر دردسرهای پیشتغییر رفتار والدی برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  :52-9جدول شماره 

  درصد فراوانی فراوانی 
درصد برحسب افرادی که 

 اندتجربه دردسر داشته

 53.0 30.3 3350 خیر

 27.7 15.8 1749 بله، کم

 11.3 6.5 715 بله، خیلی

 8.0 4.6 505 اسخپبی

 - 42.9 4750 امنداشته دردسر

 100.0 100.0 11069 جمع

 

«. ؟اندتهگرفآیا والدینت درباره زمان و مقدار استفاده تو از اینترنت برایت قوانینی در نظر »پرسیده شده است در ادامه 

 39.1 ندارند. اینترنت از استفاده زمان و اند هیچ قوانینی برای مقدارگفتهدرصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت  26.1

 ت برای استفاده از اینترنت قوانینی دارند.درصد اغلب اوقا 30.5ها و درصد بعضی وقت

 توسط قوانین برای استفاده از اینترنت یا نگرفتن در نظرگرفتن برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  :55-9جدول شماره 

 والدین 

  درصد فراوانی فراوانی 

 26.1 2892 خیر

 39.1 4327 هابله، بعضی وقت

 30.5 3380 بله، اغلب اوقات

 4.2 470 پاسخ بی
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 100.0 11069 جمع
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 و اجتماع دوستان -9-7
در این بخش به روابط کودکان و نوجوانان کاربر  اینترنت با دوستانشان و همچنین جامعه پرداخته شده است. به عنوان 

ها در جملهآموزان و معلمان آمده است، بگو چقدر این مدرسه، دانشهایی درباره در ادامه جمله»اولین سوا پرسیده شده 

درصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت به میزان زیاد یا خیلی زیاد معتقدند که دوستانشان  47.5 «.مورد تو درست است

 41کند.اند اصلاً این گویه در موردشان صدق نمیدرصد گفته 17.8ها کمک کنند و در مقابل همیشه سعی دارند به آن

ب توانند روی کمک دوستانشان حساشوند میمعتقدند که همیشه وقتی دچار مشکل می درصد به میزان زیاد یا خیلی زیاد

درصد به میزان زیاد یا خیلی زیاد  32.8 کنند.اند اصلاً روی کمک دوستانشان حساب نمیدرصد گفته 21.7کنند در مقابل 

توانند درباره مشکلاتشان اند اصلاً نمیتهدرصد گف 27.3توانند درباره مشکلاتشان با دوستانشان صحبت کنند و در مقابل می

 با دوستانشان صحبت کنند.

 شانها درباره دوستاندرستی گویهمیزان  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 58-9جدول شماره 
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 4.1 456 18.7 2069 28.8 3189 30.5 3379 17.8 1976 دوستان من همیشه سعی دارند به من کمک کنند

توانم روی شوم میمن همیشه وقتی دچار مشکل می

 کمک دوستانم حساب کنم
2405 21.7 3624 32.7 2557 23.1 1977 17.9 506 4.6 

 4.2 470 14.8 1641 18.0 1997 35.6 3939 27.3 3022 توانم درباره مشکلاتم با دوستانم صحبت کنمهمیشه می

  میانجیگری دوستان و همسالان -9-8

ه آیا دوستی در مدرسه دارید ک»در بخش دیگری از پرسشنامه از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است 

وجو و به جستها را دوستی ندارند که آناند درصد کودکان و نوجوانان نمونه گفته 44.8«. کارهای زیر را انجام دهد؟

زیاد این کار را میاند دوستانشان در مدرسه اغلب یا خیلیدرصد گفته 17.3و در مقابل  کنندیادگیری در اینترنت تشویق 

د و در دهی امن استفاده از اینترنت را به او پیشنهاد هاروشو  هاراه دوستی ندارند کهاند درصد گفته 43کنند. همچنین 

 .کنندزیاد این کار را میاند دوستانشان در مدرسه اغلب یا خیلیدرصد گفته 20.3مقابل 
 در مدرسه دوستانمیانجیگری میزان  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  :65-9جدول شماره 

 

 پاسخبی خیلی زیاد اغلب گاهی ندرتبه هرگز
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ی امن استفاده از اینترنت را به من هاروشو  هاراه

 دهندپیشنهاد 
4759 43.0 2084 18.8 1478 13.4 1028 9.3 1221 11.0 499 4.5 

 4.9 541 8.5 946 8.8 975 13.7 1517 19.3 2132 44.8 4958 کنندوجو و یادگیری در اینترنت تشویق مرا به جست
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  پیرامونی اجتماعامنیت  -9-9
در اینجا چند جمله درباره اجتماع و محله آورده»در بخشی دیگر از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است 

درصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت  76.1 .«ها چقدر در مورد اجتماع پیرامونی تو درست استایم، برای ما بگو این

درصد احساس امنیت کم دارند و  16.6ند به میزان زیاد یا خیلی زیاد احساس امنیت دارند. کنیمدر مکانی که زندگی 

شان اند محل زندگیگفته درصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت 59.4 اند اصلاً احساس امنیت ندارند.درصد گفته 4.7

اند درصد گفته 10.8درصد امنیت را کم و  26.7برای بازی کودکان در کوچه و خیابان در طول روز بسیار امن است. 

توانند درصد کودکان و نوجوانان معتقدند می 47.1 شان برای بازی کودکان اصلاً امن نیست.کوچه و خیابان محل زندگی

اند اصلاً درصد گفته 13.6درصد اطمینان کمی دارند و  36.2یاد داشته باشند. شان اطمینان زیاد یا خیلی زی محلههاآدمبه 

 اطمینان ندارند. 

 ها درخصوص اجتماع پیرامونیدرست بودن برخی گویهمیزان برحسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 70-9جدول شماره 
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احساس  کنمیمدر مکانی )محله و شهر( که زندگی 

 امنیت دارم
515 4.7 1838 16.6 4086 36.9 4344 39.2 286 2.6 

اینجا برای بازی کودکان در کوچه و خیابان در طول 

 روز بسیار امن است
1200 10.8 2951 26.7 3554 32.1 3018 27.3 346 3.1 

ی این محله و اطراف اطمینان هاآدمتوانید به می

 داشته باشید.  
1509 13.6 4008 36.2 3259 29.4 1955 17.7 338 3.1 
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 منابع هویت کودک
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  وضعیت اجتماعی و اقتصادی -1 -10

ن چند سوال مطرح شده است. به عنوان اولیبرای سنجش وضعیت اقتصادی و اجتماعی کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت 

درصد هرچندماه  45.9درصد هرچند هفته و  11.8«. ی؟خریمبار لباس تازه هر چند وقت یک»سوال پرسیده شده است 

 خرند.اند بندرت لباس تازه میدرصد گفته 9.5و  دوبار با یک سالیدر  29.6خرند. لباس تازه می
 لباس توانایی خرید میزان  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 1-10جدول شماره 

  درصد فراوانی فراوانی 

 9.5 1055 بندرت

 29.6 3272 دوبار با یک سالی

 45.9 5082 ماه چند هر

 11.8 1302 هفته چند هر

 3.2 358 پاسخبی

 100.0 11069 جمع

 

آرام برای درست خواندن و انجام تکالیف دسترسی چقدر به یک فضای ساکت و »در سوالی دیگر پرسیده شده است 

اند تا حد زیادی درسترسی به فضای ساکت برای درس خواندن درصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت گفته 43 «.داری؟

 درصد اصلاً فضای آرام و ساکت برای درس خواندن ندارند.  4.8درصد به سختی و  10.6درصد تا حدی،  38.6دارند. 

 میزان دسترسی به فضای ساکت و آرام برای درس خواندن برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  : 4-10شماره  جدول

  درصد فراوانی فراوانی 

 4.8 534 هیچ

 10.6 1169 سختیهب

 38.6 4274 حدیتا

 43.0 4757 زیادخیلی

 3.0 335 پاسخبی

 100.0 11069 جمع
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 درصد در پاسخ 57.6«. بار میوه و سبزی تازه برای خوردن دارید؟چند وقت یک هر»در سوالی دیگر پرسیده شده است 

 9.5بار در هفته،  اند یک یا دودرصد گفته 22.5اند تقریباً هرروز میوه و سبزی تازه برای خوردن دارند. به این سوال گفته

 سبزی تازه برای خوردن دارند. اند کمتر از ماهی یکبار میوه ودرصد گفته 7.4بار در ماه و  درصد یک یا دو

 میزان مصرف میوه و سبزی تازه برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 7-10جدول شماره 

  درصد فراوانی فراوانی 

 7.4 816 باریک ماهی از کمتر

 9.5 1048 ماه در بار دو یا یک

 22.5 2490 هفته در بار دو یا یک

 57.6 6370 هرروز تقریباً 

 3.1 345 پاسخ بی

 100.0 11069 جمع

 

درصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت  80.3«. آیا حداقل دو جفت کفش مناسب داری؟»در ادامه پرسیده شده است 

    اند.درصد به این سوال پاسخ منفی داده 16.5اند حداقل دوجفت کفش مناسب دارند و در مقابل گفته

 برحسب داشتن حداقل دوجفت کفش مناسبتوزیع فراوانی پاسخگویان  : 10-10شماره جدول 

  درصد فراوانی فراوانی 

 16.5 1824 خیر

 80.3 8892 بله

 3.2 353 پاسخ بی

 100.0 11069 جمع

هر »ها پرسیده شده است به عنوان آخرین سوال درخصوص وضعیت اقتصادی کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت از آن

ق طب«. گیم یا ابزار اسباب بازی مثل عروسک باشد( تواندیمی؟ )اسباب بازی خریمبار اسباب بازی جدید چند وقت یک

درصد هر هفته  4.1بار و درصد هرچندماه یک 20.3درصد سالی یک یا دوبار،  23.8درصد به ندرت،  45.7ها، پاسخ

 خرند.بازی میاسباب

 بازیخرید اسبابمیزان  برحسبتوزیع فراوانی پاسخگویان : 13-10جدول شماره 

  درصد فراوانی فراوانی 

 45.7 5056 ندرت به

 23.8 2630 دوبار یا یک سالی

 20.3 2250 باریک ماه چند هر

 4.1 451 هفته هر

 6.2 682 پاسخ بی
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 100.0 11069 جمع

 

در اینجا ما چند جمله درباره خلق و »پرسیده شده است در بخشی دیگر، برای سنجش خلق و خوی کودکان و نوجوانان 

  .«ها چقدر در مورد خودت درست استایم، برای ما بگو اینها آوردهخوی آدم

کنند با دیگران رفتار خوبی داشته باشند و مراقب بقیه هستند. اند به میزان زیاد یا خیلی زیاد سعی میدرصد گفته 81.9

 کند.درصد اصلاً صدق نمی 3.1ن گویه در موردشان صادق است و برای درصد به میزان کم ای 10.5

درصد تا حد کمی این کار را انجام  13.3کنند. اند معمولاً به کسی که ناراحت و غمگین باشد کمک میدرصد گفته 80.9

 کنند.درصد اصلاً چنین کاری نمی 3.4دهند و می

اند تاحد کمی اینچنین درصد گفته 24.2دهند. شود را انجام میگفته می هادرصد معمولاً همان کارهایی که به آن 68.4

 کنند.درصد معتقدند این اصلاً اینگونه رفتار نمی 4.5هستند و 

ها توجه دارند و دوست دارند با او درصد به میزان زیاد یا خیلی زیاد معتقدند سایر دوستان و همسالانشان به آن 64.5

صدق نمیاند اصلاً این گویه درموردشان درصد گفته 9.6در موردشان درست بوده و د کمی درص 22.9معاشرت کنند. 

 کند.

 12.6کنند و میزان دقتشان زیاد است. درصد به میزان زیاد و خیلی زیاد کارهایی را که در حال انجام دارند تمام می 41.1

 درموردشان درست نیست.اند اصلاً درصد گفته 2.6کنند و درصد کمی اینگونه عمل می

درصد کمی در موردشان درست  38.9شوند. ها نگران میاند خیلی وقتدرصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت گفته 41

 درصد اصلاً اینگونه نیستند. 17.3است و 

از دست بدهند.  آید که به شدت عصبانی شوند و تحملشان رامی اند به میزان زیاد و خیلی زیاد پیشدرصد گفته 40.5

های جدید عصبی اند در بیشتر موقعیتدرصد گفته 38.1کند. همچنین اند اصلاً درموردشان صدق نمیدرصد گفته 17.3

 افتد.درصد اصلاً این اتفاق برایشان نمی 21.3دهند و شوند و خیلی زود کنترلشان را از دست میمی

قرار هستند و برای مدت طولانی نمیکند که بیشان این حالت صدق میدرصد به میزان زیاد یا بسیار زیاد در مورد 17.9

 طور نیستند.درصد اصلاً این 21.2توانند یک جا بمانند و در مقابل 

 فرد ها درخصوص خلق و خویمیزان درست بودن برخی گویهبرحسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 16-10شماره جدول 
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 2.5 276 19.6 2168 20.9 2313 39.7 4392 17.3 1920 دهمیممن گاهی به شدت عصبانی میشم و تحملم را از دست 

 2.9 322 23.6 2613 44.8 4956 24.2 2683 4.5 495 دهمیمرا انجام  شودیمهمان کارهایی که به من گفته  معمولاً

 2.7 302 18.3 2021 22.7 2518 38.9 4310 17.3 1918 شومنگران می هاوقتمن خیلی 

. و خیلی زود شومیمی جدید عصبی هاتیموقعمن در بیشتر 

 دهمیمکنترلم را از دست 
2353 21.3 4152 37.5 2060 18.6 2163 19.5 341 3.1 

توجه و دوست دارند با من سایر دوستان و همسالانم به من 

 معاشرت کنند.
1062 9.6 2535 22.9 4350 39.3 2785 25.2 337 3.0 

 2.4 261 42.8 4738 38.1 4217 13.3 1477 3.4 376 کنمیممن به کسی که ناراحت و غمگین باشد کمک 
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با دیگران رفتار خوبی داشته باشم. مراقب بقیه  کنمیممن سعی 

 هستم
339 3.1 1161 10.5 4133 37.3 4935 44.6 501 4.5 

 

 تبعیض تجربه -2 -10
ها آورده شده و از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت خواسته شده در این بخش چند جمله درباره خلق و خوی آدم

رفتار ها های دیگر بهتر از آندرصد تاحد زیادی معتقدند با بچه 23.6  بگویند چقدر هرجمله در موردشان درست است.

اند اصلاً این درصد گفته 46.8ستند و در مقابل نیدرصد تا حد زیادی معتقدند در نگاره مردم فرد باهوشی  22.5شود. می

های دیگر بهتر از او هستند کنند که بچهدرصد گفتند اصلاً مردم فکر نمی 50.1کند. ها صدق نمیمورد در خصوص آن

اند درصد گفته 56.2اند که این گویه درموردشان درست است. بر این باور بودهدرصد تا حد زیادی  15.1اما در مقابل 

 11.8گیرند و احترامی قرار میدرصد معتقدند کمی مورد بی 26.1گیرند. احترامی قرار نمیتوسط دیگر کودکان مورد بی

 گیرند.رار میاحترامی ق اند به میزان زیاد یا خیلی زیاد توسط دیگر کودکان مورد بیدرصد گفته

 ها درخصوص تبعیضدرست بودن برخی گویه میزانبرحسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 31-10شماره جدول 
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 5.8 645 10.8 1191 12.8 1413 31.8 3524 38.8 4296 شودبا بچه های دیگر بهتر از من رفتار می

 6.1 675 9.0 996 13.5 1495 24.5 2717 46.8 5186 آیمدر نگاه مردم من فرد باهوشی به نظر نمی

 6.1 670 6.8 749 8.3 914 28.3 3135 50.6 5601 بچه های دیگر بهتر از من هستند کنندیممردم فکر 

 5.9 657 4.8 530 7.0 774 26.1 2890 56.2 6218 رمیگیماحترامی قرار من توسط دیگر کودکان مورد بی

 

 

آمیزی چقدر در فضای چنین برخوردهای تبعیض»در این بخشی از کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت پرسیده شده است 

اند بهکودکان و نوجوانان در فضای مجازی تجربه کرده آمیزی کهبیشترین رفتار تبعیض«. افتد؟مجازی برایت اتفاق می

آمیز به دلیل رفتارهای کودک و جنسیت او در مراتب دوم و سوم خاطر عقاید و باورهایشان است. تجربه اتفاقات تبعیض

نت اغلب درصد کودکان و نوجوانان کاربر اینتر 6.7قرار دارند. کمترین تجربه تبعیض نیز به دلیل قومیت و مذهب است. 

اند. این میزان تجربه یا همیشه تجربه برخوردهای تبعیض آمیز به دلیل عقاید و باورهایشان را در فضای مجازی داشته

درصد، به خاطر  4.6درصد، به خاطر مذهب  4.8درصد، به دلیل وضعیت اقتصادی  6.2تبعیض به دلیل جنسیت فرد 

درصد به خاطر  3.5درصد به خاطر ملیت خانواده و  3.5قد و وزن،  درصد به دلیل 3.8است. همچنین  3.9رفتارهای او 

 آمیز در فضای مجازی دارند.شان به طور متناوب )اغلب یا همیشه( تجربه رفتار تبعیضقومیت خانواده

 گونه تجربه برخی اتفاقات تبعیض میزانبرحسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 40-10شماره جدول 

 پاسخبی همیشه اغلب اهوقتبعضی  ندرتبه هرگز 
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 4.8 530 2.1 228 1.4 155 3.3 368 14.4 1598 74.0 8190 ملیت خانواده من به خاطر

 4.7 525 2.3 250 2.3 259 3.8 421 8.9 984 78.0 8630 مذهب من به خاطر

 5.3 585 1.6 174 1.9 215 3.7 405 8.2 903 79.4 8787 قومیت من به خاطر

 4.6 514 1.8 201 2.0 221 4.9 545 13.1 1454 73.5 8134 قد و وزن من به خاطر

 5.1 559 2.0 223 2.8 313 4.1 449 9.2 1014 76.9 8511 مپول هستیاینکه ما بی به خاطر

 5.3 586 1.5 170 2.4 267 5.7 635 14.6 1622 70.4 7789 رفتارهای من به خاطر

 5.3 586 2.5 276 4.2 461 7.4 818 15.3 1693 65.4 7235 عقاید و باورهای من به خاطر

 4.1 454 2.7 298 3.5 382 6.6 726 10.2 1127 73.0 8082 به خاطر جنسیت من
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 ماجراجوییروحیه  -3 -10

در این بخش برای کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت چند جمله در خصوص رفتارهای ماجراجویانه مطرح شده و پرسیده 

زنند اند برای سرگرمی دست به کارهای خطرناک میدرصد گفته 5.4«. درباره تو درست است؟ هانیاچقدر »شده است 

اند اصلا اینگون در موردشان درست نیست درصد گفته 75.3درمقابل دهند و درصد تاحدی این کار را انجام می 16.6و 

سال  17تا  9درصد کودکان و نوجوانان  7زنند. درخصوص گویه دوم، و برای سرگرمی دست به کارهای خطرناک نمی

دشان صدق درصد معتقدند این کمی درمور 25.7دهند. انگیز را حتی اگر خطرناک باشد انجام میاند کارهای هیجانگفته

 دهند.انگیز خطرناک انجام نمیاند کارهای هیجاندرصد گفته 64.5کند و در مقابل می
 روحیه ماجراجویی  میزانبرحسب توزیع فراوانی پاسخگویان : 57-10جدول شماره 
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 2.6 288 5.4 599 16.6 1842 75.3 8340 زنمیممن برای سرگرمی دست به کارهای خطرناک 

 2.8 314 7.0 773 25.7 2842 64.5 7140 من کارهای هیجان انگیز انجام میدم حتی اگر خطرناک باشه
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 : فصل یازدهم

 هاخلاصه یافته
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درصد پاسخگویان  49سال در سراسر کشور اجرا شده است که  17تا  9کودک  11069پیمایش ملی کودکان و اینترنت بین 

 شود.های پیمایش در ادامه به صورت خلاصه ارائه میترین یافتهاند. مهمدرصد را پسران تشکیل داده 51را دختران و 

 دسترسی به اینترنت:

تا  11درصد  31.4اند. سال و کمتر داشته 10اند رای اولین بار که از اینترنت استفاده کردهدرصد پاسخگویان وقتی ب 59.1

 اند.سال بوده 15درصد بیش از  2.3اند و سال سن داشته 15

درصد چندین بار  27.5کنند. درصد حداقل هر ماه یا هر هفته از اینترنت استفاده می 6.1درصد بندرت و  35نزدیک به 

اند تمام وقت از اینترنت درصد نیز گفته 10کنند.درصد روزانه یا تقریباً روزانه از اینترنت استفاده می 14.2در روز و 

اند درصد گفته 5.9باشند به اینترنت دسترسی دارند. در مقابل  زمان نیاز داشته درصد کودکان هر 36.4کنند. استفاده می

 هرگز به اینترنت دسترسی ندارند.

درصد گفته 74.4پرکاربردترین روش کودکان و نوجوانان برای اتصال به اینترنت استفاده از اینترنت تلفن همراه است که 

کنند. درصد از آن استفاده می 48.3فای خانگی است که کنند و در رتبه دوم استفاده از وایاند از این روش استفاده می

اند تقریبا درصد گفته 28شوند خانه و در رتبه دوم مدرسه است. آنلاین میر ها بیشتکودکان در آنبیشترین فضایی که 

 اند که در مدرسه همیشه آنلاین هستند.درصد نیز گفته 22.4همیشه در خانه آنلاین هستند و 

صی درصد کودکان دستگاه تلفن هوشمند شخ 50.2بیشترین ابزار دسترسی کودکان به اینترنت تلفن همراه هوشمند است و 

 دارند.

درصد  25.1درصد یک تا دو ساعت،  21.1کنند. درصد کودکان در روز کمتر از یک ساعت از اینترنت استفاده می 17.2

درصد کودکان و نوجوانان  16.8کنند. درصد پنج تا شش ساعت در روز از اینترنت استفاده می 19.2سه تا چهار ساعت و 

 کنند. بیشتر از اینترنت استفاده میاند در روز حدود هفت ساعت یا گفته

 :ها و رفتارهافرصت

ها احساس خوشی در اند گاهی وقتدرصد گفته 50.9درصد کودکان همیشه در اینترنت احساس خوشی دارند.  29.6

 اند اغلب اوقات وقتی در اینترنت هستند اوقات خوشی ندارند. درصد گفته 13.1اینترنت دارند و در مقابل 

های گوناگون پرسیده ها به فعالیتی شناسایی نوع رفتارهای کودکان و نوجوانان در اینترنت میزان پرداختن آندر راستا

 ند. ادادهصورت اینترنتی انجام شده و خواسته شده است بگویند در یک ماه گذشته چقدر هریک از کارها را به

چقدر با افراد زیر از طریق مکالمه تلفن همراه در »است  در این بخش از کودکان و نوجوانان کاربر اینترت پرسیده شده

درصد گفته 22.5ها است. در مجموع میزان ارتباط کودکان و نوجوانان با دوستانشان بیش از سایر گروه«. تماس هستی؟

لدین ااند هرگز با دوستان هم سن و سالشان به صورت مکالمه تلفنی ارتباط ندارند درحالیکه این میزان در خصوص و

 درصد است.   54.6درصد و ارتباط با برادر و خواهر  39.5درصد، برای ارتباط با معلم  33.5

چقدر با »در ادامه بعد از سنجش میزان ارتباط تلفنی با اطرافیان  از کودکان و نوجوانان کاربر اینترت پرسیده شده است 

، ایمو و غیره( اپهای اجتماعی مثل تلگرام، اینستاگرام، واتس)شبکههای مختلف اینترنتی یا موبایلی افراد زیر در برنامه

در مجموع طبق نتایج میزان ارتباط اینترنتی کودکان و نوجوانان با دوستان هم سن و سالشان بیش از «. در تماس هستی؟

تباط ندارند درحالیکه اند هرگز با دوستان هم سن و سالشان به صورت اینترنتی اردرصد گفته 26.4ها است.سایر گروه

درصد است.  همچنین  59.4درصد  برادر و خواهر  49.7درصد، والدین  32.8این میزان در خصوص ارتباط با معلم 

 اند.شناسند در اینترنت ارتباط نداشتهاند هرگز با فردی که نمیدرصد کودکان و نوجوانان گفته 71.7
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اند به صورت تقریباً روزانه یا بیشتر با دوستان هم سن و سالشان ارتباط هدرصد کودکان و نوجوانان گروه نمونه گفت 35.9

 اینترنتی دارند. 

 دیجیتال: زیست بوم

وجو های فوری فعال هستند. در مراتب بعدی میزان فعالیت در موتورهای جسترساناند در پیامدرصد کودکان گفته 56.6

درصد  21تر است. همچنین درصد بیش 30.3دهند با ت علمی ارائه میهایی که اطلاعادرصد و سایت 52.1مثل گوگل با 

های درصد و برای شبکه 18.4های ملی رسانهای اینترنتی فعال هستند. این میزان برای پیاماند در سایت بازیگفته

هایی اند در برنامهدرصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت گفته 13.7درصد است. همچنین  13.4اجتماعی بزرگ جهانی 

 اند فعالیت دارند. علاوه بر آنچه در سوال مطرح شده

ها کم درصد آن 42.5اند در اینترنت هیچ احساس امنیتی ندارند و احساس امنیت درصد کودکان و نوجوانان گفته 22.4

 زیاد دارند.درصد احساس امنیت زیاد یا خیلی 33.4است. در مقابل 

اند در حد کمی درصد گفته 51.8رسان نیستند و معتقدند افراد در اینترنت اصلاً مهربان و یاریدرصد گروه نمونه  28.4

رسان زیاد مهربان و یاریاند افراد در اینترنت به میزان زیاد یا خیلیدرصد گفته 17.8رسانند. در مقابل مهربان و یاری

 هستند.

کار کنند. دانند چهها کاری انجام دهد نمیخلاف میل یا علاقه آناند اگر کسی در اینترنت بر درصد کودکان گفته 25.4

زان به می "کار کنمدانم چهاگر کسی در اینترنت بر خلاف میل یا علاقه من کاری انجام داد می"اند گویه درصد گفته 25.7

 درست است. زیاد در موردشاناند به میزان زیاد یا خیلیدرصد گفته 31.4کند. کم در موردشان صدق می

 کنند. های رو در رو، در اینترنت درباره چیزهای بیشتری صحبت میدرصد کودکان معتقدند در مقایسه با صحبت 31.4

کنم در حالی که در در اینترنت درباره مسائل شخصی صحبت می"اند گویه درصد کودکان و نوجوانان گفته 58.8

 ن درست نیست. اصلاً در موردشا "گویمهای رو در رو نمیصحبت

درصد فاقد پروفایل شخصی  42کنند. در مقابل درصد کودکان کاربر اینترنت از پروفایل شخصی خودشان استفاده می 56.5

 را ببیند.تواند آناند پروفایلشان عمومی است و هرکس میدرصد دارندگان پروفایل گفته 50.5 هستند.

 ها:مهارت

 های کودکان کاربر اینترنت در ابعاد مختلف پرداخته شده است. در این بخش به سنجش مهارت

درصد  83.1ها بر روی دستگاه موبایل است که بیشترین میزان مهارت دیجیتال کودکان و نوجوانان مربوط به نصب برنامه

درصد توانایی  77.4) های مخاطبینبه میزان زیاد یا خیلی زیاد مهارت دارند. در مرتبه دوم توانایی حذف افراد از فهرست

درصد توانایی زیاد  76.3کنند )هایی است که در اینترنت پیدا میزیاد یا خیلی زیاد( و در مرتبه سوم ذخیره سازی عکس

 یا خیلی زیاد(. 

وجو ها یافتن درستی اطلاعاتی که از اینترنت جستزیاد برای آناند به میزان زیاد یا خیلیدرصد گروه نمونه گفته 62.9

صورت آنلاین به اشتراک گذاشت دانند چه وقت باید و یا نباید اطلاعات را بهدرصد می 69.2اند، کار آسانی است. کرده

اند توانایی زیاد یا خیلی درصد نیز گفته 70توانند تنظیمات حریم خصوصی خود را تغییر دهند. اند میدرصد گفته 67.5و 

 اند دارند.هایی که خودشان ساختهزیاد در ارسال آنلاین ویدیو یا موسیقی
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ها و اعتماد ای و شناسایی اعتبار سایتکمترین میزان مهارت کودکان و نوجوان کاربر اینترنت مربوط به خرید درون برنامه

توانند به آسانی تصمیم درصد نمی 18.5ای انجام دهند و درصد اصلا بلد نیستند خرید درون برنامه 23.5ها است. به آن

 یرند آیا سایتی مورد اعتماد است یا نه.بگ

درصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت به میزان زیاد و خیلی زیاد معتقدند که بیش از والدینشان درباره اینترنت  54.3

 دانند. می

 ها و خطرها:ریسک

نوجوانان خطرهایی درپی داشته هایی که در فضای مجازی ممکنه است برای کودکان و در این بخش برخی از فعالیت

ها، خطبق پاس«. ؟دیادادهکارها را انجام در سال گذشته، چقدر شما در اینترنت این »باشد مطرح شده و پرسیده شده است 

اند ها یا ویدیوهای شخصی به فردی که هرگز ندیدهکمترین فعالیتی که از سوی کودکان انجام شده است ارسال عکس

درصد هرگز اطلاعات شخصی خود را به فردی که  72.5اند. درصد هرگز انجام نداده 79.2ال گذشته بوده که در طول س

اند در سال گذشته به ندرت پیش آمده که وانمود درصد کودکان و نوجوانان گفته 17.7اند.اند ارسال نکردهاز نزدیک ندیده

 شان هستند. کنند شخصی غیر از خود واقعی

اند که شان اضافه کردهن و نوجوانان در سال گذشته به ندرت افرادی را به فهرست دوستان و مخاطبیندرصد کودکا 23.6

شود تجربه اند. بیشترین فعالیت پرخطر در بین موارد مطرح شده که بین کودکان و نوجوانان انجام میهرگز آنها را ندیده

اند در سال گذشته به ندرت این کار را انجام دادهگفتهدرصد  33.6وجوی دوستان یا مخاطبین جدید بوده است. جست

درصد به صورت روزانه یا چندبار در روز در اینترنت دوستان یا مخاطبین  16.7درصد هرماه یا هر هفته و  16.8اند. 

 اند.جدید جستجو کرده

ب ناراحتی همسالانشان میدرصد کودکان کاربر اینترنت معتقدند اطلاعاتی در فضای مجازی وجود دارد که موج 24.5

  شود. 

در رو و حضوری داشته درصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت تجربه مواجهه با خطر یا عمل زننده به صورت رو 4.4

 اند.های اجتماعی یا اینترنت را داشتهاند تجربه مواجهه با عمل زننده از راه تلفن، شبکهدرصد گفته 28.3اند. همچنین 

درصد به  14.7اند. همچنین درصد در تبلیغات این تصاویر را دیده 16ی باز شو در اینترنت و هاپنجرهدرصد توسط  16

بندی شده بزرگسالان، سایت ردهدرصد به وب 11درصد به پلتفرم اشتراک گذاری عکس آنلاین،  13.7فیلم یا تلویزیون، 

درصد به شبکه  7های اینترنتی و درصد به بازی 7.2مجله یا کتاب، درصد به  10های فوری، رساندرصد به پیام 10.5

 اند.بوک و توییتر اشاره کردهاجتماعی جهانی مثل فیس

 حمایت اجتماعی:

کنند. کس صحبت نمیاند زمانی که نگران یا ناراحت هستند با هیچدرصد کودکان و نوجوانان کاربر اینترنت گفته 19.6

درصد  11.3درصد با خواهر یا برادر و همچنین  11.3درصد با دوست،  25.4حتی با والدینشان، درصد در زمان نارا 53.5

 کنند.با فردی که به او اعتماد دارند صحبت می

کند با والدینشان صحبت کنند و در درصد کودکان برایشان خیلی راحت است درباره چیزهایی که ناراحتشان می 31.1

درصد با والدینشان درباره چیزهایی که در اینترنت ممکن  25.7یشان خیلی سخت است. درصد کودکان برا 23.4مقابل 

اند اغلب یا خیلی زیاد دراین باره با والدینشان درصد گفته 37.7ند. در مقابل کنیموگو ناست نگران یا ناراحتشان کند گفت

 کنند. صحبت می
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کمک  هاکنند به آنوالدینشان در استفاده از اینترنت مشکل پیدا میاند معمولاً وقتی درصد کودکان و نوجوانان گفته 67.8

 دهند. اند هرگز این کار را انجام نمیدرصد گفته 7.6ند و کنیم

اند همیشه برای دانلود موسیقی یا فیلم اجازه دارند. این میزان برای تماشای ویدئو درصد کودکان کاربر اینترنت گفته 50.6

درصد  24.7درصد و برای استفاده از وب کم یا دوربین کامپیوتر  34.3ی اجتماعی هاشبکهتن به درصد، رف 41.7کلیپ 

است. در مقابل بیشترین محدودیت استفاده از موارد مطرح شده که باید با نظارت والدین انجان شود مربوط به تماشای 

نظارت والدین انجام دهند.بیشترین ممنوعیت اند باید تحت درصد کودکان و نوجوانان گفته 42.5ویدئو کلیپ است که 

 اند اصلاً اجازه ندارند استفاده کنند.درصد گفته 32.7نیز به استفاده از وب کم یا دوربین کامپیوتر اختصاص دارد که 

حدی  اند تادرصد گفته 28.8ها در اینترنت اطلاع دارند. های آناند والدینشان خیلی از فعالیتدرصد کودکان گفته 49.6

اند اصلاً درصد نیز گفته 5.5ها در اینترنت مطلع هستند. های آندرصد معتقدند والدینشان فقط کمی از فعالیت 12.4و 

 دهند.ها در اینترنت چه کارهایی انجام میوالدینشان اطلاع ندارند آن

درصد بعضی  39.1 ندارند. اینترنت از دهاستفا زمان و اند هیچ قوانینی برای مقداردرصد کودکان کاربر اینترنت گفته 26.1

 درصد اغلب اوقات برای استفاده از اینترنت قوانینی دارند. 30.5ها و وقت

 

 


